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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
αρά το γεγονός ότι αρκετοί έχουν βάλει μαύ-
ρες πλερέζες με την αποχώρηση του Αλέξη
Τσίπρα και έχουν βουρκώσει για την απώ-

λεια του μεγάλου ηγέτη της Αριστεράς, ήρθε η ώρα να
γράψουμε και ορισμένες πικρές αλήθειες για το ποι-
ος είναι ο άνθρωπος που από πρόεδρος 15μελούς μα-
θητικού συμβουλίου έγινε πρωθυπουργός χωρίς να
έχει κανένα εφόδιο και κανένα σοβαρό βιογραφικό.
Είναι μάλιστα ο άνθρωπος που διέλυσε το όποιο πλε-
ονέκτημα είχε στο παρελθόν η Αριστερά.

Η περίπτωση του Αλέξη Τσίπρα και της απουσίας
αριστερής πολιτικής παιδείας που επιδεικνύει δεν
εντυπωσιάζει, λοιπόν, όσους έχουν παρακολουθήσει
την πορεία του όλα αυτά τα χρόνια. Κάποτε η Αριστε-
ρά εκτιμούσε τη μόρφωση. Αυτό όλο, όμως, αποκα-

θηλώθηκε από τον Τσίπρα, έναν άνθρωπο που μεγά-
λωσε και εκπαιδεύτηκε για να γίνει πολιτικό στέλε-
χος. Ο ίδιος, μάλιστα, φαντασιωνόταν ότι ο λόγος του
αποτελούσε μια ιστορική συνέχεια της πολιτικής διά-
στασης του γλωσσικού ζητήματος, ότι ενσάρκωνε τη
λαϊκότητα. Ενώ άπαντες ήξεραν ότι η ημιμάθειά του
ήταν αποτέλεσμα έλλειψης κοινωνικής μόρφωσης, ο
Τσίπρας χρησιμοποιούσε λόγιες και βαρύγδουπες
εκφράσεις. Μιλούσε με ύφος λαϊκού φιλοσόφου λέ-
γοντας «σχολειό» αντί για «σχολείο» και λέξεις όπως
«πλατιά», «απεύθυνση» κ.λπ. Άτοπες και άκυρες εκ-
φράσεις προς εντυπωσιασμό, την ώρα που ο ίδιος άν-
θρωπος θεωρούσε ότι το «θρέφω» και το «δρέπω»
είναι ταυτόσημες έννοιες. Για όσους ξεχνούν, θυμί-
ζουμε ότι στο πλαίσιο της συνάντησής του με τον πρό-

εδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ντόναλντ Τουσκ τού
έλεγε ότι «η διαδικασία τελειώνει και ο ελληνικός λα-
ός θα θρέψει τους καρπούς». Ο άνθρωπος που στις 17
Νοεμβρίου ανάρτησε ένα απόσπασμα από ποίημα
του Ελύτη που αναφέρεται στην Κατοχή και μια φω-
τογραφία από την κατάληψη της Νομικής έγινε πρω-
θυπουργός της Ελλάδας! Αυτόν, λοιπόν, τον άνθρωπο
κάποιοι θέλουν ακόμα και τώρα να μας τον παρου-
σιάσουν ως ένα μεγάλο πολιτικό κεφάλαιο για τον τό-
πο και τις τελευταίες ώρες μάς έχουν ζαλίσει με τα
διάφορα πολιτικά μνημόσυνα που του κάνουν… Όχι,
τέτοιος πρωθυπουργός δεν πέρασε ποτέ από την Ελ-
λάδα. Για αυτό με ανακούφιση μπορεί κάποιος να πει:
Γλιτώσαμε… 

Το χαμένο πλεονέκτημα της Αριστεράς 

Η περίπτωση του Αλέξη
Τσίπρα και της απουσίας
αριστερής πολιτικής
παιδείας που
επιδεικνύει δεν
εντυπωσιάζει όσους
έχουν παρακολουθήσει
την πορεία του
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Του ειδικού συνεργάτη 

Τ
ο περιστατικό με την τραμπούκικη
επίθεση του Δημήτρη Τζανακόπου-
λου εναντίον του Παναγιώτη Ρήγα

μέσα στα γραφεία της Κουμουνδούρου δεν
είναι ένα μεμονωμένο περιστατικό, όπως
προσπαθούν ορισμένοι να μας πείσουν για
να καλύψουν την παραληρηματική συμπερι-
φορά ενός ανθρώπου που έχει περάσει
από τα πιο κρίσιμα πόστα του κόμματός
του αλλά και της διακυβέρνησης του
Αλέξη Τσίπρα.

Η συμπεριφορά του Δημήτρη Τζανα-
κόπουλου προσομοιάζει σαφέστατα με τη
στάση και την επιθετικότητα του Ηλία Κα-
σιδιάρη, ο οποίος δεν δίσταζε να σηκώ-
νει χέρι και να απειλεί τους πολιτικούς
του αντιπάλους όταν βρισκόταν σε δύ-
σκολη θέση.

Λεπτομέρειες για τον έντονο καβγά
που είχε με τον Δημήτρη Τζανακόπουλο
έδωσε ο ίδιος ο κ. Ρήγας. «Δέχτηκα μια
απρόκλητη και τραμπούκικη επίθεση. Ξαφ-
νικά άρχισε να μου πετάει αντικείμενα και
με έπιασε από τον λαιμό», ανέφερε και
πρόσθεσε: «Ήταν πολλοί εκεί και προσπά-
θησαν να τον ηρεμήσουν. Εξαπέλυσε
ύβρεις τις οποίες δεν θέλω να σας μεταφέ-
ρω. Εδώ που φτάσαμε κάτι πρέπει να γίνει».

Ο διαπληκτισμός αφορούσε τα αίτια της
επώδυνης ήττας στις εκλογές. Παρόντες
στο επεισόδιο ήταν και άλλα μέλη του κόμ-
ματος, όπως ο Ν. Σκορίνης, οι οποίοι
έσπευσαν να ηρεμήσουν τα πνεύματα.

Πώς έγινε το επεισόδιο με τον Ρήγα
Οι πληροφορίες αναφέρουν πως όλα ξε-

κίνησαν όταν ο Δημήτρης Τζανακόπουλος
άρχισε να πετάει ειρωνικές σπόντες για την
«επιτυχία της διεύρυνσης» του κόμματος
προς την Κεντροαριστερά, κάτι που είχε
στηρίξει η ομάδα ΡΕΝΕ του ΣΥΡΙΖΑ, στην
οποία ανήκουν οι κύριοι Ρήγας, Σκορίνης,
Τσιόκας, Τεμπονέρας, Κοτσακάς και άλλοι.

«Η διεύρυνση δεν ήταν πετυχημένη γιατί
έπρεπε να έχετε φέρει τον Χρ. Παπουτσή
και τον Δ. Ρέππα», φέρεται να είπε ειρωνι-
κά ο κ. Τζανακόπουλος. Ο κ. Ρήγας αντέ-

δρασε απαντώντας πως «σιγά ρε που σου
φταίει η διεύρυνση, άντε φύγε από εδώ».
Πάνω στη φασαρία ακούστηκε και η φράση
«η διεύρυνση σας φταίει ή η γραμμή που
αποφασίζατε μαζί με τον Καλογήρου στον
πρωινό καφέ κάθε μέρα;». Η συνέχεια εί-
ναι γνωστή με τις καρεκλιές και τα… γαλλι-
κά του Τζανακόπουλου.

Όμως, δεν είναι μόνο το παραπάνω πε-
ριστατικό, το οποίο τώρα στην Κουμουν-
δούρου προσπαθούν να υποβαθμίσουν.

Άπαντες στο κόμμα γνωρίζουν ότι ο Τζα-
νακόπουλος ήταν και είναι ένας οξύθυ-
μος άνθρωπος με τον οποίο κανείς δεν
μπορούσε να συνεννοηθεί και για αυτό
και κανείς δεν τον ήθελε στη θέση του
εκπροσώπου Τύπου του κόμματος, ούτε
βεβαίως στο πόστο του κυβερνητικού
εκπροσώπου.

Όταν «σφάχτηκε» με Σκουρλέτη
Από παλιά ήταν γνωστό ότι ήταν τσακω-

μένος με όλους τους δημοσιογράφους
όλων των μέσων ενημέρωσης, ενώ σχεδόν
ποτέ κανείς δεν κατάφερε να τον βρει στα
τηλέφωνα για το ρεπορτάζ. Στις δημόσιες
εμφανίσεις του ήταν και παραμένει εριστι-
κός με όλους τους αντιπάλους του, μονί-
μως θυμωμένος και έτοιμος να πιαστεί στα
χέρια, ενώ δεν διστάζει να χρησιμοποιεί
εκφράσεις πεζοδρομίου κινούμενος στα
όρια ενός πολιτικού κουτσαβακισμού. Αν-
τίστοιχο περιστατικό άγριου εσωκομματι-
κού καβγά είχε δημιουργήσει τον Απρίλιο
του 2022 στο 3ο Συνέδριο του κόμματος
στο γήπεδο του Τάε Κβον Ντο, όταν «σφά-
χτηκε» και αντάλλαξε βαριές εκφράσεις με
τον Πάνο Σκουρλέτη.

Αλήστου μνήμης ήταν και το παραλήρη-
μά του μέσα στη Βουλή τον Δεκέμβριο του
2022, όταν σχεδόν σε όλη τη διάρκεια της
ομιλίας του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη είχε σηκωμένα τα χέρια του και
φώναζε με βαριές εκφράσεις, χυδαίες
ύβρεις και φράσεις όπως «δεν ντρέπεσαι»
κ.λπ. Ο πρωθυπουργός κάποια στιγμή τού
είπε ότι βρίσκεται «σε παραληρηματική
κατάσταση», ενώ μίλησε εκνευρισμένος
στον ενικό και στον Αλέξη Τσίπρα.

Σε κατάσταση αμόκ πριν από λίγους μήνες στον τηλεοπτικό αέρα
του Kontra αποκαλούσε «αλήτη» τον Γιώργο Κουμουτσάκο, ενώ μα-
ζί με τον αψύ Σφακιανό το 2019 έκανε μπάχαλο την προανακριτική
για την υπόθεση Novartis με έμμεσες απειλές ότι θα τα κάνει όλα
ροντέο και ότι θα μπουκάρει μέσα παρά τη σχετική απαγόρευση.
Άφηναν μάλιστα να εννοηθεί ότι, αν χρειαστεί, θα παίξουν ξύλο και
με τη φρουρά της Βουλής.

Τα πυρά του εναντίον των Δημήτρη Τζανακόπουλου και Παύλου
Πολάκη για την είσοδό τους στην προανακριτική επιτροπή για τους
χειρισμούς Παπαγγελόπουλου στην υπόθεση Novartis εκτόξευσε
τότε και ο Άδωνις Γεωργιάδης. Είχε πει χαρακτηριστικά «ο σύγχρο-
νος Κασιδιάρης είναι ο Πολάκης και ο Τζανακόπουλος» και προσέ-
θεσε ότι η συμπεριφορά και των τριών ως προς τον σεβασμό του Κα-

νονισμού της Βουλής είναι ίδια. «Στο παρελθόν η φρουρά
είχε απομακρύνει τον Ηλία Κασιδιάρη», υπογράμμισε.

Κατά τον ίδιο χυδαίο τρόπο ο κ. Τζανακόπουλος
στην εξεταστική επιτροπή για τις παρακολουθή-
σεις απειλούσε τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη, θέ-
λοντας να προκαλέσει επεισόδιο και του φώναζε
«τι μιλάς εσύ, ρε χρυσαυγίτη;». Δυστυχώς τέτοιες
τραμπούκικες συμπεριφορές από πρωτοπαλίκαρο
του Αλέξη Τσίπρα έχουν στιγματίσει ολόκληρο τον
ΣΥΡΙΖΑ και για αυτό πλέον αρκετοί πολίτες τούς βά-
ζουν στο ίδιο κάδρο με τη Χρυσή Αυγή και τους
ψευτοπαλικαρισμούς ακραίων στοιχείων, επιβεβαι-
ώνοντας τη θεωρία των δύο άκρων.

Οι απειλές για ροντέο στην προανακριτική

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 

Ο... Κασιδιάρης του ΣΥΡΙΖΑ

Οι τραμπουκισμοί, οι βρισιές και τα παραληρήματα 
του πρωτοπαλίκαρου του Αλέξη Τσίπρα
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ΟΑλέξης Τσίπρας τούς αιφνιδίασε
όλους με την παραίτησή του και πλέ-
ον στην Κουμουνδούρου επικρατεί

ένα «χάος». Τα νεύρα ήταν  τεντωμένα πριν
ακόμα τη δήλωση αποχώρησης του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ, όπως δείχνει και το
επεισόδιο με την επίθεση του ενός πρώην
γραμματέα του κόμματος, Δημήτρη Τζανα-
κόπουλου, στον άλλο, Πάνο Ρήγα, με αφορ-
μή την παντελώς αποτυχημένη διεύρυνση.
Όλοι τα έχουν με όλους και κανείς -προς το

παρόν- δεν τολμά να βγει
μπροστά για να αναλάβει
την ηγεσία του κόμματος,
που τη δεδομένη στιγμή
μοιάζει με αποστολή αυτο-
κτονίας. 
«Κανείς δεν βιάζεται να
τρέξει για να αναλάβει τη
θέση του Αλέξη Τσίπρα»,

ανέφερε η Ρένα Δούρου σε δηλώσεις της
και δεν έχει άδικο.
Τα πρώτα ονόματα έχουν ήδη κυκλοφορή-
σει, αλλά κανείς δεν έχει εκφράσει επιθυ-
μία να αναλάβει τον ηγετικό ρόλο. Υπάρ-
χουν όμως έξι ονόματα που έχουν «πέσει
στο τραπέζι» χωρίς πάντως οι ίδιοι να έχουν
τοποθετηθεί σχετικά.

Η Έφη Αχτσιόγλου
Οργανώθηκε στα φοιτητικά της χρόνια στον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αναδείχθηκε σε κορυφαίο
στέλεχος μετά την υπουργοποίησή της από
τον Αλέξη Τσίπρα, σε ένα κρίσιμο -για την
Αριστερά- υπουργείο όπως το Εργασίας.
Προέρχεται από την τάση των 53+, δηλαδή
την εσωκομματική αντιπολίτευση, από την
οποία όμως έχει αποστασιοποιηθεί αρκετά
χρόνια τώρα. 
Έχει έρεισμα στους οπαδούς του ΣΥΡΙΖΑ,
δεν έχει εμπλακεί σε εσωκομματικούς κα-
βγάδες και μπορεί να κερδίσει τη συναίνε-
ση της «Ομπρέλας» αλλά και των «προεδρι-
κών». Οι ΠΑΣΟΚογενείς τη θεωρούν «πολύ
αριστερή» για τα γούστα τους, όμως μπο-
ρούν να πειστούν. Την εκτίμηση στο πρόσω-
πό της έχουν δείξει τόσο τα μέλη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, που την ανέδειξαν πρώτη σε ψήφους
για την Κεντρική Επιτροπή του κόμματος,
όσο και οι ψηφοφόροι του Δυτικού Τομέα
της Αθήνας, που επίσης της έδωσαν την
πρώτη θέση στο ψηφοδέλτιο.

Ο Αλέξης Χαρίτσης
Με διαδρομή παρόμοια με εκείνη της Έφης
Αχτσιόγλου, είναι στην ηλικία που «ψά-
χνουν» στον ΣΥΡΙΖΑ. Μέλος του κόμματος
και εκείνος από τα φοιτητικά του χρόνια,

προερχόμενος αλλά χωρίς σχέσεις πλέον
με τους 53+, έγινε ευρύτερα γνωστός με την
υπουργοποίησή του. 
Πέρασε από το υπουργείο Εσωτερικών, αλ-
λά κέρδισε τις εντυπώσεις στο υπουργείο
Οικονομίας και Ανάπτυξης, όπου βρέθηκε
ως αναπληρωτής υπουργός. Έχει συμπά-
θειες σε όλες τις τάσεις του κόμματος, ενώ
φέρεται να είναι η προτίμηση των Πασοκο-
γενών, που δεν είναι και… λίγοι. Δεν έχει
την ευρύτερη αποδοχή της Έφης Αχτσιό-
γλου, όμως διαθέτει πιο τεχνοκρατικό προ-
φίλ και θεωρείται πως μπορεί να στρίψει το
κόμμα προς το Κέντρο. Είναι βουλευτής
Μεσσηνίας.

Ο Διονύσης Τεμπονέρας
Ο γιος του δολοφονημένου καθηγητή Νίκου
Τεμπονέρα έχει μπει με «φόρα» στη συζή-
τηση. Σε αντίθεση με τους προηγούμενους,
στα φοιτητικά του χρόνια βρισκόταν στα
ψηφοδέλτια της ΠΑΣΠ Νομικής και έγινε
αργότερα στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ. Ανήκει
στην αριστερή τάση των «προεδρικών» του
ΣΥΡΙΖΑ, όμως έχει και εκείνος ευρύτερη
αποδοχή, καθώς δεν έχει προκαλέσει «πά-
θη» στο παρελθόν.
Από το «πουθενά» κατετάγη τρίτος σε σταυ-
ρούς για την Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ
στις πρόσφατες αρχαιρεσίες, ενώ όταν -
πριν τις δεύτερες εκλογές- ο Αλέξης Τσί-
πρας όρισε την «εκλογική επιτροπή» του
κόμματος, τον έκανε συντονιστή της, δίνον-
τάς του «έξτρα πόντους». 
Ο Διονύσης Τεμπονέρας έχει ένα βασικό
μειονέκτημα που τον βγάζει εκτός «κούρ-
σας». Δεν είναι βουλευτής. Αυτό σημαίνει
πως, στην απίθανη περίπτωση που γινόταν
πρόεδρος του κόμματος, ο ΣΥΡΙΖΑ θα έπρε-

πε να πορευτεί για τέσσερα χρόνια στη Βου-
λή χωρίς τον επικεφαλής του. Το ΠΑΣΟΚ το
έκανε μεν με τον Νίκο Ανδρουλάκη πρό-
εδρο του κόμματος και τον Μιχάλη Κατρίνη
επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας, μόνο όμως για έναν χρόνο και ενώ ο Νί-
κος Ανδρουλάκης ήταν ευρωβουλευτής.

Η Ρένα Δούρου
Από τα «μπαρουτοκαπνισμένα» στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ, θεωρούνταν για πολλά χρόνια
επίδοξη διάδοχος του Αλέξη Τσίπρα. Είναι
48 ετών και ανήκει στους «προεδρικούς».
Εξελέγη για πρώτη φορά στη Βουλή το 2012,
όμως το 2014 άφησε τη θέση της για να είναι
υποψήφια περιφερειάρχης Αττικής, πετυ-
χαίνοντας την πρώτη μεγάλη νίκη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που προήλαυνε προς την εξουσία. 
Έμεινε μακριά από τον κυβερνητικό ΣΥΡΙ-
ΖΑ, κρατώντας τη θέση της στην περιφέ-
ρεια, όμως δεν γλίτωσε τη φθορά -όπως
απέδειξαν και οι εκλογές του 2019- εξαι-
τίας των καταστροφών που συνέβησαν «στη
βάρδιά της» σε Μάνδρα και Μάτι. Ο Αλέξης
Τσίπρας της έκανε τη χάρη να είναι εκ νέου
βουλευτής επιλέγοντας την έδρα στην Α’
Πειραιά και βάζοντάς την έτσι στη Βουλή. 
Δεν πρόκειται να εξασφαλίσει τη συναίνε-
ση της εσωκομματικής αντιπολίτευσης, κα-
θώς θεωρείται πολύ «δεξιά» για τα γούστα
τους, όμως αν οι «προεδρικοί» αποφασί-
σουν να κατεβάσουν αμιγώς «δικό τους»
υποψήφιο, έχει ένα πλεονέκτημα, καθώς
πρόκειται για το πλειοψηφικό ρεύμα. Κατε-
τάγη δεύτερη σε ψήφους για την Κεντρική
Επιτροπή, πίσω από την Έφη Αχτσιόγλου,
ενώ είδε την «πλάτη» της πρώην υπουργού
Εργασίας και στο ψηφοδέλτιο του Δυτικού
Τομέα της Αθήνας.

Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος
Ο επικεφαλής της εσωκομματικής αντιπο-
λίτευσης «Ομπρέλας», ήταν έτοιμος να
θέσει υποψηφιότητα αν ο Αλέξης Τσίπρας
αποφάσιζε να είναι εκ νέου υποψήφιος.
Μετά την παραίτηση του Τσίπρα όμως, η
υποψηφιότητά του μοιάζει δίχως νόημα. Ο
πρώην υπουργός Οικονομικών δεν είχε
στόχο βέβαια να κερδίσει τον απερχόμενο
πρόεδρο. Αυτό δεν θα μπορούσε να συμ-
βεί. Ήθελε όμως να καταγραφεί πλέον
ανοιχτά ως αντίπαλος πόλος εντός του
κόμματος. 
Στα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ από το 2004,
εξελέγη για πρώτη φορά και εκείνος το
2012. Στην πρώτη κυβέρνηση του Αλέξη
Τσίπρα διορίστηκε αναπληρωτής υπουργός
Εξωτερικών με αρμοδιότητα στις Διεθνείς
Οικονομικές Σχέσεις και ήταν ο επικεφα-
λής της ομάδας διαπραγμάτευσης της Ελ-
λάδας με τους εταίρους για τη διευθέτηση
του χρέους. Όταν όμως ο Γιάνης Βαρουφά-
κης «χαιρέτησε», ανέλαβε να «μαζέψει τα
ασυμμάζευτα» ως νέος υπουργός Οικονο-
μικών. Σε καμία περίπτωση δεν θα εξασφά-
λιζε συναίνεση από τις υπόλοιπες τάσεις
του κόμματος.

Γαβριήλ Σακελλαρίδης
Ο πρώτος κυβερνητικός εκπρόσωπος της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ έμεινε οχτώ
χρόνια μακριά από τα πράγματα στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, παραιτούμενος από βουλευτής και πα-
ραδίδοντας την έδρα στο κόμμα δύο μήνες
μετά την επανεκλογή του τον Σεπτέμβριο
του 2015. Από τότε σταδιοδρόμησε σε ιδρύ-
ματα όπως το ελληνικό τμήμα της Διεθνούς
Αμνηστίας και το Eteron, των οποίων υπήρ-
ξε διευθυντής. 
Έκανε την επανεμφάνισή του λίγες ημέρες
πριν τις δεύτερες εκλογές, λέγοντας ότι θα
στηρίξει τον ΣΥΡΙΖΑ και δηλώνοντας με αυ-
τόν τον τρόπο «παρών» για την επόμενη
ημέρα. Μια πιθανή υποψηφιότητά του θα
έβλεπε με καλό μάτι η «Ομπρέλα», όχι όμως
και οι «προεδρικοί», που του χρεώνουν ότι
«άφησε το κόμμα στην πιο κρίσιμη περίοδο
για να μην φθαρεί ο ίδιος». 
Είναι άλλωστε οι ίδιοι που διέδιδαν πως
«αποπέμφθηκε», ενώ ήταν σαφές ότι πα-
ραιτήθηκε. Σε κάθε περίπτωση έχει όχι ένα,
αλλά δύο βασικά μειονεκτήματα που καθι-
στούν την υποψηφιότητά του πρακτικά απί-
θανη. Δεν είναι μέλος του κόμματος και φυ-
σικά δεν είναι ούτε βουλευτής, ενώ πρόλα-
βε ήδη να διαψεύσει το ενδεχόμενο, αφή-
νοντας πάντως ανοιχτό το να αναμειχθεί ξα-
νά ενεργά με τα του ΣΥΡΙΖΑ.

«Καρεκλομαχία» για έξι

Αυτοί είναι οι έως τώρα επίδοξοι διάδοχοι του Αλέξη Τσίπρατου Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Η
«βόμβα» που έριξε προχθές στο Ζάπ-
πειο ο Αλέξης Τσίπρας με την ανακοί-
νωση της παραίτησής του έχει προκα-

λέσει απίστευτο πανικό εντός του ΣΥΡΙΖΑ για το
τι μέλλει γενέσθαι. Σίγουρα με αυτή την ξαφνική
απόφασή του δεν έχει σκοπό να βοηθήσει το
κόμμα του και τους συντρόφους του, αλλά μάλ-
λον να τους αφήσει να βγάλουν μόνοι τους το…
φίδι από την τρύπα.

Το μόνο που φαίνεται να τον ενδιαφέρει είναι
η δική του πολιτική τύχη και το πώς θα πλασαρι-

στεί μελλοντικά σαν σωτήρας
όταν θα... βουλιάζει το καρά-
βι. Επίσης, λειτουργώντας με
το ένστικτο της πολιτικής αυ-
τοσυντήρησης αποφεύγει να
ξαναφάει τα μούτρα του και
να δεχτεί νέες συντριπτικές
ήττες από τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη τόσο στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές του Οκτώ-

βρη όσο και στις ευρωεκλογές του 2024.
Το σίγουρο είναι ότι ο Τσίπρας από την αρχή

της πολιτικής του σταδιοδρομίας έδειξε ότι λει-
τουργεί με έναν παγερό πραγματισμό, στον
οποίο προσέδιδε ένα επίχρισμα ιερής αποστο-
λής ώστε χωρίς καμία ηθική αναστολή να «σα-
ρώνει» όποιον αισθανόταν ότι έστεκε εμπόδιο
στον ύψιστο σκοπό του.

Βέβαια, ο Τσίπρας έχοντας περάσει από το
μεγάλο... σχολείο της ΚΝΕ έμαθε πώς να υπο-
νομεύει με χειρουργικές μεθόδους τους αντι-
πάλους του χωρίς να το παίρνουν χαμπάρι, να
τους σκάβει τον λάκκο σταδιακά και στο τέλος,
όταν ένιωθε ότι ήταν βαρίδια για αυτόν, να τους
πετά σαν στυμμένες λεμονόκουπες. Γιατί ο Τσί-
πρας δεν καρατομούσε, δεν εκπαραθύρωνε,
ούτε έδειχνε την πόρτα εξόδου, απλώς εξαφά-
νιζε με συνοπτικές διαδικασίες όποιον του
έφραζε τον δρόμο.

Η... πατροκτονία με Αλαβάνο
και η σύγκρουση με Κουβέλη

Από τα πρώτα βήματά του έδειξε ότι είναι
ένας αδίστακτος killer. Πρώτο «θύμα» του αμο-
ραλισμού του, στον μακρύ δρόμο σπαρμένο
με... πτώματα, ο Αλέκος Αλαβάνος.

Ο Αλαβάνος ήταν αυτός που επέλεξε τον Τσί-
πρα για υποψήφιο ευρωβουλευτή το 2004 και
τον στήριξε τον Οκτώβριο του 2006 ως υποψή-
φιο δήμαρχο Αθηναίων παρά τις έντονες αντι-
δράσεις των υπόλοιπων στελεχών που ήθελαν
τον Μιχάλη Παπαγιαννάκη. Ο Αλαβάνος ήταν
ουσιαστικά αυτός που τον «επέβαλε» το 2008
ως πρόεδρο του Συνασπισμού κόντρα στον Φώ-
τη Κουβέλη. Μόλις όμως ο Αλέξης πήρε την
προεδρία του ΣΥΝ, πολύ γρήγορα αντικαθιστά
όλα τα παλιά στελέχη με δικούς του ανθρώπους.
Ο Αλαβάνος δίχως να το καταλάβει πέφτει σε
αχρηστία. Ο Τσίπρας προχωρά σε «πατροκτο-
νία». Τον περιθωριοποιεί και στο τέλος αναγκά-
ζει το ιστορικό στέλεχος της Αριστεράς να κατέ-
βει από το… τρένο. Αργότερα ο Αλαβάνος, ανα-
γνωρίζοντας το τραγικό λάθος του, δηλώνει με
πικρία αλλά και δηκτικά: «Ακόμη και ο Ιησούς
έπεσε έξω για τον Ιούδα».

Στη μάχη του για τον πλήρη έλεγχο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν διστάζει το 2010 να συγκρουστεί με
το άλλο ιστορικό στέλεχος της Αριστεράς, τον
Φώτη Κουβέλη, ο οποίος είναι επικεφαλής

της Ανανεωτικής Πτέρυγας του Συνασπισμού,
υποχρεώνοντάς τον να αποχωρήσει από το
κόμμα.

Η θυσία του φίλου του Γιάνη
Τον Ιανουάριο του 2015 ο Τσίπρας γίνεται

πρωθυπουργός και ξεκινά την περιβόητη δια-
πραγμάτευση με τους δανειστές. Πολύ σύντομα
τα σπάει με το golden boy του ΣΥΡΙΖΑ, τον Γιάνη
Βαρουφάκη, ο οποίος βλέπει την πόρτα εξόδου
από το υπουργείο Οικονομικών. Οι πληροφο-
ρίες της εποχής αναφέρουν πως ο Τσίπρας όχι
μόνο δεν στήριξε τον επί τρία χρόνια στενό συ-
νεργάτη του στη διαμάχη που είχε με τον Σόιμ-
πλε και τον Ντάισελμπλουμ, αλλά αντιθέτως τον
«θυσίασε» στον βωμό της αλλαγής πολιτικής
που ήθελε να πραγματοποιήσει.

Η οπερετική επαναδιαπραγμάτευση με

τους... θεσμούς, όπως ονόμασε ο ΣΥΡΙΖΑ τους
δανειστές, κατέληξε στο κλείσιμο των τραπε-
ζών, τα capital controls και το αλησμόνητο δη-
μοψήφισμα. Θέλει να αποποιηθεί τις ευθύνες
του για την κατάσταση που έχει φέρει τη χώρα
και παγιδεύει τον κόσμο κατά της «κακής» ΕΕ,
ζητώντας του να ψηφίσει «όχι» σε ένα νέο μνη-
μόνιο. Βεβαίως, δεν διστάζει εν μια νυκτί το
«όχι» να το μετατρέψει σε «ναι».

Τότε αναγκάζεται να ζητήσει την υποστήριξη
του Βαγγέλη Μεϊμαράκη και του Βαγγέλη Βενι-
ζέλου για να περάσει από τη Βουλή η συμφωνία
που έκλεισε με τους δανειστές. Για να τον στηρί-
ξουν έχει δεσμευτεί ότι δεν θα κάνει εκλογές,
αλλά δεν είχε κανένα πρόβλημα πολύ σύντομα
να τους γράψει στα παλαιότερα των υποδημά-
των του. Έτσι διαλύει τη Βουλή και στήνει κάλ-
πες τον Σεπτέμβριο του 2015.

Τα... διαζύγια με Λαφαζάνη,
Ζωή και το άδειασμα σε Κοτζιά

Αφού έχει έρθει σε συμφωνία για το τρίτο
μνημόνιο, ουσιαστικά εξωθεί σε αποχώρηση
από τον ΣΥΡΙΖΑ την εσωκομματική του αντιπο-
λίτευση έτσι όπως αυτή εκφραζόταν από τον
Παναγιώτη Λαφαζάνη. Ο Τσίπρας πετυχαίνει για
μία ακόμη φορά, χωρίς να ανοίξει μύτη, να βγά-
λει εκτός κόμματος όσους προσπάθησαν να ση-
κώσουν την παντιέρα της επανάστασης.

Το ίδιο γίνεται και με την τότε πρόεδρο της
Βουλής Ζωή Κωνσταντοπούλου, όπου οι δια-
φωνίες της για το τρίτο μνημόνιο την οδηγούν
στο περιθώριο και στη συνέχεια στην έξοδο από
τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτά τα τρία «διαζύγια» (Βαρουφά-
κης, Λαφαζάνης, Κωνσταντοπούλου) σηματο-
δότησαν τη στροφή του σε μια real politik. Ως
πρωθυπουργός ήταν ο καλύτερος στην εφαρ-
μογή του μνημονίου. Στις 19 Νοεμβρίου 2015 ο
επί σειρά ετών στενός φίλος του Τσίπρα  Γαβριήλ
Σακελλαρίδης παραιτείται του βουλευτικού του
αξιώματος κατόπιν απαίτησης του πρωθυπουρ-
γού, όταν δημοσιοποίησε την πρόθεσή του να
μην παραστεί σε ονομαστική ψηφοφορία στη
Βουλή που αφορούσε μνημόνιο.  Ο Τσίπρας συ-
νεχίζει να επιβεβαιώνει ότι είναι killer με κρύο
αίμα και εφηβικό πρόσωπο. Ο Νίκος Κοτζιάς θα
πρέπει να το κατανόησε τον Οκτώβριο του 2018.
Είτε έκανε ηρωική έξοδο είτε οδηγήθηκε σε
αναγκαστική παραίτηση, το σίγουρο είναι ότι ο
Τσίπρας προτίμησε τότε να πάει με τα νερά του
Πάνου Καμμένου και όχι με αυτά του συντρό-
φου του και υπουργού Εξωτερικών Νίκου Κο-
τζιά. Στην παροιμιώδη κόντρα των δύο υπουρ-
γών του για τη Συμφωνία των Πρεσπών ο πρω-
θυπουργός δεν κοίταξε ιδεολογικές συγγένειες
αλλά πήγε με το συγκυριακό συμφέρον. 

Ο… killer με το αγγελικό 
πρόσωπο και το κρύο αίμα

Οι επαναλαμβανόμενες
πολιτικές «προδοσίες» 
και τα θύματα 
που έσπειρε 
στην  διαδρομή του

Ήταν αυτή η τελευταία του παγίδα;
Στην εποχή Τσίπρα δεν επιτρέπει στους «ηττημένους» να τρέφουν καμία απολύτως αυτα-
πάτη. Άπαξ και κλείσουν την πόρτα χάνονται αυτοστιγμεί. Γιατί μόνο μια αλήθεια υπάρχει
και αυτή είναι του προέδρου Αλέξη και κανενός άλλου. Όποιος δεν τη δέχεται τον τρώει
η… καταπακτή.
Η κλεψύδρα όμως είχε αρχίσει να γυρίζει. Ακολούθησαν η ήττα στις δημοτικές και περι-
φερειακές εκλογές αλλά και στις ευρωεκλογές του Μαΐου του 2019 και η ήττα στις εθνικές
εκλογές του Ιουλίου του ίδιου έτους.
Ο ΣΥΡΙΖΑ, αν και «τραυματισμένος», κράτησε τις δυνάμεις του και ο Τσίπρας «έσωσε» τη
θέση του. Είχε προλάβει όμως να ψηφίσει την απλή αναλογική, πιστεύοντας ότι στήνει πα-
γίδα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και ότι με αυτό τον τρόπο θα τον εμποδίσει να γίνει πρωθυ-
πουργός. Η διπλή εκλογική συντριβή (21 Μαΐου και 25 Ιουνίου) απέδειξε ότι έκανε λάθος.
Η ετυμηγορία των πολιτών δεν του άφησε περιθώρια ελιγμών.
Από προχθές, με την παραίτησή του, έστησε την τελευταία του παγίδα στους συντρόφους
του. Αν και δήλωσε ότι παραιτείται, κανείς δεν μπορεί να πει με βεβαιότητα αν θα κρατήσει
ή θα αθετήσει και αυτή την «υπόσχεσή» του.

Α Λ Ε Ξ Η Σ  Τ Σ Ι Π Ρ Α Σ

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Φρένο στη σεναριολογία που τείνει να αναπτυχθεί 
μετά την αποχώρηση του Αλέξη Τσίπρα

Μ
πορεί οι εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ
να βάζουν το ΠΑΣΟΚ στη μαρκί-
ζα των κεντρικών πρωταγωνι-

στών της πολιτικής σκηνής για τη νέα κοι-
νοβουλευτική περίοδο, όμως στη Χαριλά-
ου Τρικούπη κινούνται με ιδιαίτερα προ-
σεκτικό βηματισμό.

Καταρχάς αποφεύγουν κάθε επίσημο
σχόλιο. Με απλά λόγια, δεν θέλουν να δώ-
σουν δικαιώματα. Ο Νίκος Ανδρουλάκης

δεν πρόκειται να κάνει
κανένα σχόλιο για την πα-
ραίτηση του Αλέξη Τσί-
πρα. «Δεν πρόκειται να
μπούμε σε αυτό το παι-
χνίδι. Αξιακά δεν μπαί-
νουμε στα εσωτερικά
ενός άλλου κόμματος»,
σημείωναν στελέχη που

βρίσκονται κοντά στον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ δεν έκρυβαν τη δυσφορία τους
για τον τρόπο που αντιμετώπισε αυτό το
γεγονός η ΝΔ. 

«Είτε με Τσίπρα είτε χωρίς Τσίπρα,
εμείς έχουμε τη δική μας πρόταση. Στό-
χος μας να είμαστε ισχυρή αντιπολίτευ-
ση», με αυτά τα λόγια ο Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
και εις εκ των στενών συνεργατών του Νί-
κου Ανδρουλάκη επιχειρεί να βάλει φρέ-
νο στη σεναριολογία που τείνει να ανα-
πτυχθεί μετά την αποχώρηση του Αλέξη
Τσίπρα από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Πριν
ακόμη συνειδητοποιήσουν ακόμη και μέ-
σα στον ΣΥΡΙΖΑ τι πραγματικά έχει συμ-
βεί, ήδη ακούστηκαν φωνές που επιχει-
ρούν να κάνουν την υπέρβαση των διαφο-
ρών μεταξύ των κομμάτων. Στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ υποστήριξαν ότι η αποχώρηση του
Αλ. Τσίπρα και η ανάδειξη νέου προσώ-
που στο κομματικό πηδάλιο ενδεχομένως
να «λειάνουν» τις γωνίες που εμπόδιζαν
την επικοινωνία των δύο κομμάτων σε
επίπεδο ηγεσίας.

Δεν γυρνάει κανένας από
όσους… αλλαξοπίστησαν

Στο ΠΑΣΟΚ δεν μπαίνουν προς το πα-
ρόν σε τέτοια συζήτηση. Εκείνο όμως
που φροντίζουν να κάνουν σαφές είναι
ότι δεν πρόκειται να δεχτούν επιστροφές
στελεχών που υπέκυψαν στις Σειρήνες
της εξουσίας επί παντοδυναμίας ΣΥΡΙΖΑ.
Η απόφαση προς το παρόν είναι να κινη-
θούν θεσμικά και σε ράγες πολιτικού πο-
λιτισμού προκειμένου να μη δώσουν
αφορμές που θα παραπέμπουν σε αλα-
ζονικές συμπεριφορές. Αυτό δεν σημαί-
νει ότι δεν θα εκμεταλλευτούν τις ευκαι-
ρίες για να αναπτύξουν το αντιπολιτευτι-
κό τους σχέδιο.

«Το ΠΑΣΟΚ μετά τις διπλές εκλογές
βγαίνει ενισχυμένο, όχι μόνο σε ποσοστό,

αλλά και σε επίπεδο πολιτικής ορατότη-
τας και αντιπολιτευτικής ισχύος. Ήταν
μεταξύ των νικητών αυτής της εκλογικής
αναμέτρησης, απόρροια του υπεύθυνου
και δημιουργικού τρόπου που αντιπολι-
τεύτηκε την προηγούμενη τετραετία και
της μεγάλης ανανέωσης σε επίπεδο στε-
λεχιακού δυναμικού», σημειώνει σε άρ-
θρο του στο «Βήμα» ο Μιχάλης Κατρίνης
και προσθέτει πως «σε αυτό το μετεκλο-
γικό τοπίο, με κυβερνητική υπεροπλία
της ΝΔ και με τον ΣΥΡΙΖΑ στρατηγικά ητ-
τημένο και πολιτικά αδύναμο να εξασκή-
σει τον θεσμικό του ρόλο, αναδεικνύεται
ακόμη περισσότερο η σημασία της ενί-
σχυσης του ΠΑΣΟΚ ώστε να επανέλθει η
ισορροπία στο πολιτικό σκηνικό της χώ-
ρας. Είναι σαφές πλέον σε κάθε προ-
οδευτικό πολίτη ότι χρειάζεται μια ισχυ-
ρή, αξιόπιστη, συγκροτημένη και κυρίως
κοινωνικά χρήσιμη αντιπολίτευση, η
οποία θα εκφράζει την ελπίδα για ένα κα-
λύτερο αύριο μέσα από μια εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης».

Η… πόρτα στην πρόταση
Τεμπονέρα για συνεργασίες

Την ίδια στιγμή, το ένστικτο αυτοσυντή-
ρησης στον ΣΥΡΙΖΑ, όταν και εφόσον βρε-
θεί ένας πρώτος πολιτικός βηματισμός,
δεν αποκλείεται να φέρει στο ΠΑΣΟΚ μια
γενναία πρόταση συνεργασίας ενόψει των
δημοτικών εκλογών. Βέβαια, στη Χαρ. Τρι-
κούπη δεν ανοίγουν προσώρας τέτοια
κουβέντα.

Πάντως, αξίζει να σημειωθεί ότι πριν ο
Αλέξης Τσίπρας ανακοινώσει τις προθέ-
σεις του για αποχώρηση από την ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ είχε ρίξει πόρτα
στην πρόταση του Διονύση Τεμπονέρα.
Υπενθυμίζεται ότι είχε κάνει λόγο ενόψει
των αυτοδιοικητικών εκλογών για την
προοπτική διαμόρφωσης δημοκρατικού
μετώπου απέναντι στη Δεξιά και προσδιό-
ρισε ότι αυτό το μέτωπο «θα προκύψει με
όλους εκείνους του πολίτες οι οποίοι αντι-
λαμβάνονται τον πολιτικό συσχετισμό που
έχει σχηματιστεί και είναι εξαιρετικά αρ-
νητικός για την κοινωνία. Νομίζω ότι και η
Αριστερά και η Κεντροαριστερά, με πρώτο
σημείο καμπής τις επερχόμενες αυτοδιοι-
κητικές εκλογές, θα πρέπει να συναινέ-
σουμε προκειμένου να μην επιτρέψουμε
η ΝΔ και αυτή η συντηρητική κυβέρνηση
να βάλουν ακόμη πιο γερά θεμέλια μέσα
στον επόμενο χρονικό διάστημα». 

Μάλιστα, ο ίδιος απαντώντας σε ερώτη-
ση αν μιλάει για ενδεχόμενο συνεργασίας
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ στις αυτοδιοικητικές
εκλογές, είπε ότι «όποιος δεν το συμμερί-
ζεται αυτό θεωρώ ότι δεν έχει αντιληφθεί
τι συντελέστηκε στη χώρα την προηγού-
μενη Κυριακή».

Αποστάσεις από
τα εσωκομματικά

του ΣΥΡΙΖΑ
κρατά το ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ… Πανίσχυρος ο Παπασταύρου - Αντ’ αυτού ο Βορίδης 

Βγήκε το προεδρικό διάταγμα για τις αρμοδιότητες των υπουργών Επικρατείας μέσα στο
Μέγαρο Μαξίμου. Όπως μου λένε, τη μερίδα του λέοντος στις αρμοδιότητες παίρνει ο Σταύ-
ρος Παπασταύρου, ο οποίος θα έχει την αντιμετώπιση θεσμικών θεμάτων μεταξύ εκτελεστι-
κής και νομοθετικής εξουσίας, τον συντονισμό πρωτοβουλιών για μεγάλες επενδύσεις κλπ.
Γενικά παίρνει τις αρμοδιότητες που είχε ο Γεραπετρίτης και ακόμη περισσότερες. Στον
Γιάννη Μπρατάκο είναι χαρακτηριστικό ότι του δίνει όλη την εποπτεία των κρατικών ΜΜΕ,
την οργάνωση του γραφείου υποστήριξης του ΠΘ και την εποπτεία της ΕΥΠ. Τέλος, στον Μά-
κη Βορίδη το πιο χαρακτηριστικό είναι ότι θα μπορεί να εκπροσωπεί τον πρωθυπουργό στη
Βουλή. Μπορεί ακόμη και να αλλάξει ο κανονισμός της Βουλής και να τον εκπροσωπεί στην
Ώρα του Πρωθυπουργού. Δεν το λες και λίγο πράγμα.

Ο
ι αναλύσεις Στουρνάρα που λένε ότι η απόκτηση επενδυτικής
βαθμίδας είναι θέμα εβδομάδων έχουν ηχήσει θετικά για την
κυβέρνηση, καθώς η απόκτηση αυτού του στόχου έπειτα από

13 χρόνια που τα ομόλογά μας ήταν «σκουπίδια» θα έχει μεγάλο επι-
κοινωνιακό αντίκτυπο. Το πιο πιθανό σενάριο είναι αυτό να γίνει στις 8
Σεπτεμβρίου, καθώς θα ανακοινωθεί η αξιολόγηση από την DBRS, η
οποία είναι αναγνωρισμένη από την ΕΚΤ και έχει κατατάξει την Ελλάδα
στη βαθμίδα ΒΒ high με θετική προοπτική. 

Μία εβδομάδα αργότερα, στις 15 Σεπτεμβρίου, ακολουθεί η δεύτερη
αξιολόγηση από τη Moody’s, η οποία όμως έχει κατατάξει την Ελλάδα
τρεις θέσεις κάτω από την επενδυτική (Ba3) και συνιστά την πιο δύσκο-
λη περίπτωση. 

Περίπου δύο μήνες αργότερα, στις 20 Οκτωβρίου, έχουμε τη δεύτε-
ρη αξιολόγηση από τον οίκο Standard & Poor’s, ημερομηνία την οποία
οι ξένοι κυρίως αναλυτές θεωρούν ως την πλέον πιθανή για να ανακτη-
θεί η επενδυτική βαθμίδα από την Ελλάδα. Τελευταία αξιολόγηση του
2023 είναι αυτή της 1ης Δεκεμβρίου, από τον οίκο Fitch. 

Πάντως, δεν αποκλείουν και έκτακτη συνεδρίαση κάποιου οίκου σε
ημερομηνία εμβόλιμη που θα δώσει θετική αξιολόγηση και έτσι τη
βαθμίδα στην Ελλάδα. 

Στο πάρτι που διοργάνωσε ο πρέσβης των ΗΠΑ
στην Αθήνα Τζορτζ Τσούνης για την εθνική εορτή
της 4ης Ιουλίου η κυβέρνηση και η ΝΔ εκπροσωπή-
θηκαν πλήρως. Ήταν εκεί όλο το υπουργείο Εθνι-
κής Άμυνας, ο Α/ΓΕΕΘΑ Κ. Φλώρος, ο Αντ. Σαμα-
ράς, οι δύο αντιπρόεδροι της ΝΔ Κ. Χατζηδάκης και
Άδ. Γεωργιάδης, ο Δ. Καιρίδης, ο Χ. Θεοχάρης κ.ά.,
αρκετοί βουλευτές και δημοσιογράφοι. Εκεί βρέ-
θηκε από το ΠΑΣΟΚ ο Παύλος Χρηστίδης, ενώ του-
λάχιστον εγώ δεν βρήκα έναν εκπρόσωπο από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Ή τα παλικάρια δεν είχαν όρεξη να έρθουν
ή ήθελαν να αποφύγουν την καζούρα. Ο οικοδε-
σπότης είχε φτιάξει ωραία μπέργκερ, χοτ ντογκ,
κοκτέιλ, παντ και άλλες αμερικανιές.

Θα σκεφτεί κάποιες αλλαγές
Δεν θα αργήσει να ανακοινώσει αλλαγές στο κόμμα ο

Κυριάκος Μητσοτάκης. Όπως μαθαίνω, ερχόμενος από
τις Βρυξέλλες θα έχει κάποιες συζητήσεις με πρόσωπα
ώστε να κλείσει 2-3 εκκρεμότητες. Το πολύ σε μια εβδο-
μάδα. Στα θέματα του κόμματος απομένει να δούμε ποιος
θα είναι ο νέος εκπρόσωπος Τύπου, με πιο πιθανή εξέλιξη
την αναβάθμιση του Νίκου Ρωμανού. Όπως μου έλεγαν
πρόσωπα που γνωρίζουν πολύ καλά το κόμμα, το γεγονός
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε εσωστρέφεια «δεν δικαιολογεί
να μην είμαστε άγρυπνοι και πανέτοιμοι κομματικά». 

Όπως μου λένε οι πηγές μου, νέος γραμματέας
Κοινοβουλευτικής Ομάδας για τη ΝΔ θα είναι ο
Σταύρος Καλαφάτης και αντιπρόεδροι της Βου-
λής ο Θανάσης Μπούρας, ο Γιώργος Γεωργαντάς
και ο Γιάννης Πλακιωτάκης. 

Οι τελικές ανακατατάξεις
Η τελική κατανομή εδρών έφερε ανακατατάξεις. Ο

πρώην υφυπουργός Περιβάλλοντος και υποψήφιος
βουλευτής στα Ιωάννινα Γιώργος Αμυράς έχασε την
έδρα, ενώ το ίδιο έπαθαν ο Σταμάτης Πουλής στη Δυτική
Αττική και η Μαρία Πολύζου στο Επικρατείας. Αντίθετα
κερδίζουν την έδρα ο Άγγελος Συρίγος στην Α’ Αθήνας, ο
Γιάννης Τραγάκης στη Β’ Πειραιά -σπάζοντας άλλο ένα
ρεκόρ θητειών- και ο Θεόφιλος Λεονταρίτης στις Σέρ-
ρες, επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ έχασε την έδρα με τον Κωνσταντίνο
Καρπουχτσή. 

Αλλαγών συνέχεια…
Αλλαγές γενικών γραμματέων, μέρος δεύτερο…

Όπως μαθαίνω, συζητείται η αλλαγή της γενικής γραμ-
ματέως Κοινωνικών Ασφαλίσεων Παυλίνας Καρασιώ-
του στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, απ’ όπου και
προέρχεται οργανικά, ενώ ως νέος γενικός γραμματέ-
ας ακούγεται πολύ έντονα ο Νίκος Καλάκος. Ο τελευ-
ταίος, εκτός από πολύ καλός φίλος με τον υπουργό, εί-
χε κατέβει και υποψήφιος βουλευτής στην Ηλεία, αλ-
λά για λίγες ψήφους δεν έγινε βουλευτής. Η Παυλίνα
Καρασιώτου είναι ένα ικανό στέλεχος που ανήκει στο
πολιτικό περιβάλλον του Στέλιου Πέτσα. 

Πότε θα έρθει 
η επενδυτική
βαθμίδα στην

Ελλάδα;

Θα βάλει πλάτη 
μέχρι τις εκλογές 
ο Σμυρλής 

Αυξημένες θα είναι οι υποχρεώσεις
του γενικού διευθυντή της Νέας Δημο-
κρατίας Γιάννη Σμυρλή το επόμενο διά-
στημα μέχρι τις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές.
Κοινώς μην περι-
μένει ότι θα πά-
ρει καμία τερά-
στια άδεια για
διακοπές. Από τη
μία οι υποχρεώ-
σεις του Παύλου Μα-
ρινάκη στην εκπροσώπηση
και από την άλλη το ασφυκτικό πλαίσιο
με τις αυτοδιοικητικές εκλογές έχουν
αναγκάσει τον κ. Σμυρλή να πρέπει να
βάλει πλάτη όλο το καλοκαίρι. Στις αυ-
τοδιοικητικές πρέπει η ΝΔ να μην κατα-
γράψει κάποια πτώση. Για αυτό έχει αρ-
χίσει ήδη επαφές με περιφερειάρχες,
δημάρχους και με τις τοπικές οργανώ-
σεις για να βρεθούν οι υποψήφιοι και η
ΝΔ να είναι καθ’ όλα έτοιμη. 

Κορυφαίος 
οικονομικός
παράγοντας πίσω 
από εθνικό κόμμα

Θυμηθείτε αυτό που σας λέω. Μου λέ-
νε ότι πίσω από το εθνικό κόμμα Σπαρ-
τιάτες -και γενικότερα στον χώρο της
άκρας Δεξιάς- θέλει να παίξει ρόλο πα-
λαιός οικονομικός παράγοντας της χώ-
ρας. Από τους πιο γνωστούς που κατείχε
τεράστια θέση παλαιότερα. Για κάποιο
διάστημα βρέθηκε εκτός των πολιτικών
πραγμάτων και είχε αποσυρθεί σε νησί
όπου διατηρεί εξοχικό. Όμως, φαίνεται
ότι τον έχει συνεπάρει η ορμή των εθνι-
κών κομμάτων στην Ελλάδα, που πιά-
νουν πλέον πάνω από 13%-14%, και θέλει
να συνεισφέρει ενεργά πλέον.



Σ
τον υφυπουργό παρά τω πρωθυπουργώ Γιάννη
Μπρατάκο ανατέθηκε η ευθύνη για τη Γενική
Γραμματεία Ενημέρωσης και Επικοινωνίας,

την ΕΡΤ και το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων. Στην
ουσία αποτελεί τον νέο άτυπο «υπουργό Τύπου» και
προφανώς τον επίσημο συνομιλητή της αγοράς media
για θεσμικά ζητήματα. Όπως σημειώνεται στο σχετικό
ΦΕΚ, του ανατέθηκαν απευθείας οι αρμοδιότητες της
Γενικής Γραμματείας Πρωθυπουργού, ήτοι:
• ο Τομέας Υποστήριξης του Πρωθυπουργού
• ο Τομέας Επιστημονικής Υποστήριξης του Πρωθυ-
πουργού 
• ο Τομέας Διοικητικής και Οικονομικής Υποστήριξης
της Προεδρίας της Κυβέρνησης
• η άσκηση των αρμοδιοτήτων της Γενικής Γραμματεί-
ας Επικοινωνίας και Ενημέρωσης,
• ο διορισμός, η πρόσληψη, η απόσπαση, η μετάταξη
και η λύση της υπαλληλικής σχέσης του προσωπικού
των υπηρεσιών που υπάγονται στον πρωθυπουργό
• η εποπτεία και η ρύθμιση οργανωτικών θεμάτων της
Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών, καθώς και η επο-
πτεία και η ρύθμιση οργανωτικών θεμάτων των κάτω-
θι νομικών προσώπων:

- Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση (ΕΡΤ ΑΕ)
- Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων
(ΑΠΕ-ΜΠΕ ΑΕ).

Στις αρμοδιότητές του περιλαμβάνονται επίσης: 
α) οι κοινοβουλευτικές αρμοδιότητες, συμπεριλαμβα-
νομένης της νομοθετικής πρωτοβουλίας, β) η πρόταση
για την έκδοση ατομικών και κανονιστικών διαταγμά-
των, γ) η έκδοση πράξεων ατομικού και κανονιστικού
χαρακτήρα, δ) η πρόταση για την έκδοση διαταγμάτων
και η έκδοση πράξεων από κοινού με υπουργούς,
αναπληρωτές υπουργούς και υφυπουργούς, ε) η υπο-
βολή ερωτημάτων προς το Νομικό Συμβούλιο του
Κράτους και η αποδοχή σχετικών γνωμοδοτήσεων και
πρακτικών, στ) η εκπροσώπηση του πρωθυπουργού
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τους διεθνείς οργανι-
σμούς, ζ) ο διορισμός των διοικήσεων των προβλεπό-
μενων στην περ. ε) της παρ. 1, νομικών προσώπων και
η) ο διορισμός, η πρόσληψη, η απόσπαση και η λύση
της υπαλληλικής σχέσης των μελών του Ιδιαίτερου
Γραφείου του και του Ιδιαίτερου Γραφείου του γενικού
γραμματέα Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, καθώς και
κάθε θέμα που αφορά την οργάνωση και λειτουργία
του Ιδιαίτερων Γραφείων της παρούσας περίπτωσης.

ΣΑΒΒΑΤΟ 1 IOYΛIOY 2023

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Ο Καρατζαφέρης 
και το… κοτέτσι
Ο Γιώργος Καρατζαφέρης, που στήριξε τη
ΝΔ στις εκλογές, είπε ότι «ο ΛΑΟΣ έχει δύο
υπουργούς και δύο αρχηγούς». Είπε χαρα-
κτηριστικά πως
«ο ΛΑΟΣ έχει
δύο υπουργούς
και δύο αρχη-
γούς. Τον Μάκη
Βορίδη και τον
Άδωνι Γεωργιά-
δη. Και δύο αρ-
χηγούς, τον Βε-
λόπουλο και τον
άλλον, τον Στίγ-
κα», αν και αρχι-
κά ανέφερε τον
επικεφαλής του
ακροδεξιού μορ-
φώματος Σπαρτιάτες ως Στρίγκα. «Αν και το
κλείσαμε το κοτέτσι, γεννάει ακόμη, δόξα τω
Θεώ», είπε ο κ. Καρατζαφέρης, προαναγ-
γέλλοντας ότι στις εκλογές της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης θα έχει ρόλο και δεν θα είναι
απαθής. «Πρέπει να είμαστε παρόντες στο
ματς», είπε.

Με μία τρυφερή ανάρτηση στο Insta-
gram ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης ευχήθηκε χρόνια πολλά
στη σύζυγό του Μαρέβα. «Χρόνια
πολλά, αγάπη μου! Είσαι το στήριγμά
μου και η καλύτερη μαμά!», έγραψε
χαρακτηριστικά, ποστάροντας μια
κοινή φωτογραφία τους.

Στον Γιάννη Μπρατάκο
ΕΡΤ, ΑΠΕ και Γενική 
Γραμματεία Ενημέρωσης

No money, no honey

Πάμε τώρα στα σοβαρά. Οι Συριζαίοι που απομέ-
νουν στο κόμμα (γιατί θα φύγει πολύς κόσμος σύν-
τομα) δεν νιώθουν ανασφάλεια επειδή αποχώρησε
ο μεγάλος ηγέτης. Η κατάσταση στην Κουμουνδού-
ρου γίνεται ακόμη πιο δύσκολη διότι, με τόσο χα-
μηλό ποσοστό, ήδη χάθηκαν χρήματα! No money,
no honey. Πολλά χρήματα, πάνω από 3 εκατ. ετη-
σίως της ετήσιας κρατικής χρηματοδότησης, η
οποία αν δεν με απατά η μνήμη μου έφτανε τα 9
εκατ. Και όχι μόνο αυτό. Το κόμμα θα χάσει περίπου
150 συνεργάτες λόγω της μείωσης του αριθμού της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας. Γενικώς θα έχουμε οι-
κονομίες κλίμακας πλέον. Πάνε τα κανάλια, πάνε οι
εφημερίδες, πάνε τα τρολ στην υπόγα, πάνε οι αρ-
γομισθίες στην Κουμουνδούρου. Τα δύσκολα, δη-
λαδή, είναι μπροστά, δεν τα έχουν δει ακόμα… 

Χ
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Η Ακρίτα βλέπει
προσωρινή παραίτηση… 
Σε αντίθεση με αυτά που σας γράφω από το δικό
μου ρεπορτάζ, η Έλενα Ακρίτα χαρακτήρισε
«προσωρινή αποχώρηση» την παραίτηση του
Αλέξη Τσίπρα, εκτιμώντας ότι υπάρχουν «τιμη-
τικοί και ουσιαστικοί ρόλοι που θα μπορούσε να
επιλέξει». «Δεν χρησιμοποίησε τη λέξη παραί-
τηση, είπε παραμερίζω για να μπει το νέο κύμα.
Δεν φεύγει, δεν πάει σπίτι του, θα είναι στα επό-
μενα βήματα του ΣΥΡΙΖΑ, θα έχει εποπτεία, δεν
συνταξιοδοτείται», σχολίασε η βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ. Καλά, κυρία Ακρίτα, γυρίστε τώρα
πλευρό και καληνύχτα.
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Σήκωσε μανίκια η Νίκη 
H Νίκη Κεραμέως, ακόμη μία παραγωγική υπουργός που ανέ-

λαβε το πόστο της στο υπουργείο Εσωτερικών, σήκωσε τα… μα-
νίκια της και έπιασε δουλειά. Η ίδια μάλιστα από τα πρώτα πράγ-
ματα που έκανε ήταν να συναντήσει έναν έναν τους χίλιους εργα-
ζόμενους στο υπουργείο της, στο οποίο καλείται να διαχειριστεί
ένα δύσκολο χαρτοφυλάκιο. Ήθελε να ακούσει τον κάθε ένα
υπάλληλο ξεχωριστά, να συγκεντρώσει απόψεις, ιδέες και ούτω
καθεξής. «Επιδιώκουμε την ενεργό συμμετοχή όλων των εργα-
ζομένων, θέλουμε να ακούσουμε τις ιδέες, τις προτάσεις, τους
προβληματισμούς τους. Θέλουμε να πετύχουμε όλοι μαζί τη βελ-
τίωση της λειτουργίας του κράτους», έγραψε η ίδια σε ανάρτησή

της. Αυτό ήταν ένα από τα πρώτα βήματά της. Το δεύτερο ήταν η
συνάντηση με τον πρώην υπουργό, Μάκη Βορίδη. «Σήμερα το
πρωί σε μία εφ’ όλης της ύλης συζήτηση με τον πρώην υπουργό
Εσωτερικών και νυν υπουργό Επικρατείας Μάκη Βορίδη για τις
προκλήσεις του υπουργείου Εσωτερικών, για το σημαντικό με-
ταρρυθμιστικό έργο που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια και τα
σχέδια για τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό του κράτους, προκει-
μένου οι πολίτες να απολαμβάνουν πιο ποιοτικές υπηρεσίες»,
ανέφερε σε ανάρτησή της η Νίκη Κεραμέως. Η υπουργός δείχνει
από την πρώτη στιγμή πως δεν θα αφήσει τίποτα στην τύχη του.
Όπως μας έχει συνηθίσει άλλωστε τόσα χρόνια.Τ
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Σ
ας έχω φρέσκο ρε-
πορτάζ αναφορικά με
το τι πρόκειται να κά-

νει ο λέξης Τσίπρας. Επειδή
διάφοροι γραφικοί του ΣΥΡΙ-
ΖΑ φτάνουν να λένε ότι σε λί-
γο καιρό θα επιστρέψει και
κάποιοι άλλοι μαζεύουν
υπογραφές να τον κρατή-
σουν, ο Τσίπρας έχει κουνή-
σει μαντίλι! Έχουν τελειώσει
όλα για το μαγαζί που λέγε-
ται ΣΥΡΙΖΑ. Ούτε πρόκειται
να είναι δίπλα τους, ούτε να
τους συμβουλεύει, ούτε να
παρακολουθεί στενά τις εξε-
λίξεις, ούτε να δώσει τίποτα
δαχτυλίδια. Είναι αμφίβολο
όπως μαθαίνω αν θα παρα-
στεί στις συνεδριάσεις όλων
αυτών των οργάνων που
«κατοικοεδρεύουν» στον
ΣΥΡΙΖΑ. Ο άνθρωπος είναι
απογοητευμένος και δεν θα
ασχοληθεί με τίποτα. Θα
τους αφήσει να χάσουν και
να σφαχτούν μεταξύ τους με
καρεκλιές, με διασπάσεις
και ό,τι γίνει… και το ρεπορ-
τάζ της στήλης μας είναι τσε-
καρισμένο… όχι από την
Κουμουνδούρου που τελεί
υπό σύγχυση.

Τι θα κάνει ο Τσίπρας από αύριο; 

Πού τα έβρισκε 
αυτά τα σαΐνια;

Για την απόλυτη βεβαιότητα τόσο
του ίδιου όσο και του Αλέξη Τσίπρα για
τη βαριά ήττα στις εκλογές της 25ης
Ιουνίου μίλησε ο καθηγητής Νίκος
Μαραντζίδης. Σε ένα άρ-
θρο-εξομολόγηση
στο news247.gr ο
Νίκος Μαραντζί-
δης, ο οποίος
ανέλαβε να περι-
σώσει ό,τι σωζό-
ταν μετά τη συντρι-
βή της 21ης Μαΐου,
γράφει ότι η προεκλογι-
κή εκστρατεία ξεκίνησε με τη διαπί-
στωση «ό,τι και να γίνει είσαι τελει-
ωμένος». Τέλειος ο Μαραντζίδης.
Άραγε τον πλήρωνε ο Τσίπρας για να
του παρέχει συμβουλές; Απορώ…
Επίσης έχω μια απορία ακόμα. Ο Μα-
ραντζίδης παραιτήθηκε; 

Σπάσανε 
τα τηλέφωνα 
από ψηφοφόρους  

Ανησυχητικά είναι τα μηνύματα που
καταφτάνουν στην Κουμουνδούρου
από ψηφοφόρους και μέλη του κόμ-
ματος μετά την αιφνιδιαστική παραί-
τηση Τσίπρα από την προεδρία του
κόμματος. Το τηλεφωνικό κέντρο έχει
κυριολεκτικά σπάσει από την Τετάρτη
το μεσημέρι, οπότε ο κ. Τσίπρας ανα-
κοίνωσε την απόφασή του από το Ζάπ-
πειο. Κατά δεκάδες, οι φίλοι και τα μέ-
λη του κόμματος εξέφραζαν σε έντο-
νους τόνους την απογοήτευσή τους για
την κατρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ και δήλω-
ναν ότι θα πάνε σπίτι τους και δεν θα
συμμετάσχουν ούτε στη διαδικασία
για την εκλογή του νέου αρχηγού.
Προς επίρρωση αυτών που υποστηρί-
ζουν ότι είναι θέμα χρόνου να γυρίσει
το κόμμα στα ποσοστά του 3%!

Ψάχνουν
εκπρόσωπο 
στο ΠΑΣΟΚ

Στο ΠΑΣΟΚ ψάχνουν
εκπρόσωπο επί
του Τύπου, διό-
τι ως γνωστόν
ο Δημήτρης
Μάντζος θα
αναλάβει κοι-
νοβουλευτικός
ε κ π ρ ό σ ω π ο ς
του κόμματος
μετά την ορ-
κωμοσία της
Βουλής. Ποια
ονόματα ακού-
γονται μέχρι
στιγμής; Ο Αν-
δρέας Παπα-
δόπουλος, ο
εκ Θεσσαλο-
νίκης βουλευ-
τής Θανάσης
Γλαβίνας αλλά και η
κυρία Ελένη Χρονοπούλου παρά
το γεγονός ότι προεκλογικά στις
εμφανίσεις της ήταν «αδιάβα-
στη» στα πάνελ και προέβη σε
γκάφες επί της φορολογίας… 

Έξαλλος ο μπαμπάς
του καταδικασμένου
με τον Τσίπρα 

Ο Στέλιος Παππάς, ο πατέρας
του καταδικασμένου 13-0 από το
Ειδικό Δικαστήριο, είναι λέει
έξαλλος επειδή ο Τσίπρας παραι-
τήθηκε στο Ζάππειο και όχι στην
Κεντρική Επιτροπή του κόμμα-
τος! Με τι ασχολούνται οι άνθρω-
ποι; Είναι εκτός πραγματικότη-
τας… Ζουν σε μια κλειστή κομ-
ματική γραφειοκρατία.

Περασμένα ναι, 
ξεχασμένα όχι…

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης είπε χθες ότι ο Αλέξης Τσίπρας
θα κριθεί από την Ιστορία για τα πεπραγμέ-
να του και στάθηκε στη σημειολογία της
ημερομηνίας της παραίτησης, η οποία συ-
νέπεσε με αυτή του κλεισίματος των τραπε-
ζών και των capital controls. «Περασμένα
μεν, ξεχασμένα όχι».



«Ό,τι και να γίνει, είσαι τελειωμένος» γράψατε
σε άρθρο σας ότι είπατε στον Αλέξη Τσίπρα
όταν ζήτησε τη βοήθειά σας μετά την 21η Μαΐ-
ου και ενόψει της 25ης Ιουνίου. Κάπως σκληρό
δεν ήταν αυτό, κύριε Μαραντζίδη; Αφήστε που
στο τέλος του άρθρου λέτε το ακριβώς αντίθε-
το, δίνοντας μια συμβουλή -όπως λέτε- σε
όσους αποχαιρετούν/αποτιμούν την παρουσία
του Αλέξη Τσίπρα. 
«Ας μη βιαστούν να βάλουν όλες τις λέξεις

τους σε αυτό τον αποχαιρετισμό, σε αυτό τον
πολιτικό επικήδειο, ας κρατήσουν και μερι-
κές στην άκρη. Μπορεί -ποιος ξέρει- μια μέρα
να χρειαστεί να ξαναγράψουν κάτι παρόμοιο
για τον Αλέξη. Ας μην ειπωθούν όλα τώρα!».
Συγγνώμη, κύριε Μαραντζίδη: πλάκα κά-
νει ο «πρόεδρος» Αλέξης; Είναι ή δεν
είναι… τελειωμένος, όπως του είπα-
τε εσείς και θεωρήσατε σκόπιμο να
το δημοσιοποιήσετε;
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Συνταξιούχος 
ετών 50;

Σ
τις 28 Ιουλίου ο Αλέξης Τσίπρας κλείνει

τα 49 και μπαίνει στα 50. Συνταξιούχος

ετών 50 γίνεται; Αν μιλούσαμε για ΔΕΚΟ

των δεκαετιών της «ευημερίας» που οδήγησε

στη χρεοκοπία, η απάντηση θα μπορούσε να εί-

ναι θετική. Αλλά στη μετά μνημονίων Ελλάδα τα

πράγματα έχουν αλλάξει. Τα όρια ηλικίας έχουν

αυξηθεί.

Και μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να μοιάζει με ΔΕΚΟ -λέ-

με κάνα ηρωικό, τη βγάλαμε τη μέρα- αλλά ο

Αλέξης Τσίπρας δεν είναι ένας απλός υπάλλη-

λος. Είναι ο… πρόεδρος της

καρδιάς τους. Και -γενικότε-

ρα- δεν μοιάζει με άνθρωπο

που θέλει να αποσυρθεί. Αυτό

είναι ένα δεδομένο που θα

πρέπει να λάβουν υπόψη τους

οι εσωκομματικές ομάδες και -

κυρίως- οι επίδοξοι διάδοχοι.

Το τοπίο στον ΣΥΡΙΖΑ είναι

σύνθετο. Υπάρχουν οι προ-

εδρικοί, τα στελέχη της «Ομπρέλας», οι πασο-

κογενείς κοκ. Υπάρχουν οι «σκληροί» και οι ρε-

αλιστές. Υπάρχουν οι νέοι και η παλιά φρουρά.

Και το… μαγαζί δεν είναι πλέον τόσο ευρύχω-

ρο. Άλλο 33%, άλλο 17% και κάτι. Αφήστε το πό-

σοι (και ποιοι) έχουν μείνει εκτός Βουλής και

έχουν επιπλέον αγωνίες.

Ένα ακόμη γεγονός που περιπλέκει τα πράγ-

ματα είναι ότι και εντός των ομάδων υπάρχουν

διαφορετικές απόψεις και, πιθανόν, συγκρουό-

μενες υποψηφιότητες. Άρα, ο ΣΥΡΙΖΑ χρειάζε-

ται έναν εγγυητή της ενότητάς του. Έναν διαιτη-

τή που θα βάζει τα πράγματα στη θέση τους όταν

πηγαίνουν να ξεφύγουν. Και ποιος καλύτερος

για αυτό τον ρόλο από τον «πρόεδρο» Αλέξη;

Εκτός και αν έχουν δίκιο εκείνοι που διακι-

νούν ένα άλλο σενάριο. Ότι θα αφήσει τα πάντα

ελεύθερα για να γίνει μπάχαλο και να πάνε στην

πόρτα του να τον παρακαλέσουν να γυρίσει πί-

σω. Ή έπειτα από μερικές ακόμη ήττες του ΣΥ-

ΡΙΖΑ (έρχονται δημοτικές/περιφερειακές και

ευρωεκλογές) να πάρει πρωτοβουλία για νέο

κόμμα.

Σε κάθε περίπτωση η απάντηση στο ερώτημα

του τίτλου είναι «θα δούμε». Γιατί υπάρχει και

το ενδεχόμενο ο/η διάδοχος να τα πάει καλά ή,

έστω, καλύτερα από τον «πρόεδρο» Αλέξη. Και

η παράταξη να μη χρειαστεί τις υπηρεσίες

του. Ή, ακόμη, να ακολουθήσει τα βήματά

του και να του συμπεριφερθεί όπως ο

ίδιος στον Αλέκο Αλαβάνο.

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Καλημέρα σας, κύριε Μαραντζίδη!

Τη χάσαμε 
την... καρέκλα, 

πατριώτη

� Το κορυφαίο ανέκδοτο της ημέρας. Ο/η νέος/α πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα συμμαχήσει με το ΠΑΣΟΚ και θα

συμφωνήσει με τον Νίκο Ανδρουλάκη να κατέβουν μαζί στις
επόμενες εκλογές με… υποψήφιο πρωθυπουργό τον Αλέξη
Τσίπρα! Χα χα χα! Βρε σατανάδες, θα μας πεθάνετε. Πολύ
καλό ανέκδοτο. Το άλλο με τον Τοτό το ξέρετε;

••••••••••••

� Ενθουσιασμός! Ο λόγος για το «κλίμα» που επικρατεί
στα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ που δεν πιστεύουν τα καλά λόγια

που λένε για τον Αλέξη Τσίπρα οι αντίπαλοί του. Ελπίζουμε
έστω και τώρα να καταλάβουν τη διαφορά: ποιοι έλεγαν την
αλήθεια στον «πρόεδρο» Αλέξη και ποιοι τον πήραν στον
λαιμό τους. Γιατί αν αντί να δαιμονοποιούν τους «απέναντί»
τους άκουγαν με προσοχή, ίσως τα πράγματα σήμερα να
ήταν διαφορετικά (για τους ίδιους). Βλέπετε, οι… απέναντι
ποτέ δεν θεώρησαν εχθρό τους τον Αλέξη Τσίπρα. 

••••••••••••

� Όμως, ας αφήσουμε τα ανέκδοτα και τα τρολ για να

δούμε την ουσία. Στο ερώτημα «γιατί το έκανε ο Αλέ-

ξης;» η απάντηση είναι απλή. Ήταν ο μόνος τρόπος για να

διαφυλάξει το πολιτικό του κεφάλαιο. Αν έμενε, θα βίωνε

την αμφισβήτηση και θα ήταν απλώς ένας πόλος του εσω-

κομματικού παιχνιδιού. Τώρα μπορεί να ελπίζει (και να φο-

βάται, βεβαίως) όσα περιγράφονται στη διπλανή στήλη.

••••••••••••

� Έδωσαν τα χέρια Νότης Μηταράκης και Δημήτρης Και-

ρίδης για να υπογραμμίσουν τη βούληση της κυβέρνη-

σης να αντιμετωπίσει τις μεταναστευτικές ροές. Βλέπετε, τα

νέα από τις χώρες προέλευσης των μεταναστευτικών ρευ-

μάτων δεν είναι καλά. Πρώτη είδηση χθες (για κάποιες

ώρες) στο BBC ήταν η προσφυγή του Πακιστάν στο ΔΝΤ κα-

θώς αντιμετωπίζει τη χειρότερη οικονομική κρίση από τη

στιγμή της ανεξαρτησίας του. 
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Μ
ε τη μέγιστη δυνατή έμφαση -και
τον αέρα που του δίνει η ηχηρή ανα-
νέωση της λαϊκής εντολής- ανέδει-

ξε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
ενώπιον των Ευρωπαίων ομολόγων του την
αδήριτη και επείγουσα ανάγκη να αναλη-
φθούν πιο καινοτόμες πολιτικές καταπολέμη-

σης των διακινητών μετανα-
στών και προσφύγων ώστε να
αποτρέπονται οι αναχωρήσεις
με σαπιοκάραβα που θέτουν
σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές.

«Η θέση μου είναι ξεκάθα-
ρη, όσο λιγότερα πλοία έχου-
με στη θάλασσα τόσο μικρότε-
ρος θα είναι ο κίνδυνος να χά-
νονται ανθρώπινες ζωές... Αυ-

τό μας υποχρεώνει σε στενότερη συνεργασία
με την Τουρκία», είπε ο κ. Μητσοτάκης προ-
σερχόμενος στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ για
το Μεταναστευτικό, δίνοντας το στίγμα των
προτάσεων που εν συνεχεία κατέθεσε προς
συζήτηση.

Δυστυχώς όμως η ΕΕ για μία ακόμη φορά
στάθηκε κατώτερη των περιστάσεων, με τις
συνομιλίες μεταξύ των κρατών-μελών να οδη-
γούνται ξανά σε αδιέξοδο λόγω του «μπλό-
κου» της Ουγγαρίας και της Πολωνίας στο κεί-
μενο των συμπερασμάτων με το οποίο οριζό-
ταν η εξωτερική πτυχή του Μεταναστευτικού.
Παρότι οι ηγέτες της ΕΕ επιχείρησαν να κατα-
λήξουν σε κάποια συμφωνία και χθες, δεύτε-
ρη μέρα της Συνόδου, οι προσπάθειες προσέ-
κρουσαν στις αντιστάσεις των δύο παραπάνω
χωρών και, ως εκ τούτου, δεν κατέστη δυνατό
να καταλήξουν σε συμφωνία για το σύμφωνο
μετανάστευσης και ασύλου.

Στην παρέμβασή του ο κ. Μητσοτάκης απα-
ρίθμησε τα μετρήσιμα και ουσιαστικά αποτε-
λέσματα που πέτυχε η Ελλάδα στη μείωση των
μεταναστευτικών ροών την τελευταία τετραε-
τία αλλά και τη βελτίωση της συνεργασίας με
την Τουρκία το τελευταίο διάστημα.

«Ευρωπαϊκό πρόβλημα»
Για τον κ. Μητσοτάκη η συνεργασία με την

Τουρκία σχετικά με την αντιμετώπιση των με-
ταναστευτικών ροών μπορεί να είναι το παρά-
δειγμα εκείνο για να γίνει κάτι ανάλογο με τις
βορειοαφρικανικές χώρες όπως, για παρά-
δειγμα, με τη Λιβύη και το κατέστησε σαφές
κατά την τοποθέτησή του.

Ο πρωθυπουργός επανέλαβε ότι το Μετανα-
στευτικό είναι ένα ευρωπαϊκό πρόβλημα και
αναφερόμενος στο νέο σύμφωνο για τη μετα-
ναστευτική πολιτική έκανε λόγο για μια προ-
σπάθεια έμπρακτης αλληλεγγύης μεταξύ των
κρατών-μελών, επισημαίνοντας παράλληλα
ότι πρέπει να γίνουν περισσότερα όπως, για
παράδειγμα, επιστροφές αλλά και να υπάρ-
ξουν οι νόμιμες οδοί για όσους πραγματικά δι-
καιούνται να βρουν καταφύγιο στην ΕΕ, αλλά
όλο αυτό πρέπει να γίνει με κανόνες.

Η Πολωνία, με την υποστήριξη της Ουγγα-
ρίας, απαίτησε μέχρι τέλους να αναθεωρηθεί
το νέο σύμφωνο για το Μεταναστευτικό, το
οποίο άλλωστε δεν είχαν ψηφίσει πριν από με-
ρικές εβδομάδες.

Υπενθυμίζεται ότι με τη νέα συμφωνία όλα
τα κράτη-μέλη θα πρέπει να υποδέχονται αι-
τούντες άσυλο που φθάνουν στα εξωτερικά
σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, τα
κράτη εκείνα που δεν επιθυμούν να υποδέ-
χονται πρόσφυγες και μετανάστες θα πρέπει
να καταβάλουν χρηματικές αποζημιώσεις της
τάξεως των 20.000 ευρώ ανά άτομο.

Η Πολωνία και η Ουγγαρία απαιτούν η υπο-
δοχή αιτούντων άσυλο να γίνεται σε εθελοντι-
κή βάση και να αποφασίζουν εκείνα για το τι
θα κάνουν με όσους μετανάστες ή πρόσφυγες
βρίσκονται στην επικράτειά τους. Επίσης, η
Πολωνία ζήτησε συναίνεση στις αποφάσεις,
δηλαδή τα κράτη-μέλη να δεσμευτούν ότι θα
λαμβάνουν τις αποφάσεις για τη μεταναστευ-
τική πολιτική μόνο ομόφωνα, δεδομένου ότι το
νέο μεταναστευτικό σύμφωνο ψηφίστηκε κα-
τά πλειοψηφία και όχι με ομοφωνία.

Ο Γερμανός καγκελάριος χαρακτήρισε τις
απαιτήσεις ως απαράδεκτες, ενώ ο Ολλανδός
πρωθυπουργός εμφανίστηκε καθησυχαστικός,
λέγοντας ότι η συμφωνία για το Μεταναστευτικό
εξακολουθεί να ισχύει και πως οι αντιδράσεις
από την Ουγγαρία και την Πολωνία περισσότερο
είχαν να κάνουν με τον τρόπο που αποφασίστηκε
το μεταναστευτικό σύμφωνο.

Φύλαξη συνόρων, συμφωνία 
με τρίτες χώρες και επιστροφές

Στο προσχέδιο συμπερασμάτων του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου υπήρχε αναφορά στο πο-
λύνεκρο ναυάγιο στα ανοιχτά της Πύλου. Το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο κείμενο εξέφραζε
τη βαθιά του θλίψη για την πρόσφατη τραγω-
δία στη Μεσόγειο, τονίζοντας ότι «η ΕΕ θα πα-
ραμείνει προσηλωμένη στο να σπάσει το επι-
χειρηματικό μοντέλο των διακινητών και των
δικτύων λαθρεμπορίας και να αντιμετωπίσει
τα βαθύτερα αίτια της παράτυπης μετανάστευ-
σης, ώστε να αντιμετωπιστούν καλύτερα οι με-
ταναστευτικές ροές και να αποφευχθεί το εν-
δεχόμενο οι άνθρωποι να ξεκινούν τέτοια επι-
κίνδυνα ταξίδια».

Αυτή είναι και η στάση των περισσότερων
για να αντιμετωπιστεί το Μεταναστευτικό
στη ρίζα του, με την πρόεδρο της Κομισιόν
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν να λέει ότι η τρα-
γωδία στη Μεσόγειο έδειξε ξανά τον αδί-
στακτο τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι
διακινητές.

Η Φον ντερ Λάιεν ανέφερε ότι θα παρουσιά-
σει τρεις εκθέσεις: η πρώτη θα αφορά «την
ενίσχυση των εξωτερικών μας συνόρων έτσι
ώστε να έχουμε παρόμοια διαχείριση των
εξωτερικών συνόρων της ΕΕ παντού», η δεύ-
τερη θα έχει να κάνει με τη μάχη κατά των δια-
κινητών και η τρίτη θα είναι σχετική με την
επένδυση που πρέπει να γίνει στην οικονομική
σταθερότητα των χωρών προέλευσης».

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Καλοπιάνουν 
την Τουρκία

Εν τω μεταξύ, το Βερολίνο βλέπει
τη λύση όσον αφορά το Μεταναστευ-
τικό στην Τουρκία, ελπίζοντας ότι θα
δεχτεί περισσότερους αιτούντες
άσυλο και θα συμβάλει στη μείωση
των προσφυγικών ροών. Σε αντάλ-
λαγμα οι Γερμανοί θέλουν η ΕΕ να
βελτιώσει τους εμπορικούς δεσμούς
με τη χώρα.

Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με δι-
πλωματικές πηγές, προστέθηκε στο
προσχέδιο των συμπερασμάτων της
Συνόδου Κορυφής και παράγραφος
για τις σχέσεις ΕΕ - Τουρκίας. Σε αυ-
τήν οι ηγέτες των 27 κρατών-μελών
καλούν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να
διατυπώσει προτάσεις για το πώς θα
προωθηθούν οι σχέσεις ΕΕ - Τουρ-
κίας, ενώ υπάρχει πρόβλεψη στη
Σύνοδο Κορυφής του Οκτωβρίου να
γίνει μια στρατηγικής φύσης συζή-
τηση για το συγκεκριμένο ζήτημα.

Η Ελλάδα και η Κύπρος, σύμφωνα
με τον αξιωματούχο, ζήτησαν να
υπάρχει σαφής αναφορά στα παλαι-
ότερα συμπεράσματα του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου με έμφαση σε αυτά
του Ιουνίου του 2021, όπου στην έκ-
θεση μαζί με τη θετική ατζέντα πα-
ράλληλα τονίζονταν και οι υποχρε-
ώσεις της Τουρκίας και γινόταν
αναφορά στην αιρεσιμότητα που
υπάρχει. 

«Αναγκαία
η συνεργασία

με Τουρκία για
το Μεταναστευτικό» 

Την υποχρέωση για πιο καινοτόμες πολιτικές καταπολέμησης
των δουλεμπόρων και προσφύγων 

έθεσε ενώπιον της Ευρώπης ο Κυριάκος Μητσοτάκης



ΟΡΦEΑΣ 
ΓΕΩΡΓIΟΥ

Πρόεδρος
της ΟΝΝΕΔ
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«

Ο
πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γεωργίου μιλά
στην «Political» για την ευρεία εκλογική νίκη
της Νέας Δημοκρατίας και τη μεγάλη στροφή
των νέων υπέρ του κόμματος που άλλαξε όλα

τα δεδομένα στην εκλογική μάχη. Αναλύει την επόμενη
Βουλή και τη στρατηγική Μητσοτάκη απέναντι στα άκρα
και, τέλος, υπογραμμίζει τι περιμένουν οι νέοι από την κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη σε όλους τους τομείς, κυρίως στους
μισθούς, στην παιδεία και την υγεία. 

Η ΝΔ έκανε μια μεγάλη εκλογική νίκη για δεύτερη
φορά. Πού αποδίδετε αυτή τη νίκη και αυτή τη μεγάλη
διαφορά;

Οι Έλληνες πολίτες ψήφισαν για δεύτερη φορά αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας και πρωθυπουργό

τον Κυριάκο Μητσοτάκη, καταγράφοντας μάλιστα μια δια-
φορά της τάξης του 22% από το δεύτερο κόμμα. Το μήνυμα
είναι ξεκάθαρο. Ο ελληνικός λαός υπερψήφισε το μόνο
κόμμα που μπορεί να εγγυηθεί συνέπεια λόγων και έργων
και καταψήφισε, με τρόπο εκκωφαντικό, την ακυβερνη-
σία και τα θολά μηνύματα. Έκλεισε οριστικά την πόρτα
στον διχαστικό λόγο, στον λαϊκισμό, στις κακές περιόδους
που βίωσε η χώρα μας τα προηγούμενα χρόνια και επέλε-
ξε να δώσει ψήφο εμπιστοσύνης στην ειλικρίνεια, στη συ-
νέπεια και στην αποτελεσματικότητα. Αποδοκίμασε τις

προτάσεις πειραματισμού και αβεβαιότητας, τον μηδενι-
στικό λόγο και την καταστροφολογία και επέλεξε την πο-
ρεία που επιθυμεί να χαράξει η χώρα την επόμενη τετραε-
τία. Μια πορεία που κοιτά σταθερά, μπροστά με ρεαλιστι-
κές, κοστολογημένες και εφαρμόσιμες προτάσεις. 

Οι νέοι ψήφισαν ΝΔ και Κυριάκο Μητσοτάκη. Πού
οφείλεται αυτό; Πιστεύετε ότι έπαιξε ρόλο και το
άνοιγμα Μητσοτάκη σε ευρέα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης όπως το TikTok;

Οι νέοι καθόρισαν ήδη από τις εκλογές της 21ης Μαΐου τι
ζητούν από την επόμενη κυβέρνηση. Το ποσοστό που
κατέγραψε η Νέα Δημοκρατία στους νέους και στις δεύ-
τερες εκλογές της 25ης Ιουνίου είναι το επιστέγασμα της
σχέσης εμπιστοσύνης που έχει χτίσει με τη νέα γενιά. 

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ελληνικός λαός 
υπερψήφισε το μόνο 
κόμμα που μπορεί 
να εγγυηθεί συνέπεια 
λόγων και έργων 
και καταψήφισε με τρόπο
εκκωφαντικό την ακυβερνησία 
και τα θολά μηνύματα

«Η νέα γενιά έδωσε 
ψήφο εμπιστοσύνης 
στον Κ. Μητσοτάκη»



Οι νέοι επέλεξαν αλήθειες, ειλικρινή αυτοκριτική, συγ-
κεκριμένο πρόγραμμα και γύρισαν την πλάτη στα ψέμα-
τα, την αβεβαιότητα και την αδράνεια.

Η γενιά μας είναι μια γενιά πολύπαθη. Έχει βιώσει
δυσκολίες, απογοητεύσεις και αλλεπάλληλες κρίσεις.
Η ψήφος εμπιστοσύνης στον Κυριάκο Μητσοτάκη επι-
βεβαιώνει ότι, μέσα σε αυτή την ανασφάλεια και την
αβεβαιότητα, η διακυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας
τα τέσσερα προηγούμενα χρόνια εφήρμοσε πολιτικές
και υλοποίησε μεταρρυθμίσεις που βελτίωσαν την κα-
θημερινότητά μας. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν χάιδεψε τα αυτιά μιας
γενιάς, υποσχόμενος εύκολα ψέματα. Επικοινωνεί με
όλους μας, απαντά στις ερωτήσεις μας, δείχνει τον εαυ-
τό του, «τσαλακώνεται» και περνάει πολιτικά μηνύματα
με κοινό παρονομαστή την παρουσίαση σοβαρών προ-
τάσεων και πεπραγμένων. Το TikTok αποτελεί έναν
άμεσο τρόπο να επικοινωνήσεις με τους νέους και
όπως έχει αναφέρει και ο ίδιος ο πρωθυπουργός,
«εφόσον οι νέοι είναι στο TikTok, πρέπει και εγώ να εί-
μαι στο TikTok». Έπεισε τους νέους ότι υλοποίησε, υλο-
ποιεί και θα συνεχίσει να υλοποιεί μεταρρυθμίσεις που
στόχο έχουν την ουσιαστική βελτίωση της καθημερινό-
τητάς μας. 

Η Βουλή θα έχει τρία ακροδεξιά κόμματα. Πώς
σχολιάζετε αυτή την εξέλιξη;

Η Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχουν
σταθεί από την πρώτη στιγμή σταθερά απέναντι σε κά-
θε μορφή ακρότητας και φασισμού, εξαντλώντας κάθε
συνταγματικό όριο για την αποτροπή εμφάνισης τέτοι-
ων φαινομένων. Δεν μπορούμε να παραβλέψουμε επί-
σης ότι δεν ήταν λίγες οι περιπτώσεις που η τοξική αν-
τιπολίτευση και η έλλειψη επιχειρημάτων από τα υπό-
λοιπα κόμματα καθ’ όλη τη διάρκεια της προεκλογικής
περιόδου έδωσαν το πράσινο φως στην ανάπτυξη τέ-
τοιων φαινομένων και σε μια προσπάθεια κανονικο-
ποίησής τους.

Η επανείσοδος της ακροδεξιάς στην πολιτική σκηνή
της χώρας είναι μια εξέλιξη που οφείλει να προβλημα-
τίσει όλο το πολιτικό προσωπικό της χώρας, αλλά στην
πράξη τα φαινόμενα αυτά πρέπει να τα αντιμετωπίζου-
με στη ρίζα τους με προτάσεις και τολμηρές μεταρρυθ-
μίσεις. Και αυτό ακριβώς θα κάνει η Νέα Δημοκρατία
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Ένα από τα ερωτήματα της νέας Βουλής είναι ποιο
κόμμα θα κάνει θεσμική και αποτελεσματική
αντιπολίτευση χωρίς ακρότητα και τοξικότητα.

Δεν μπορούμε να προβλέψουμε την απάντηση στο συγ-
κεκριμένο ερώτημα. Αυτό που επιδιώκουμε είναι μια
εποικοδομητική αντιπολίτευση χωρίς συνθήματα,
ακρότητες και τοξικότητα. Δυστυχώς, όμως, μέχρι και
σήμερα, αυτά τα χαρακτηριστικά εκφράζουν την πλει-
οψηφία των κομμάτων της Βουλής, με αποτέλεσμα να
είμαστε ιδιαίτερα επιφυλακτικοί στο εάν και κατά πόσο
μπορεί κάποιο κόμμα να ασκήσει αποτελεσματική αντι-
πολίτευση. Το Σύνταγμά μας εγγυάται την πολυφωνία
ως συστατικό στοιχείο της λειτουργίας του δημοκρατι-

κού πολιτεύματος. Ωστόσο, οι πολλοί σχηματισμοί στη
Βουλή δεν συνεπάγονται απαραίτητα δημοκρατική πο-
λυφωνία, αλλά ίσως να προκαλέσουν πολιτική «κακο-
φωνία». Η Νέα Δημοκρατία έχει αποδείξει ότι απαντά
στην τοξικότητα με σοβαρότητα, στον λαϊκισμό με ρεα-
λισμό, στα λόγια με πολλή δουλειά και θέλουμε να ελπί-
ζουμε ότι τον ίδιο δρόμο θα χαράξουν και τα κόμματα
της αντιπολίτευσης. 

Και η ΟΝΝΕΔ αλλά και γενικότερα οι νέοι
περιμένουν να γίνουν πολλά από αυτή τη θητεία στα
θέματα παιδείας, εργασίας, μισθών, αποκατάστασης,
αξιοκρατίας κ.ά. Θα είστε κριτής των κυβερνητικών
αστοχιών;

Οι διαδοχικές αυξήσεις του κατώτατου μισθού, οι νέες
θέσεις εργασίας, προγράμματα όπως το «Πρώτο Ένση-
μο» και το «Σπίτι μου», οι μεταρρυθμίσεις που έχουν γί-
νει στα σχολεία και τα πανεπιστήμια, η θωράκιση των
συνόρων μας και η φερεγγυότητα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ο οποίος εφήρμοσε στο ακέραιο όσα δεσμεύ-
τηκε, παρείχαν σε εμάς τους νέους τη σιγουριά να επι-
λέξουμε συνειδητά και αποφασιστικά την κυβέρνηση
που δεν θα σταματήσει να δημιουργεί ευκαιρίες. Έγι-

ναν πολλά, θέλουμε ακόμη περισσότερα. Η κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι
η μοναδική που μπορεί να μας εγγυηθεί ακόμα καλύτε-
ρους μισθούς, καλύτερες δωρεάν υπηρεσίες υγείας με
αναβαθμισμένο το Εθνικό Σύστημα Υγείας, ταχύτερη
απονομή της δικαιοσύνης, αποτελεσματικότερο κράτος
μέσω της αξιολόγησης και περισσότερα εργασιακά δι-
καιώματα στους νέους. 

Στην ΟΝΝΕΔ επιθυμούμε και επιδιώκουμε να βρι-
σκόμαστε ένα βήμα μπροστά. Με αυτόν τον τρόπο είμα-
στε «χρήσιμοι» τόσο στη Νέα Δημοκρατία και τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη αλλά κυρίως στην κοινωνία. Επικοι-
νωνούμε με κάθε νέα και κάθε νέο, καταγράφουμε τα
ζητήματα που απασχολούν τη γενιά μας και προτείνου-
με λύσεις. Με πολλές από τις προτάσεις μας να έχουν
αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο στα χέρια της κυβέρνη-
σης και ορισμένες εξ αυτών να έχουν μετατραπεί σε κυ-
βερνητικό έργο, αποδεικνύουμε έμπρακτα ότι μπορού-
με και οφείλουμε να συμμετέχουμε ενεργά, να διαμορ-
φώνουμε πολιτικές, να αποφασίζουμε για όσα μας
αφορούν. Επιλέγουμε να είμαστε πρωταγωνιστές και
όχι θεατές των εξελίξεων. 
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«

Το Σύνταγμά μας εγγυάται την πολυφωνία ως συστατικό στοιχείο
της λειτουργίας του δημοκρατικού πολιτεύματος. Ωστόσο, οι πολλοί
σχηματισμοί στη Βουλή δεν συνεπάγονται απαραίτητα δημοκρατική
πολυφωνία, αλλά ίσως να προκαλέσουν πολιτική «κακοφωνία»

Ορφέας Γεωργίου
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Σ
το ορόσημο της συνάντησης του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη με τον Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, στο Βίλνιους της Λιθουανίας

και στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του
ΝΑΤΟ, στρέφει τις… κεραίες της η ελληνική
πρωτεύουσα.

Ο πρωθυπουργός, που ερωτήθηκε με τη
λήξη των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου στις Βρυξέλλες για το τετ α τετ κορυφής
των δύο ηγετών, που έρχεται μετά τις εκλογι-
κές αναμετρήσεις σε Ελλάδα και Τουρκία,
έκανε λόγο για μια ευκαιρία επαναπροσδιο-
ρισμού του πλαισίου των σχέσεων.

«Να χαράξουμε ένα μονοπάτι επαναπρο-
σέγγισης, χωρίς όμως η Ελλάδα να κάνει πί-
σω από τις κόκκινες γραμμές της, για τις

οποίες έχω μιλήσει πολλές
φορές δημόσια. Δεν νομίζω
ότι είναι κάτι το οποίο χρει-
άζεται  να το επαναλάβω.
Θέλω να σας θυμίσω ότι και
στα συμπεράσματα του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου
υπήρξε μια παράγραφος για
τη σχέση Ευρωπαϊκής Ένω-
σης - Τουρκίας, την οποία η

Ελλάδα στήριξε και  η οποία ουσιαστικά,
υπενθυμίζοντας όλα τα συμπεράσματα του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για τα οποία δώσα-
με πολύ αγώνα, ελπίζει ότι μπορούμε να επα-
νατοποθετήσουμε και το πλαίσιο των ευρω-
τουρκικών σχέσεων σε μια νέα βάση. Υπήρξε
επίσης και μια παράγραφος για το ζήτημα του
Κυπριακού με μία ενθάρρυνση, προτροπή
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση να υποστηρίξει
και  αυτή την προσπάθεια των Ηνωμένων
Εθνών για την οριστική επίλυση του κυπρια-
κού ζητήματος. Προφανώς και εμείς υποστη-
ρίξαμε με θέρμη αυτή τη θέση. Εξάλλου, ήταν
κάτι το οποίο είχαμε συζητήσει και με τον
πρόεδρο Χριστοδουλίδη κατά τη διάρκεια της
προετοιμασίας μας για το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο», ανέφερε ο κ. Μητσοτάκης. 

«Ελπίζουμε σε καλύτερη συνεργασία
και στο μεταναστευτικό ζήτημα»

«Από εκεί και πέρα, θέλω να βλέπω το πο-
τήρι μισογεμάτο. Κρατώ το γεγονός ότι τους
τελευταίους μήνες υπήρξε εξαιρετικά περιο-
ρισμένη παραβατική δραστηριότητα από την
τουρκική αεροπορία στον αέρα, όσον αφορά
την παραβίαση του εναέριου χώρου της πα-
τρίδας μας, και το γεγονός ότι ναι, σύμφωνα
με την επιχειρησιακή ενημέρωση που έχω,
υπάρχει μια καλύτερη συνεργασία με τις
τουρκικές Αρχές, έτσι ώστε να επιτυγχάνου-
με τον στόχο μας, που δεν είναι άλλος από το
να αποτρέπουμε βάρκες από το να ξεκινούν
από τις τουρκικές ακτές. Έχω πει πολλές φο-
ρές ότι η Τουρκία πρέπει να είναι σύμμαχός
μας στην αντιμετώπιση του προσφυγικού ζη-
τήματος. Εξάλλου, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
διαθέσει πολλά δισεκατομμύρια για να στηρί-
ξει την Τουρκία και ενδεχομένως να διαθέσει
κι άλλα, καθώς στην αναθεώρηση του πολυε-

τούς προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης μπορεί να υπάρχει και πρόσθετη πρόβλε-
ψη, ακριβώς για να στηριχθεί η Τουρκία και
στο μέλλον. Άρα, εκεί πιστεύω ότι υπάρχει
ένα περιθώριο ευρύτερης συνεργασίας και
πλην της επαφής που θα έχω εγώ με τον πρό-
εδρο Ερντογάν πιστεύω ότι θα υπάρχουν και
επαφές σε υπουργικό επίπεδο. Όχι μόνο σε
επίπεδο υπουργών Εξωτερικών και Άμυνας,
οι οποίοι θα με συνοδεύουν στο Βίλνιους, αλ-
λά και σε επίπεδο των συναρμοδίων υπουρ-
γείων για τη διαχείριση του Προσφυγικού, εί-
τε μιλάμε για το υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη είτε μιλάμε για το καθ’ ύλην υπουρ-
γείο Μεταναστευτικής Πολιτικής», πρόσθεσε.

Η ελληνική πρωτεύουσα αναμένει στην
επικείμενη συνάντηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να υπάρ-
ξει διαπίστωση του κατά πόσο η Άγκυρα θέλει
πραγματικά να γυρίσει η σελίδα στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις. «Αυτό θα το διαπιστώ-
σουμε αφότου έχω ολοκληρώσει αυτή τη συ-
νάντηση», είπε, με νόημα, ο πρωθυπουργός.

«Να λυθεί το θέμα Μπελέρη»
Όπως είπε ο πρωθυπουργός, στη διάρκεια

των εργασιών της Συνόδου είχε την ευκαιρία
να ενημερώσει τους ομολόγους του για το τι
συμβαίνει στην Αλβανία με την περίπτωση
του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας, Φρέντι
Μπελέρη. 

«Εξέφρασα την απογοήτευσή μου, την
αγανάκτησή μου για το γεγονός ότι  ένας
εκλεγμένος δήμαρχος συλλαμβάνεται ου-
σιαστικά δύο μέρες πριν την εκλογή του. Βρί-
σκεται ακόμα στη φυλακή, κατά την άποψή
μας με αμφίβολες δικονομικές προβλέψεις
και θεωρώ ότι αυτό είναι ένα χτύπημα στο
κράτος δικαίου και στην προσπάθεια την
οποία κάνει η Αλβανία να συμμορφωθεί με
το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Προσβλέπω πολύ
σύντομα αυτό το ζήτημα να επιλυθεί. Είναι
ένα ζήτημα το οποίο είναι πάρα πολύ σημαν-
τικό για εμάς και η επίλυσή του ή η μη επίλυ-
σή του -εύχομαι για το πρώτο, το τονίζω- θα
αποτελέσει στοιχείο της ελληνικής αξιολό-
γησης της ευρωπαϊκής πορείας της Αλβανίας
η οποία ξεκινά τώρα και όπως σας είπα πρό-
κειται για ένα μακρύ ταξίδι. Αλλά η συμμόρ-
φωση με τους βασικούς κανόνες του κρά-
τους δικαίου αποτελεί αδιαπραγμάτευτη
προϋπόθεση για οποιαδήποτε χώρα προ-
σβλέπει να γίνει μέρος της ευρωπαϊκής οι-
κογένειας. Θέλω να πιστεύω ότι αυτό το μή-
νυμα έχει γίνει απολύτως κατανοητό και στην
Αλβανία. Σέβομαι απόλυτα τη διάκριση των
εξουσιών, θέλω να είμαι πολύ σαφής σε αυ-
τό. Από την άλλη, όμως, δεν είναι ένα ζήτημα
το οποίο πρόκειται να το αφήσω να περάσει
έτσι, χωρίς να υπάρχει αντίδραση της Ελλά-
δας. Και η πρώτη αντίδραση εκφράστηκε στο
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, με την ενημέρωση
των ομολόγων μου για το τι ακριβώς συμβαί-
νει σήμερα με την περίπτωση αυτή», τόνισε. 

«Επαναπροσέγγιση 
αλλά ούτε βήμα 

πίσω στις κόκκινες
γραμμές μας…»

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ

Όλα όσα είπε στις Βρυξέλλες ο πρωθυπουργός για τα Ελληνοτουρκικά
και το τετ α τετ στο Βίλνιους με τον Ερντογάν 

«Ζήτημα χρόνου η επενδυτική βαθμίδα»
Στις δηλώσεις του στις Βρυξέλλες και με την αυλαία της Συνόδου Κορυφής των
27, ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε ζήτημα χρόνου την επενδυτική βαθμίδα
για τη χώρα μας. «Εξαρχής η άποψή μου ήταν ότι το μοναδικό εμπόδιο το οποίο
υπήρχε μεταξύ της επενδυτικής βαθμίδας και της δυνατότητας της χώρας να την
κατακτήσει ήταν η πολιτική αβεβαιότητα που συνόδευε τον διπλό εκλογικό κύ-
κλο. Από τη στιγμή που έχουμε μια σταθερή κυβέρνηση, με ορίζοντα τετραετίας
και με άνετη κοινοβουλευτική πλειοψηφία, ουσιαστικά πολιτικός κίνδυνος δεν
υπάρχει και εκτιμώ ότι σύντομα η Ελλάδα θα έχει την επενδυτική βαθμίδα, όπως
είχα προβλέψει, όπως είχα δεσμευτεί προεκλογικά», σχολίασε. «Οι προβλέψεις
της Τράπεζας της Ελλάδος για τους ρυθμούς ανάπτυξης είναι ενθαρρυντικές.
Δείχνουν ότι η Ελλάδα έχει μπει πια σε μια διατηρήσιμη πορεία υγιών ρυθμών
ανάπτυξης, που μας επιτρέπουν να δημιουργήσουμε τον απαραίτητο πλούτο για
να υλοποιήσουμε τις άλλες πτυχές της πολιτικής μας… Δεν θα εκπλαγώ εάν οι
ρυθμοί ανάπτυξης είναι τελικά καλύτεροι από αυτούς που προβλέπει η Τράπεζα
της Ελλάδος… Μια ανάπτυξη η οποία πρέπει να προτάσσει την κοινωνική συνοχή
και τη μείωση των ανισοτήτων. Αυτή την ανάπτυξη θέλουμε», συμπλήρωσε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης.



Σ
τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «οφείλουμε να αναμετρηθούμε με
τα λάθη μας, να ανασυγκροτήσουμε άμεσα το κόμ-
μα μας και να ανακαθορίσουμε το στελεχικό δυνα-

μικό μας», επισημαίνει στην «Ρ» ο πρώην υπουργός Φώ-
της Κουβέλης. Παραδέχεται ταυτόχρονα ότι «με δική του
συλλογική ευθύνη ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν επεδίωξε τη γείωσή
του στην κοινωνία και απουσίασε από την αναγκαία πα-
ρουσία του στις συλλογικότητες της κοινωνίας, εκεί δη-
λαδή όπου διαμορφώνονται οι κοινωνικές συμμαχίες και
επηρεάζουν».

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «με ελάχιστα υπαρκτή και μικρή παρουσία
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στο συνδικαλιστικό κίνημα,
στις επαγγελματικές ενώσεις, δεν είχε το αναγκαίο έρεισμα
για την πολιτική του ενδυνάμωση», για αυτό και «δεν εξα-
σφάλισε την αναγκαία επικοινωνία με τους πολίτες», εξη-
γεί ο βετεράνος της Αριστεράς, θεωρώντας πως «τα αίτια
είναι πολλά και οι ευθύνες συλλογικές».

Απευθύνομαι στο ιστορικό στέλεχος της Αριστεράς,
τον «μπαρουτοκαπνισμένο» σε πολλές εκλογικές
αναμετρήσεις και κομματικές κρίσεις Φώτη Κουβέ-
λη. Σας ξάφνιασε το αποτέλεσμα των εκλογών (Μαΐου
και Ιουνίου) ή μήπως κάτι υποψιαζόσασταν;

Είχα την εκτίμηση πριν από τις εκλογές του Μαΐου ότι η ΝΔ
θα είχε σημαντικό προβάδισμα από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Δεν πί-
στευα όμως ότι η διαφορά θα έφθανε στις 20 εκατοστιαίες
μονάδες. Κανένας δεν το πίστευε. Ούτε η ΝΔ, ούτε οι φιλι-
κές για αυτήν προβλέψεις, ούτε οι διάφορες δημοσκοπή-
σεις το κατέγραφαν, έστω και ως εκτίμηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
προσπάθησε με αγώνα ενός μήνα να ανακαθορίσει και να
βελτιώσει τα εκλογικά αποτελέσματά του στις εκλογές της
25ης Ιουνίου. Δεν προέβλεπα ανακαθορισμό και αύξηση
των ποσοστών του, όσο και αν το ευχόμουν. Το αποτέλεσμα
των εκλογών του Μαΐου έδειχνε καθαρά την εκλογική με-
ταστροφή της πλειονότητας της κοινωνίας. 

Τα ποσοστά της ΝΔ και των δεξιά σε αυτήν ευρισκο-
μένων κομμάτων αθροίζουν ένα 57%. Κρίνετε πως η
κοινωνία γέρνει ιδεολογικά προς τα δεξιά;

Η εκλογική στροφή της κοινωνίας προς τα δεξιά είναι
υπαρκτή, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι πρόκειται για μια κα-
θοριστική και δομική επιλογή της για τον νεοφιλελευθερι-
σμό και τον συντηρητισμό. Η κοινωνία θα νιώσει και πάλι
την ακόμη μεγαλύτερη διεύρυνση των κοινωνικών ανισο-
τήτων και θα συναντηθεί με την εφαρμογή των νεοφιλελεύ-
θερων σχεδίων της ΝΔ που θα περιθωριοποιούν τους πολ-
λούς, θα περιορίζουν τα κοινωνικά της δικαιώματα και θα
αποδιαρθρώνουν τις εργασιακές σχέσεις. Θα νιώσει ότι η
επαγγελθείσα από τη ΝΔ ανάπτυξη και τα όποια οικονομικά
αποτελέσματα δεν αφορούν τους πολλούς αλλά μόνον τους
ολίγους.

Μήπως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν έπεισε;

Το πολιτικό αφήγημα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι γεγονός ότι δεν
έπεισε. Δεν φθάνει όμως αυτό για να ερμηνεύσει το εκλο-
γικό αποτέλεσμα και την ήττα του. Με δική του συλλογική
ευθύνη δεν επεδίωξε τη γείωσή του στην κοινωνία και
απουσίασε από την αναγκαία παρουσία του στις συλλογικό-
τητες της κοινωνίας, εκεί δηλαδή που διαμορφώνονται οι
κοινωνικές συμμαχίες και επηρεάζουν, σε σημαντικό βαθ-
μό, και τους πολιτικούς συσχετισμούς. Εκεί σε αυτές τις

κοινωνικές συλλογικότητες έπρεπε να βρεθεί. Με ελάχιστα
υπαρκτή και μικρή παρουσία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση,
στο συνδικαλιστικό κίνημα, στις επαγγελματικές ενώσεις,
δεν είχε το αναγκαίο έρεισμα για την πολιτική του ενδυνά-
μωση.

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ υπέστη μια εκλογική καθίζηση. Τι φταίει;

Οι ευθύνες είναι συλλογικές. Το εναλλακτικό σχέδιό του
ήταν συγκεκριμένο. Δεν εξασφάλισε όμως την αναγκαία
επικοινωνία με τους πολίτες και τα αίτια είναι πολλά. Και
υποκειμενικά, του ΣΥΡΙΖΑ, και αντικειμενικά, με την έννοια
ότι κυριάρχησε το πολιτικό αφήγημα της ΝΔ με συγκεκρι-
μένη τακτική που δεν άφηνε περιθώρια στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να
καταστήσει σαφές και συγκεκριμένο το πολιτικό του μήνυ-
μα. Η ΝΔ κατάφερε εντέλει να πείσει για την υποσχόμενη
σταθερότητα και κυβερνησιμότητά της. Οι αναφορές είναι
ενδεικτικές και δεν καλύπτουν το σύνολο των παραγόντων
που οδήγησαν τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ σε ήττα.

Από εδώ και πέρα, τι πρέπει να γίνει σε επίπεδο ηγε-
σίας, ηγετικής ομάδας και πολιτικού αφηγήματος; 

Οφείλουμε να αναμετρηθούμε με τα λάθη μας. Να ανασυγ-
κροτήσουμε άμεσα το κόμμα μας και να ανακαθορίσουμε
το στελεχικό δυναμικό μας και να διορθώσουμε πτυχές της
πολιτικής μας που καταγράφονται ως λάθη. Αυτά πρέπει να
γίνουν άμεσα, χωρίς εσωστρέφεια, με ενότητα που εξα-
σφαλίζεται από τις συλλογικές δημοκρατικές διαδικασίες
του κόμματος, με ένα συνέδριο που πρέπει χωρίς καθυστέ-
ρηση να γίνει. Εκεί με πολιτική ειλικρίνεια πρέπει όλα να
συζητηθούν. Εκεί όλα πρέπει να εξεταστούν. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
μπορεί να παραμείνει κόμμα κυβερνητικής εξουσίας.

Πώς εκτιμάτε τις πολιτικές σχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
με το ΠΑΣΟΚ;

Οι συγκλίσεις των προοδευτικών δυνάμεων, σε προγραμματική
βάση, είναι αναγκαίες. Ταυτόχρονα όμως είναι ζητούμενο. Με
τα σημερινά δεδομένα και τους προεκλογικούς ανταγωνισμούς
που υπήρξαν εκτιμώ ότι αυτές οι συγκλίσεις παρωθούνται στο
μέλλον. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, καθιερώνοντας την απλή αναλογική,
διαμόρφωσε πεδίο πολιτικής συνεργασίας, το οποίο αρνήθη-
καν οι άλλες προοδευτικές δυνάμεις και μάλιστα με ένταση. Το
ΠΑΣΟΚ επέλεξε τον διμέτωπο αγώνα, κυρίως τον μονομέτωπο
κατά του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Εκτιμώ ότι θα συνεχιστεί ο ανταγωνισμός
του με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, πιστεύοντας ότι έτσι διεκδικεί την ηγε-
μονία στον προοδευτικό χώρο. Το ζητούμενο όμως είναι η δη-
μιουργία του προοδευτικού πόλου που έχει ανάγκη η κοινωνία
και η αντίσταση στην πολιτική του νεοφιλελευθερισμού. Και εί-
ναι σαφές ότι οι συγκλίσεις και η δημιουργία του προοδευτικού
πόλου δεν αντιστρατεύονται την αυτονομία της κάθε πολιτικής
προοδευτικής παράταξης. Αλλά ο καιρός θα δείξει. 

Τον Οκτώβριο αυτοδιοικητικές εκλογές: Πώς κρίνετε
ότι πρέπει να πολιτευτεί σε αυτό τον εκλογικό στίβο ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και με ποιες συμμαχίες στον χώρο της
ευρύτερης Κεντροαριστεράς;

Ο χώρος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι σημαντικός για
την κοινωνία, για την αντιμετώπιση και επίλυση των προ-
βλημάτων της, για την ικανοποίηση των διεκδικήσεών της.
Σε αυτό τον χώρο η έκφραση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
πρέπει να έχει τις μεγάλες συνθέσεις με πολιτικές συμμα-
χίες προοδευτικού προγραμματικού περιεχομένου. Τέτοι-
ες συνθέσεις και συμμαχίες πρέπει να επιδιώξουν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ και οι προοδευτικές δυνάμεις. Φ

Ω
ΤΗ

Σ
 Κ

Ο
Υ

ΒΕ
Λ

Η
Σ

ΣΑΒΒΑΤΟ 1 IOYΛIOY 2023

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ15
Π

ρώ
ην

 υ
πο

υρ
γό

ς,
 μ

έλ
ος

 Κ
Ε 

το
υ 

ΣΥ
Ρ

ΙΖ
Α

-Π
Σ

«Αναγκαία η δημιουργία
προοδευτικού πόλου απέναντι

στον νεοφιλελευθερισμό» 

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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O
λoκληρώθηκε χθες η δεύτερη μέρα
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις
Βρυξέλλες χωρίς συμπεράσματα για

το Μεταναστευτικό. Οι ηγέτες της Ουγγαρίας
και της Πολωνίας μπλόκαραν τα συμπερά-
σματα της Συνόδου Κορυφής για την εξωτερι-
κή πτυχή του Μεταναστευτικού, διαμαρτυρό-
μενοι για τη συμφωνία που επετεύχθη στις
αρχές Ιουνίου στο Συμβούλιο, με ειδική πλει-

οψηφία και όχι με ομοφωνία
για τη μεταρρύθμιση του
Ασύλου και τον Υποχρεωτικό
Μηχανισμό Αλληλεγγύης.

Τόσο ο πρωθυπουργός
της Ουγγαρίας όσο και οι

Πολωνός ομόλογός του στις
δηλώσεις τους τόνισαν ότι η

προσέγγιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το
Μεταναστευτικό είναι απαράδεκτη και
μπλόκαραν τα συμπεράσματα της Συνόδου.

Οι συνομιλίες ολοκληρώθηκαν χθες το
μεσημέρι χωρίς να αρθεί το αδιέξοδο και
παρά τις προσπάθειες που κατέβαλαν τόσο ο
Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς όσο και
ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν σε
κοινή συνάντησή τους με τους Βίκτορ Όρμ-
παν και Ματέους Μοραβιέτσκι, παρουσία
του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Σαρλ Μισέλ.

Ο πρωθυπουργός της Πολωνίας Ματέους
Μοραβιέτσκι είχε ταχθεί υπέρ του δημοψηφί-
σματος για το αν θα αποδεχτεί την πρόσφατη
συμφωνία για το Μεταναστευτικό, ενώ ανέφε-
ρε ότι θα προτείνει στο Συμβούλιο σχέδιο για
ασφαλή σύνορα. 

Δεν δέχονται την απόφαση 
της 8ης Ιουνίου

Οι ηγέτες της Πολωνίας και της Ουγγαρίας
δεν δέχονται την απόφαση που ελήφθη με
ενισχυμένη πλειοψηφία στις 8 Ιουνίου στο
Λουξεμβούργο σχετικά με την εσωτερική διά-
σταση της μετανάστευσης και τον υποχρεωτι-
κό μηχανισμό αλληλεγγύης.

Την άποψη ότι η στάση αυτή των δύο χωρών
έρχεται σε αντίθεση με τις συνθήκες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης εξέφρασε ο πρωθυπουρ-
γός του Λουξεμβούργου Ξαβιέ Μπετέλ χθες
το πρωί προσερχόμενος στη Σύνοδο. «Προτι-
μώ να μην έχουμε καθόλου συμπεράσματα
για τη μετανάστευση από το να έχουμε άσχη-
μα συμπεράσματα που παραβιάζουν τις συν-
θήκες. Δεν είναι αποδεκτό!», δήλωσε ο Ξαβιέ
Μπετέλ σχετικά με τις απαιτήσεις της Πολω-
νίας και της Ουγγαρίας κατά τη διάρκεια των
συνομιλιών στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

« Έχουμε ήδη μια απόφαση από τους
υπουργούς Εσωτερικών και Δικαιοσύνης και
τώρα ξαναγυρνάνε πίσω εδώ στο Συμβούλιο.
Αυτό είναι πρόβλημα. Υπήρξε απόφαση με
ενισχυμένη πλειοψηφία. Δεν γίνεται να γυρ-
νάμε πίσω και να λέμε δεν συμφωνούμε, γιατί
έτσι ο καθένας μας θα άνοιγε μια λίστα με πα-

λιές αποφάσεις με τις οποίες δεν συμφωνεί»,
εξήγησε ο κ. Μπετέλ.

Χθες βράδυ ο Ολλανδός πρωθυπουργός
Μαρκ Ρούτε πρότεινε στους ομολόγους του
να συζητήσουν ξανά το θέμα στην επόμενη
Σύνοδο Κορυφής. Στο προσχέδιο των συμ-
περασμάτων υπάρχουν δύο παράγραφοι που
αφορούν το Μεταναστευτικό. Ειδικότερα,
αναφέρεται ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εκ-
φράζει τη βαθιά του θλίψη για την τρομερή
απώλεια ζωών ως αποτέλεσμα της πρόσφα-
της τραγωδίας στη Μεσόγειο.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παραμένει προσηλω-
μένη στην κατάρριψη του επιχειρηματικού
μοντέλου των διακινητών, συμπεριλαμβανομέ-
νης της εργαλειοποίησης, και στην αντιμετώπι-
ση των βαθύτερων αιτιών της παράτυπης μετα-
νάστευσης ώστε να αντιμετωπίζονται καλύτερα
οι μεταναστευτικές ροές και να αποφεύγεται η
επιβίβαση των ανθρώπων σε τέτοια επικίνδυνα
ταξίδια, προστίθεται. Επισημαίνεται επίσης ότι
η μετανάστευση είναι ευρωπαϊκή πρόκληση
που απαιτεί ευρωπαϊκή απάντηση.

Χωρισμένα σε δύο πλευρές τα κράτη
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο εξέτασε τη με-

ταναστευτική κατάσταση στα εξωτερικά σύ-
νορα της ΕΕ και εντός της ΕΕ με συνολικό
τρόπο και σημείωσε το έργο που έχει αναλη-
φθεί μέχρι στιγμής στο πλαίσιο μιας ευρω-
παϊκής απάντησης. Πολωνία και Ουγγαρία
έχουν ταχθεί κατά της πολιτικής συμφωνίας
σε δύο πυλώνες του Συμφώνου για το Μετα-
ναστευτικό και το Άσυλο, που επιτεύχθηκε
στο συμβούλιο των υπουργών Εσωτερικών
στις αρχές Ιουνίου.

Την πρώτη μέρα της συνεδρίασης του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου οι 27 και η Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή προσπάθησαν να καταλήξουν

στο ακριβές ποσό που θα πρέπει να κατα-
βληθεί για να αποτραπεί η παράνομη είσο-
δος μεταναστών στην ΕΕ και παράλληλα να
διευκολυνθούν η νόμιμη είσοδος των προ-
σφύγων και η μετεγκατάσταση αυτών εντός
των κρατών-μελών της ΕΕ.

Τα κεφάλαια για την αντιμετώπιση του
Μεταναστευτικού είναι πολύ ικανοποιητικά.
Δίνονται πάνω από 10 δισ. ευρώ για τρίτες
χώρες, όμορες δηλαδή της ΕΕ, όπως Τουρ-
κία, Λιβύη και Τυνησία, ώστε να αποτρέ-
ψουν τις μετακινήσεις μεταναστών που δεν
διαθέτουν νόμιμα έγγραφα και να τους κρα-
τούν στα εδάφη τους, και άλλα 2 δισ. ευρώ
για την ενίσχυση των κρατών-μελών της ΕΕ
που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή του Με-
ταναστευτικού, όπως Ιταλία, Ελλάδα, Ισπα-
νία και Μάλτα.

Τα κράτη-μέλη έχουν χωριστεί σε αυτά που
ζητούν αυστηρά μηνύματα κατά των κρατών
που συνορεύουν με ευρωπαϊκές χώρες και
διευκολύνουν τις μεταναστευτικές ροές και
σε αυτά που ζητούν μεγαλύτερη συνεργασία.
Η Γερμανία, πχ, επιθυμεί όχι απλώς να δοθούν
περισσότερα χρήματα σε γειτονικά κράτη,
όπως η Τουρκία, που φιλοξενούν τεράστιο
αριθμό μεταναστών, αλλά παράλληλα να δοθεί
ως δέλεαρ στην Άγκυρα η επικαιροποίηση της
τελωνειακής ένωσης ΕΕ - Τουρκίας.

Το βέτο στον Ερντογάν
Το ζήτημα της Τουρκίας έχει ενδιαφέρον,

καθώς τα κράτη-μέλη της ΕΕ επιθυμούν μεν
μια καλύτερη συνεργασία με τον πρόεδρο
Ερντογάν, θέτουν δε ως βάση για περαιτέρω
διαπραγματεύσεις την ανάγκη εξομάλυνσης
των σχέσεων της Άγκυρας με την Αθήνα και τη
Λευκωσία.

Η Ουγγαρία και η Πολωνία εξέφρασαν εκ
νέου τις αντιρρήσεις τους για την καταρχήν
συμφωνία που επετεύχθη πριν από μερικές
μέρες μεταξύ των αρμόδιων υπουργών της
ΕΕ. Μια συμφωνία που προβλέπει για το ζήτη-
μα των προσφύγων και των μεταναστών:

1. Έλεγχο των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ
από τα κράτη-μέλη πρώτης γραμμής (Ελλάδα,
Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, Μάλτα)

2. Έναν μηχανισμό υποχρεωτικής αλλη-
λεγγύης. Δηλαδή, όποιο κράτος μέλος, δεύτε-
ρης γραμμής, δεν δεχτεί στο έδαφός του με-
τανάστες/πρόσφυγες από άλλο κράτος-μέλος
(πχ, η Ουγγαρία δεν δέχεται αιτούντες άσυλο
από την Ελλάδα), τότε θα καταβάλει 20.000
ευρώ ανά αιτούντα άσυλο που αρνείται να δε-
χτεί στο έδαφός του.

Για την Ελλάδα σημαντικό είναι να γίνει κα-
τανοητός ο μείζων ρόλος της και ότι υπάρχει
διάκριση ανάμεσα στην εξωτερική και την
εσωτερική διάσταση του προβλήματος της
μετανάστευσης. 

Ο πρωθυπουργός μάλιστα μέσα στη Σύνο-
δο αναφέρθηκε σε καινοτόμες πολιτικές για
την αντιμετώπιση των διακινητών ώστε να
αποτρέπονται τα παράνομα ταξίδια που θέ-
τουν ανθρώπινες ζωές σε κίνδυνο. Μίλησε
επίσης για τη μείωση των μεταναστευτικών
ροών που πέτυχε η Ελλάδα εξαιτίας της βελ-
τιωμένης συνεργασίας με την Τουρκία το τε-
λευταίο διάστημα.

Ουγγροπολωνικό μπλόκο
στα... συμπεράσματα

Αδιέξοδο στις συνομιλίες για το Μεταναστευτικό στη Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελλών

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



O
Δημήτρης Μελίδης, αναπληρωτής γραμματέας Τομέα

Θεσμών στο ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής, είναι ένα από

τα νέα πρόσωπα στο ΠΑΣΟΚ και μάλιστα επιφορτι-

σμένο με έναν ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα. Είναι από εκείνα τα

στελέχη με τα οποία ο Νίκος Ανδρουλάκης επιδιώκει να κερδί-

σει το στοίχημα της ανανέωσης. Δικηγόρος MSc. in Manage-

ment - AUEB, υποψήφιος διδάκτωρ Νομικής Σχολής Αθηνών

και διδάσκων στο πρόγραμμα «Ψηφιακά Δικαστικά Συστήματα

& Τεχνοηθική ΕΚΠΑ» αλλά και γενικός γραμματέας Παρατηρη-

τηρίου Θεσμών ΕΚΠΑ. Σε μια πρώτη απόπειρα αποκωδικοποί-

ησης του μηνύματος της κάλπης θεωρεί ότι το κόμμα του απο-

τελεί πλέον «την ανερχόμενη δύναμη στον προοδευτικό χώρο

της Κεντροαριστεράς». Μετά και τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ,

σχολιάζοντας την επόμενη μέρα τονίζει πως «ως ΠΑΣΟΚ - Κί-

νημα Αλλαγής δεν πρόκειται να εγκλωβιστούμε σε καμία άγονη

αντιπαράθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ» και προσθέτει πως «η παραίτη-

ση/αποχώρηση του Αλέξη Τσίπρα από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ

πιστεύω ότι θα δημιουργήσει έναν νέο κύκλο εσωστρέφειας,

αλλά ρισκάρω την πρόβλεψη ότι στον τωρινό τους σχεδιασμό

περιλαμβάνεται η με ορίζοντα τετραετίας επιστροφή του Α. Τσί-

πρα ως “σωτήρα”».

Αναφορικά, δε, με την ενίσχυση της ακροδεξιάς υποστηρίζει

πως «το βασικό ζήτημα είναι με πολιτικές ενέργειες να αποκα-

λυφθεί ο ρόλος του πολιτικού μορφώματος Σπαρτιάτες και στην

πράξη να αποκρουστούν οποιεσδήποτε αρνητικές επιπτώσεις». 

Πώς αποκωδικοποιείτε το μήνυμα των εκλογών; 

Για εμάς στο ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής είναι σαφές το μήνυμα

της κάλπης. Ανεβάσαμε τα ποσοστά μας κατά 50%, καταγρά-

φοντας περίπου 200.000 ψήφους παραπάνω από τις προηγού-

μενες βουλευτικές εκλογές του 2019, αποτελώντας την ανερ-

χόμενη δύναμη στον προοδευτικό χώρο της Κεντροαριστεράς.

Ο κόσμος αγκάλιασε τη νέα αυτή προσπάθεια με επικεφαλής

τον πρόεδρό μας Νίκο Ανδρουλάκη, την ανανέωση στα ψηφο-

δέλτιά μας και συνολικά τη νέα γενιά στελεχών που βγήκαμε

μπροστά. Επίσης είναι αναμφισβήτητο το γεγονός ότι ο ελληνι-

κός λαός επέλεξε τον κ. Μητσοτάκη και τη ΝΔ ως κυβέρνηση,

φοβούμενος σε μεγάλο βαθμό μια ενδεχόμενη επιστροφή του

ΣΥΡΙΖΑ. 

Πώς θα μπορέσει το ΠΑΣΟΚ να «κατακτήσει» τον ρόλο

της αξιωματικής αντιπολίτευσης που έχει θέσει ως

στόχο, χωρίς να εγκλωβιστεί σε μια άγονη αντιπαράθε-

ση με τον ΣΥΡΙΖΑ; 

Ως ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής δεν πρόκειται να εγκλωβιστούμε

σε καμία άγονη αντιπαράθεση με τον ΣΥΡΙΖΑ. Η υπεύθυνη, θε-

σμική, δημιουργική και αποτελεσματική αντιπολίτευση απέ-

ναντι στην κυβέρνηση, την οποία έχει ανάγκη η χώρα και η δη-

μοκρατία μας, αποτελεί το κύριο μέλημά μας. Θα φανεί και στην

πράξη το προσεχές διάστημα. Η πολιτική μας ταυτότητα δράσης

με συνδυασμό γνώσης, εμπειρίας, καινοτομίας, θεσμικότητας

και σοβαρότητας αποτελεί τον έντιμο δρόμο προς την κατάκτη-

ση του ρόλου της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Πιστεύω ότι στις

εκλογικές αναμετρήσεις που ακολουθούν (δημοτικές-περιφε-

ρειακές, ευρωεκλογές) η άνοδος του ΠΑΣΟΚ θα συνεχιστεί και

θα αποδειχτεί στην πράξη ότι το Κίνημά μας αποτελεί τη μόνη

πραγματική αντιπολίτευση απέναντι στην κυβέρνηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ

βρίσκεται σε αποδρομή, ενώ κατάφερε με την αναποτελεσματι-

κή αντιπολίτευση που άσκησε να αποτελέσει τον βασικό χορη-

γό του κ. Μητσοτάκη. Η καθοδική του πορεία από το 31% στο 17%

είναι βέβαιο ότι θα έχει συνέχεια. 

Πώς «διαβάζετε» την επόμενη μέρα στον ΣΥΡΙΖΑ; 
Χωρίς να θέλω να υπεισέλθω σε αναλύσεις για τα εσωτερικά

άλλων κομμάτων, καθαρά ως γενικό πολιτικό σχολιασμό, οφεί-

λω να σας πω ότι όσα συνέβησαν στις τελευταίες εκλογές ήταν

απολύτως αναμενόμενα και προβλέψιμα. Η ηγετική ομάδα του

ΣΥΡΙΖΑ λειτούργησε εδώ και αρκετά χρόνια μέσω ενός ιδιότυ-

που προσωποκεντρικού ελιτίστικου τυχοδιωκτισμού, ενός νε-

ποτισμού μιας κλειστής παρέας αφενός, μιας πλήρους αποκο-

πής από τις πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας αφετέρου.

Διάβαζαν την πραγματικότητα ανάποδα. Η παραίτηση/αποχώ-

ρηση του Αλέξη Τσίπρα από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ πιστεύω ότι

θα δημιουργήσει έναν νέο κύκλο εσωστρέφειας, αλλά ρισκάρω

την πρόβλεψη ότι στον τωρινό τους σχεδιασμό περιλαμβάνεται

η με ορίζοντα τετραετίας επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα ως «σω-

τήρα». Ό,τι και να πράξουν, όμως, θεωρώ ότι πολιτικά έχουν

απορριφθεί από την πλειοψηφία της κοινωνίας και το ΠΑΣΟΚ-

Κίνημα Αλλαγής, συντομότερα από όσο περιμένουν ορισμένοι,

θα επιστρέψει ολοκληρωτικά ως η μεγαλύτερη δύναμη στον

χώρο της Κεντροαριστεράς. Με λίγα λόγια, ας μην ψάχνουν για

διάδοχο του Αλέξη Τσίπρα ως επικεφαλής της δημοκρατικής

παράταξης. Αυτός υπάρχει και λέγεται Νίκος Ανδρουλάκης. 

Ποιες είναι οι αιτίες που ενίσχυσαν την ακροδεξιά και

οδήγησαν εκπροσώπους της στη νέα Βουλή; 
Ως κύριες αιτίες θα αναφέρω αφενός τα πολλαπλά κοινωνι-

κοοικονομικά προβλήματα μιας μερίδας του κόσμου που

δεν έχουν αντιμετωπιστεί τόσα χρόνια από την κυβέρνηση

και οδηγούν σε απογοήτευση, θυμό ή απελπισία συγκεκρι-

μένες κατηγορίες του πληθυσμού, αφετέρου την αρνητική

αποτίμηση της πορείας του ΣΥΡΙΖΑ που δημιούργησε για

πρώτη φορά στην ιστορία της Μεταπολίτευσης μια αρνητική

εικόνα για τον χώρο της Αριστεράς στην Ελλάδα. Ως αποτέ-

λεσμα των ανωτέρω δημιουργήθηκε μια νέα δεξαμενή ψη-

φοφόρων που κινήθηκαν μαζικά προς την ακροδεξιά. Αν

δούμε τη συνολική εικόνα στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια,

αυτό είναι κάτι που συμβαίνει και σε άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ

και πρέπει να το δούμε συνολικά ως δημοκρατικό/συνταγ-

ματικό τόξο και πολιτικό σύστημα. Οι κοινωνικές ανισότητες

και διαχωρισμοί πρέπει να αντιμετωπιστούν άμεσα. Επίσης

οφείλω ως επιστήμονας, πέραν του πολιτικού σκέλους, να

προσθέσω ότι είναι αδιανόητο με την τεχνολογική ανάπτυξη

και την εξέλιξη της τεχνητής νοημοσύνης να μην αξιοποιού-

με τα κατάλληλα εργαλεία, ώστε να μειώσουμε τις ανισότη-

τες και τους κοινωνικούς αποκλεισμούς. 

Υπάρχουν θεσμικά αντίβαρα που θα περιορίσουν την κοι-

νοβουλευτική της εμβέλεια ή όπως ακούγεται θα υπάρξει

κάποιου τύπου νομική πρωτοβουλία που θα ακυρώσει την

εκλογή αυτού του πολιτικού μορφώματος με την ονομασία

Σπαρτιάτες;
Εμείς ως ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής όλο το προηγούμενο διά-

στημα αξιοποιήσαμε σε αντίθεση με την υπόλοιπη αντιπολί-

τευση όλα τα θεσμικά μέσα για τη βελτίωση του πλαισίου αντι-

μετώπισης των νεοναζιστικών/φασιστικών μορφωμάτων. Από

τη στιγμή που ολοκληρώθηκαν οι εκλογές και υπήρξε το συγ-

κεκριμένο ατυχές αποτέλεσμα, οι θεσμικές δυνατότητες πε-

ριορίζονται σημαντικά -η σχετική προθεσμία στο ΑΕΔ δεν έχει

εκπνεύσει. Το βασικό ζήτημα είναι με πολιτικές ενέργειες να

αποκαλυφθεί ο ρόλος του πολιτικού μορφώματος Σπαρτιάτες

και στην πράξη να αποκρουστούν οποιεσδήποτε αρνητικές

επιπτώσεις.Δ
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Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos@gmail.com 
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«Ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται 
σε αποδρομή»



Μ
ε την κοινωνικοοικονομική κρίση να
μαίνεται, τον ρωσοουκρανικό πόλε-
μο να εξελίσσεται και τους μετανά-

στες να στοχοποιούνται, τα κόμματα της άκρας
Δεξιάς -σε μια τέτοια ευνοϊκή για αυτά συγκυ-
ρία- βρίσκουν πρόσφορο έδαφος για να ισχυ-
ροποιηθούν σε όλη την Ευρώπη. 

Μολονότι οι διαφορές μεταξύ των κομμά-
των της άκρας Δεξιάς στον ευρωπαϊκό πολιτι-
κό χώρο είναι αρκετές, οι ιδεολογίες τους, τα
μέσα τους, οι στόχοι τους και ιδίως οι σχέσεις
κόμματος και ηγέτη συγκλίνουν, γεγονός που
συμβάλλει και στον πολλαπλασιασμό των
ακροδεξιών παρατάξεων. 

Με αφορμή, λοιπόν, τα εκλογικά αποτελέ-
σματα στην Ελλάδα με την είσοδο τριών ακρο-
δεξιών κομμάτων στη Βουλή, της Ελληνικής
Λύσης, της Νίκης και των Σπαρτιατών, που
έλαβαν 34 έδρες, η «Political» -με τη συμβολή
του κ. Χρήστου Φραγκονικολόπουλου, καθη-
γητή Διεθνών Σχέσεων και ΜΜΕ στο Αριστοτέ-
λειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης- έρχεται να
ρίξει φως σε αυτή την υπόθεση.

Μια «πολύπλοκη αλχημεία»
Προκειμένου να εξιχνιαστεί το ζήτημα της

ανόδου των ακροδεξιών κομμάτων στην Ευ-
ρώπη, πρέπει να αναλυθεί διεξοδικά σε μια
προσπάθεια να γίνει κατανοητό το πολιτικό
κράμα υπό το οποίο δημιουργήθηκαν και τα
αίτια που συνέβαλαν στη διαμόρφωση και
ισχυροποίησή τους. Όπως έχει υποστηριχθεί
από τον μελετητή Paul Hainsworth, η ακροδε-
ξιά θα μπορούσε να παραλληλιστεί με «μια πο-
λύπλοκη αλχημεία» βάσει των διαφορετικών
στοιχείων που παρουσιάζει ως προς τις ιδεο-
λογικές αρχές και την πολιτική της δράση. 

Οι απαρχές της άκρας Δεξιάς τοποθετούνται
χρονολογικά στις αρχές της δεκαετίας του
1950 και περνώντας από τρία κύματα κατάφε-
ρε να εδραιωθεί στην ευρωπαϊκή πολιτική
σκηνή, με τις ιδεολογικοπολιτικές πεποιθή-
σεις της να μεταβάλλονται και να παρουσιά-
ζονται ολοένα και πιο αντιφατικές. 

Παρά, όμως, την αντιφατικότητα ιδεών που
παρουσιάζουν διαχρονικά παρατηρείται ότι τα
ακροδεξιά κόμματα προσπαθούν να εναντιώ-
νονται σε κεντρικές αρχές του πολιτικού συ-
στήματος και διατηρούν μια καθαρή απόσταση
από τα αριστερά και δεξιά κόμματα, ώστε να
διαφοροποιούνται από αυτά. Άλλωστε στοι-
χεία που συνθέτουν την «πολύπλοκη αλχη-
μεία» τους αποτελούν η αντισυστημικότητα
και ο λαϊκισμός.

Αν κάτι χαρακτηρίζει τη σημερινή εποχή εί-
ναι οι διαδοχικές κρίσεις που διανύουμε, είτε
αυτές είναι πολιτικές, κοινωνικές, οικονομι-

κές, ενεργειακές αλλά και υγειονομικές, είτε
σχετίζονται με το Μεταναστευτικό και με τον
πόλεμο στην Ουκρανία. 

Προβάλλονται ως «αντισυστημικοί»
«Είμαστε αντιμέτωποι με την ανάπτυξη και

διάδοση ανασφαλών χωρών, όπου όλο και πε-
ρισσότερο είμαστε αντιμέτωποι και ευάλωτοι

σε φυσικές ή ανθρώπινες καταστροφές», τόνι-
σε ο κ. Χρήστος Φραγκονικολόπουλος. 

Αδιαμφισβήτητα αυτές οι κρίσεις και οι αλ-
λαγές, που βιώνουμε, έχουν συνδράμει στην
ισχυροποίηση της ακροδεξιάς, χωρίς, όμως,
αυτό να σημαίνει ότι είναι η μόνη γενεσιουρ-
γός αιτία, που οδήγησε στον πολλαπλασιασμό
των συγκεκριμένων κομμάτων. Η απάντηση σε

αυτό το ερώτημα πρέπει να αναζητηθεί και
στην τάση υποβάθμισης της σημασίας της
ακροδεξιάς, κάτι που επισημαίνεται από πολ-
λούς ειδικούς πολιτικούς επιστήμονες. 

Συγκεκριμένα, η προβολή τους ως «αντισυ-
στημικών» και η αρνητική διαφήμισή τους από
τα ΜΜΕ είναι λόγοι που ενισχύουν την εκλογι-
κή τους επιτυχία και ειδικότερα στην ελληνική
πολιτική σκηνή με την επιτυχία του κόμματος
των Σπαρτιατών, που χρησιμοποιήθηκε από
τον Ηλία Κασιδιάρη ως δούρειος ίππος για να
μπει στη Βουλή. 

Όπως χαρακτηριστικά υποστήριξε ο κ.
Φραγκονικολόπουλος, «έχουμε να κάνουμε
με ιδεολογικά χαρακτηριστικά που είναι ευ-
ρέως διαδεδομένα σε πιο μετριοπαθείς αλλά
κυρίαρχες τάσεις και στάσεις, που είναι απο-
δεκτές σε επίπεδο ελίτ και επίπεδο πολιτών
και διευκολύνουν τον λόγο ακροδεξιών κομ-
μάτων».
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Ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων
και ΜΜΕ Χρήστος

Φραγκονικολόπουλος μιλάει
στην «P» για το φαινόμενο που
γιγαντώνεται στη γηραιά ήπειρο 

Η «απογείωση» 
της ακροδεξιάς 
στην Ευρώπη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Εκδικητική ψήφος
Ο φόβος, η αντιδραστικότητα, η αντιφατικότητα, η στασιμότητα και η απροθυμία κατα-

νόησης της αλλαγής στον σύγχρονο κόσμο είναι κάποιες έννοιες που θα λέγαμε ότι μπο-
ρούν να χαρακτηρίσουν όχι μόνο τη νεολαία αλλά και τους μεσήλικους. Βάσει όσων έχει
επισημάνει ο καθηγητής Διεθνών Σχέσεων και ΜΜΕ, οι άνθρωποι σήμερα είναι καχύπο-
πτοι, αγκιστρωμένοι στις βεβαιότητές τους, ανίσχυροι και για αυτό φρονούν ότι οι κυβερ-
νήσεις δεν μπορούν να διαμορφώσουν τις δικές τους επιλογές και να καταπολεμήσουν
προβλήματα, όπως το Μεταναστευτικό και η ανεργία. 

Άλλες φορές αισθάνονται εγκλωβισμένοι, απογοητευμένοι και αγανακτισμένοι από πα-
λαιότερα κόμματα στα οποία είχαν εναποθέσει τις ελπίδες τους, με αποτέλεσμα να ψηφί-
ζουν εκδικητικά και τιμωρητικά ακροδεξιά κόμματα, με την πεποίθηση ότι αυτά θα κατα-
νοήσουν την κοινωνικοοικονομική ανασφάλεια που οι ίδιοι βιώνουν. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί και το γεγονός ότι, με το που ξέσπασε η οικονομι-
κή κρίση και αποδυναμώθηκε ο δικομματισμός, πολλαπλασιάστηκαν οι πολιτικές ευκαι-
ρίες για την άκρα Δεξιά. «Η “αποσύνδεση” είναι επίσης αντίδραση στην πολιτική με ορθο-
λογικούς και αξιοκρατικούς όρους σε πολίτες που αδυνατούν να καταλάβουν την πολυ-
πλοκότητα του σήμερα», υπογράμμισε ο κ. Φραγκονικολόπουλος.

της

Ραφαέλας 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com



Ο
πόλεμος μεταξύ Ουκρανίας και
Ρωσίας, η κλιματική αλλαγή και η
τρομοκρατία επηρέασαν στον με-

γαλύτερο βαθμό την άνοδο της άκρας Δε-
ξιάς στην Ευρώπη και ιδίως χώρες όπως η
Ουγγαρία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Γερμανία,
αλλά και η Ισπανία. 

Ειδικότερα, στην Ουγγαρία, στις 3 Απρι-
λίου 2022, ο ακροδεξιός Βίκτορ Όρμπαν
επανεκλέχθηκε για την τέταρτη θητεία του
σπάζοντας κάθε ρεκόρ στη χώρα του.
Αξιοσημείωτη ήταν και η ενδυνάμωση
των εκλογικών ποσοστών της Μαρίν Λε-
πέν, προέδρου του Εθνικού Μετώπου στη
Γαλλία, μέχρι τον Νοέμβριο του 2022. 

Τον τίτλο, όμως, της πιο ακροδεξιάς
κυβέρνησης στην Ιταλία απέσπασε το
κόμμα Fratelli d’Italia της Τζόρτζια Με-
λόνι σηματοδοτώντας μια σημαντική
καμπή στην ιστορία της χώρας αλλά και
της Δυτικής Ευρώπης. Επικίνδυνη κρίνε-
ται και η άνοδος της άκρας Δεξιάς τα τε-
λευταία χρόνια και στη Δανία, την Ολλαν-
δία και την Ελβετία. 

Προκειμένου να κατανοηθεί εις βάθος
η εκρηκτική άνοδος των ακροδεξιών κομ-
μάτων στην Ευρώπη αρκεί να αναφερ-
θούν τα αποτελέσματα μίας έρευνας της
Pew Research σε δεκαεπτά ανεπτυγμέ-
νες χώρες. Το αξιοσημείωτο είναι ότι αρ-
κετές εξ αυτών εξέφρασαν έντονη την
επιθυμία για μεταρρύθμιση του πολιτικού
συστήματος. Μέσα σε αυτές τις χώρες
συγκαταλέγονται η Ελλάδα, οι ΗΠΑ, η
Γαλλία, η Ιταλία και το Βέλγιο. 

Επομένως, αυτό που μπορεί άμεσα να
εξαχθεί είναι ότι η ολοένα αυξανόμενη
απογοήτευση από τις πολιτικές ελίτ, με
απότοκο την απομάκρυνση από τις εκλο-
γικές διαδικασίες, πλέον αντιμετωπίζεται
ως μία τάση. 

«Η εξέλιξη αυτή δεν οφείλεται μόνο
στον πολύπλοκο χαρακτήρα των σημερι-
νών προβλημάτων, αλλά και στο γεγονός
ότι οι πρακτικές και νόρμες των κυβερνη-
τικών και ευρωπαϊκών θεσμών δεν συμ-
βαδίζουν με τις αλλαγές και τις προσδο-
κίες που αυτές προκαλούν», κατέληξε ο
καθηγητής του ΑΠΘ.

Δυσοίωνο μέλλον
Με το πέρασμα των χρόνων τα πολυ-

συλλεκτικά γνωρίσματα της άκρας Δε-
ξιάς πληθαίνουν και βαθαίνουν έχοντας
ως αποτέλεσμα όλο και περισσότεροι να
ταυτίζονται με αυτά. Πέραν των χαμη-
λών υπαλληλικών στρωμάτων, στατιστι-
κά δείχνουν ότι όλο και περισσότεροι
άνεργοι, αλλά και μεσαία στρώματα, που
βιώνουν την περιθωριοποίηση στην
αγορά εργασίας και μια κοινωνικοοικο-
νομική ανασφάλεια, τείνουν προς ακρο-
δεξιά κόμματα.

Παρατηρώντας το πώς έχει διαμορφω-
θεί το πολιτικό σκηνικό σήμερα, μελλοντι-
κά, όπως υποστήριξε και ο κ. Φραγκονι-
κολόπουλος, η παρουσία της ακροδεξιάς
θα νομιμοποιηθεί στη δημόσια σφαίρα
ενισχύοντας και τον αντισυστημισμό.
Άμεσο απότοκό του; Η αποσύνδεση των
πολιτών από τα κόμματα, τους θεσμούς
και τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης.

«Θα έχουμε να αντιμετωπίσουμε μια
“παράλληλη κοινωνία” που δεν απορρί-
πτει απλώς την παγκοσμιοποίηση, αλλά
γενικότερα τον φιλελευθερισμό που επι-
κράτησε στις δυτικές κοινωνίες», δήλωσε
ο ίδιος.

Αναντίλεκτα, η άνοδος των ακροδεξιών
κομμάτων, όπως έχει διαμορφωθεί στην
Ευρώπη, είναι κάτι το οποίο δεν μπορού-
με να αγνοήσουμε. Όμως, για να «εφεύ-
ρουμε» το δημοκρατικό μας μέλλον και να
λύσουμε τα διλήμματα της εποχής μας,
πρέπει να προβληματιστούμε για τα ρα-
τσιστικά φαινόμενα και να τα αντιμετωπί-
σουμε εκπαιδευτικά, πολιτικά και κοινω-
νικά και όχι με σπασμωδικές κινήσεις. 

Το μείζον πρόβλημα είναι ότι σε έναν
ταραχώδη κόσμο του σήμερα απουσιάζει
η ουσιαστική επικοινωνία και συζήτηση
των θεσμών με τους πολίτες. Για να
υπάρξει λύση στο ως άνω ζήτημα κρίνε-
ται αναγκαία η ενίσχυση της διαφάνειας
και της νομιμοποίησης των πολιτικών και
των ΜΜΕ. 

«Τα κράτη οφείλουν να αντιλαμβάνονται
ζητήματα ανάπτυξης και ανασυγκρότησης
και να διευκολύνουν τη συμμετοχή των
πολιτών στον εντοπισμό και την επίλυση
προβλημάτων», συμπλήρωσε ο καθηγη-
τής Διεθνών Σχέσεων και ΜΜΕ. 

Το σημαντικότερο όλων είναι να αγωνι-
στούμε για τις θεμελιώδεις αξίες της δη-
μοκρατίας και να υπάρξει ένας συμβιβα-
σμός για να επενδύσουμε στην αλήθεια. 

«Η δημοκρατία είναι “A work in pro-
gress” και απαιτεί επαγρύπνηση και ενί-
σχυση», υπογράμμισε ο κ. Φραγκονικο-
λόπουλος, που μπορεί να επιτευχθεί μέ-
σω της αλήθειας, της αλληλεγγύης και της
εμπιστοσύνης. Ο δρόμος για την… Ιθάκη,
τη δημοκρατία μας, είναι μακρύς και δύ-
σκολος, για αυτό και απαιτoύνται επικοι-
νωνία και συζήτηση με τους πολίτες.
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Ο ρόλος του πολέμου,
της τρομοκρατίας και
της κλιματικής αλλαγής

Αριστερά, ο Ούγγρος
πρωθυπουργός Βίκτορ

Όρμπαν και η Ιταλίδα
ομόλογός του Τζόρτζια

Μελόνι και πάνω 
η εκφράστρια 

της ακροδεξιάς 
στη Γαλλία Μαρίν Λεπέν

που ενισχύει όλο 
και περισσότερο 

τα εκλογικά ποσοστά της
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Oνέος υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζό-
πουλος είναι ένα πρόσωπο με τεράστια πολι-
τική εμπειρία, φύσει πολιτικό ον κατά τον

ορισμό του Αριστοτέλη, αν και το επάγγελμά του εί-
ναι ψυχίατρος. Γέννημα θρέμμα Σαλονικιός, γεννή-
θηκε σε μια ιδιωτική μαιευτική κλινική στις αρχές
της Πρίγκηπος Νικολάου, λίγο πιο πέρα από το ιερό
της Αγίας Σοφίας. Τότε η οικογένειά του έμενε στην
οδό Μητροπόλεως, κοντά στην εκκλησία, απέναντι
από το υπόγειο όπου είχε ο πατέρας του εργαστήριο
ζαχαροπλαστικής. Μετά μετακόμισαν στην Πρασα-
κάκη, όταν γεννήθηκε ο αδελφός του στη Στεφάνου
Τάττη και μετά, όταν χώρισαν οι γονείς του, πήγαν
Εγνατίας 115, ακριβώς απέναντι από την Πατριάρ-
χου Ιωακείμ. Όλα καράκεντρο, δηλαδή.

Την περίοδο 2004-2009 ο κ. Βαρτζόπουλος θήτευ-
σε ως αντιπρόεδρος της Επιτροπής Ψυχικής Υγείας
του Κεντρικού Συμβουλίου Υγείας, ενώ διετέλεσε
υφυπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης

στην κυβέρνηση Παπαδήμου. Το βιογραφικό του εί-
ναι σίγουρα από τα πιο βαριά στη ΝΔ. Γεννήθηκε
στις 11/11/1957, υιός του Χρυσοστόμου, βιοτέχνη,
και της Φανής Λιχριδά, φιλολόγου.

Κατάγεται από το Ασβεστοχώρι Θεσσαλονίκης.
Είναι παντρεμένος με τη Φωτεινή Μαυρομάτη, ψυ-
χιατρική νοσηλεύτρια, και έχουν τρία παιδιά, τον
Αλέξανδρο, δικηγόρο, τον Χρυσόστομο, φοιτητή, και
τη Δανάη, φοιτήτρια.

Το 1981 αποφοίτησε με άριστα από την Ιατρική
Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης. Ανακηρύχτηκε διδάκτωρ του Πανεπιστημίου
της Βόννης και έχει δημοσιεύσει πολλές επιστημο-
νικές εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά. Είναι
ειδικευμένος σε θέματα Νομικής Ψυχιατρικής. Ερ-
γάστηκε ως επιστημονικός διευθυντής ιδιωτικής
ψυχιατρικής κλινικής. Ασχολήθηκε με τον φοιτητι-
κό συνδικαλισμό, καθώς ήταν γραμματέας Πόλης
της ΔΑΠ-ΝΔΦΚ στη Νομαρχιακή ΟΝΝΕΔ και ανέ-

λαβε θέσεις ευθύνης σε όλα τα επίπεδα οργανώσε-
ων της Νέας Δημοκρατίας.

Υπήρξε πρόεδρος Τοπικής και Νομαρχιακών στο
εξωτερικό και εδώ πρόεδρος της Διοικούσης Θεσ-
σαλονίκης και αναπληρωτής γραμματέας Πολιτικού
Σχεδιασμού του κόμματος. Πολιτεύτηκε στη Β’ Πε-
ριφέρεια Θεσσαλονίκης από το 1993 έως το 2000. 

Στη Δημόσια Διοίκηση υπηρέτησε ως διοικητής
της Υγειονομικής Περιφέρειας Μακεδονίας την πε-
ρίοδο 2004-2009. Ορίστηκε υφυπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης στην κυβέρνηση Παπα-
δήμου. Το 2012 κλήθηκε από τον Αντώνη Σαμαρά να
ιδρύσει τη Γενική Γραμματεία Συντονισμού της Κυ-
βέρνησης, της οποίας υπήρξε επικεφαλής μέχρι
τον Οκτώβριο του 2014. Στις εκλογές του Ιανουαρίου
του 2015 κατετάγη τρίτος, δηλαδή πρώτος επιλαχών.
Στις εκλογές του Ιουλίου του 2019 εξελέγη βουλευ-
τής στη Β’ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο ψυχίατρος
με το βαρύ
βιογραφικό

Δημήτρης 
Βαρτζόπουλος
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Σε περιοδεία του μοιράζει 
το πρόγραμμα της ΝΔ Τηρεί τα έθιμα και τις παραδόσεις

Στο πλευρό της αγαπημένης του γυναίκας
και των παιδιών του

Κοινές αξίες τον συνδέουν 
με τον Κώστα Καραμανλή

Η γνωριμία με τον Αντώνη Σαμαρά 
εξελίχτηκε σε αδελφική σχέση Επί το έργον Δίπλα στον Κυριάκο Μητσοτάκη

Ο
Δημήτρης Βαρτζόπουλος προ-
έρχεται από μια έντονα πολιτικο-
ποιημένη οικογένεια και ίσως

αυτό να τον επηρέασε στη μετέπειτα κα-
ριέρα του. Ο πατέρας του ήταν δεξιός,
ανάπηρος πολέμου στον Γράμμο. Μίλησε
όμως μαζί του πολιτικά για πρώτη φορά
όταν ο Δημήτρης ήταν ήδη ενήλικας και
ενεργά δραστηριοποιημένος. Η μητέρα
του ήταν από αριστερή οικογένεια. Ο
παππούς του, Ιωάννης Λιχριδάς, ενεργός
αριστερός, εκτελέστηκε από τους Γερ-
μανούς στο Ασβεστοχώρι στις
26/7/1944.

Στο σπίτι ουδέποτε μιλούσαν για πολι-
τικά, κι όμως ο Δημήτρης γράφτηκε στη
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ. Όταν το έμαθε η μητέρα του
έπεσε από τα σύννεφα. Έφυγε αλαφια-
σμένη από την Καβάλα για να τον βρει
και να τον μεταπείσει… Τα φοιτητικά του
χρόνια ήταν διάβασμα και κόμμα. «Για
εμάς τους επαρχιώτες τα γραφεία της
ΟΝΝΕΔ ήταν ο χώρος της απόλυτης κοι-
νωνικοποίησης. Ατέλειωτες οι ώρες
εκεί, καθημερινώς φυσικά», είχε πει σε
παλαιότερή του συνέντευξη. Ήταν πολύ
καλός μαθητής και βιβλιοφάγος. Όσο
και αν ακούγεται περίεργο, μικρός ήθελε
να γίνει ναυπηγός. Η μάνα του τον έπεισε

να πάει στην Ιατρική και ευτυχώς δεν το
μετάνιωσε.

Έχουν ενδιαφέρον τα γεγονότα που τον
επηρέασαν και τον οδήγησαν να ασχολη-
θεί ενεργά με την πολιτική. Το μικρόβιο
του μπήκε στα 17 έτη με την έλευση του
Κωνσταντίνου Καραμανλή στην Ελλάδα.
Όταν πέρασε στο ΑΠΘ, ήδη από την πρώ-
τη Γενική Συνέλευση της Ιατρικής πλη-
σίασε τη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ. Τον Σεπτέμβριο
του 1975 με τις υπογραφές των Γ. Λακασά
(συντονιστής διευθυντής Παθολογικής
Κλινικής «Άγιος Δημήτριος») και του Α.
Γιαννακόπουλου (κορυφαίος αναισθη-
σιολόγος, Διαβαλκανικό) έγινε μέλος της
Νέας Δημοκρατίας. Η πορεία πλέον ήταν
προδιαγεγραμμένη. Κατέβασε συνδυα-
σμό στο πρώτο έτος, στο τρίτο έγινε
υπεύθυνος Σχολής, στο πέμπτο πρό-
εδρος της Γραμματείας ΔΑΠ-ΝΔΦΚ
ΑΠΘ, μετά στη Νομαρχιακή της ΟΝΝΕΔ.

Όταν πήγε για ειδικότητα στη Γερμανία,
έγινε πρόεδρος της Τοπικής στη Βόννη και
της Νομαρχιακής Ρηνανίας-Βεστφαλίας. 

Όταν γύρισε ύστερα από δέκα χρόνια
στην Ελλάδα, άρχισε να πολιτεύεται και
έκτοτε το κόμμα ήταν πάντα το σπίτι του.
Ακόμη αναπολεί τα όμορφα παιδικά χρό-
νια και τα καλοκαίρια στο Ασβεστοχώρι
στο πατρικό της μάνας του μια ανάσα από
τα νταμάρια. 

Μεγάλο ενδιαφέρον έχει και η γνωρι-
μία του με τον Αντώνη Σαμαρά, με τον
οποίο δεν είχαν ποτέ καμία επικοινωνία
μέχρι τις εκλογές του 2009. Μια εβδομά-
δα πριν είχε τηλεφωνήσει στον φίλο του
και κολλητό του Αντώνη Σαμαρά, τον
Στράτο Σιμόπουλο, ζητώντας του να τον
φέρει σε επαφή. Όπερ και εγένετο.

Την Τρίτη μετά τις εκλογές, στο πατρι-
κό του Σαμαρά στη Μουρούζη, παρουσία
του Στράτου ανέλαβε τον συντονισμό της

εκστρατείας στη Βόρεια Ελλάδα. Έκτοτε
έχουν μια αδελφική σχέση.

Στην κυβέρνηση Σαμαρά είχε αναλάβει
τον δύσκολο ρόλο του γενικού γραμματέα
Συντονισμού της κυβέρνησης. Μεταξύ
αστείου και σοβαρού και επειδή είναι μάχι-
μος ψυχίατρος στην ερώτηση ποιο κόμμα
χρήζει ψυχιάτρου απάντησε το εξής εκ-
πληκτικό: «Μετά βεβαιότητας ο ΣΥΡΙΖΑ!
Διότι έχει έναν ουσιαστικότατο εσωτερικό
γνωσιακό διχασμό. Ο ΣΥΡΙΖΑ αποτελείται
από έναν πυρήνα που έρχεται από το 3%-4%
και εν πολλοίς είναι κομμουνιστικής προ-
έλευσης, δηλαδή το ΚΚΕ Εσωτερικού, τη Β’
Πανελλαδική, μαοϊστές και τροτσκιστές
κ.λπ. και προσετέθη όλο το “Νεάντερταλ
ΠΑΣΟΚ” των συνδικαλιστών, οι οποίοι πή-
γαν εκεί για να πάρουν εξουσία. Αυτό το
μείγμα είναι εξ ορισμού εκρηκτικό. Νομίζω
ότι οι πιθανότητες ιάσεως είναι από ελάχι-
στες έως μηδαμινές». Πόσο επίκαιρος!

Από ναυπηγός... γιατρός 
και δεξί χέρι του Σαμαρά
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Κ
λιμάκιο αποτελούμενο από Έλλη-
νες αξιωματικούς και των τριών
κλάδων ταξίδεψε στο Μπίντγκοζ

της Πολωνίας, που είναι η έδρα του Joint
Force Training Centre του ΝΑΤΟ, και συμ-
μετείχε με επιτυχία στην πολυεθνική

άσκηση με την ονομασία
«Coalition Warrior Intero-
perability eXploration, eX-
perimentation, eXamina-
tion eXercise - CWIX 23».

Η «CWIX 23» διεξάγεται
από το ΝΑΤΟ κάθε χρόνο
και είναι τύπου «Technical

Interoperability Verification and Valida-
tion (IV & V) Exercise», ενώ αποσκοπεί
στην εξέταση, επικύρωση και επαλήθευση
της διαλειτουργικότητας μεταξύ συμμαχι-
κών συστημάτων επικοινωνιών και πληρο-
φορικής. 

Η άσκηση διευθύνεται από το Supreme
Allied Commander Transformation
(SACT)/CWIX Senior Management Group
και φέτος είχε 20.000 συμμετέχοντες από
34 κράτη, ενώ επτά κράτη συμμετείχαν με
παρατηρητές. 

Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις συμμε-
τείχαν στο πλαίσιο του ευρύτερου σχεδια-
σμού του ΓΕΕΘΑ ως προς τις διεθνείς συ-
νεργασίες με δέκα αξιωματικούς επιτελείς
του ΓΕΣ και του ΓΕΑ και έντεκα στελέχη
του NRDC-GR με φυσική παρουσία, κα-
θώς και δύο τεχνικούς δικτύων του Γενι-
κού Επιτελείου Στρατού διαδικτυακά. 

Η «Coalition Warrior Interoperability eX-
ploration, eXperimentation, eXamination
eXercise - CWIX 23» είναι η μεγαλύτερη
του είδους της και έχει σχεδιαστεί για να
επιλύει προκλήσεις διαλειτουργικότητας
μέσω του ελέγχου των συστημάτων επικοι-
νωνίας και ανταλλαγής πληροφοριών του
NATO και των αντίστοιχων εθνικών. Η
άσκηση διήρκεσε τρεις εβδομάδες, δοκι-
μάστηκαν 406 αναπτυσσόμενα συστήματα
διοίκησης και ελέγχου και έγιναν πάνω
από 25.000 δοκιμές διαλειτουργικότητας.

«Έτοιμοι για τις προκλήσεις του αύριο»
Το «CWIX» δίνει έμφαση στα συστήματα

που θα αναπτυχθούν σε επιχειρήσεις υπό
την ηγεσία του ΝΑΤΟ, ιδιαίτερα εκείνων
που σχετίζονται με την Ομοσπονδιακή Δι-
κτύωση Αποστολών, και θα συνδράμουν
ενισχύοντας τη Δύναμη Αντίδρασης του
ΝΑΤΟ (eNRF) και τη Very High Readiness
Joint Task Force (VJTF).

Παράλληλα η εν λόγω άσκηση αποσκο-
πεί στην προαγωγή της καινοτομίας και

της αλληλεπίδρασης μεταξύ ανθρώπινου
δυναμικού, διαδικασιών και τεχνολογίας,
προκειμένου να συνδράμει στη λήψη
απόφασης μέσω της ανταλλαγής πληρο-
φοριών.

Όπως ανέφερε και το ΝΑΤΟ με ανάρτη-
ση στο Twitter: «Η άσκηση #CWIX23 είχε
στόχο να ενισχύσει τη διαλειτουργικότητα
του ΝΑΤΟ και να επιτρέψει στη Συμμαχία
να αξιοποιήσει καλύτερα δεδομένα, δια-
σφαλίζοντας ότι το ΝΑΤΟ παραμένει

μπροστά από κάθε απειλή». Ο αναπληρω-
τής ανώτατος συμμαχικός διοικητής Με-
τασχηματισμού, στρατηγός Κρις Μπάντια,
στην ομιλία που απηύθυνε προς τους ανώ-
τερους εκπροσώπους τόνισε τη σημασία
και τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει
η άσκηση «CWIX» στη βελτίωση της ετοι-
μότητας του ΝΑΤΟ, αναφέροντας: «Οι ει-
δικοί μας ασκούν και δοκιμάζουν τα πρό-
τυπα και τις προδιαγραφές των επιτόπιων
δυνατοτήτων για να διασφαλίσουν ότι εί-
ναι έτοιμοι να υποστηρίξουν τις αποστο-
λές του ΝΑΤΟ. Προετοιμάζουν επίσης τη
Συμμαχία να ανταποκριθεί στις προκλή-
σεις του αύριο προβλέποντας τις απαιτή-
σεις, τα πρότυπα και τις προδιαγραφές
έως και μετά το 2030».

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Στα… όπλα τα «κομπιούτερ»
των Ενόπλων Δυνάμεων 

Η Ελλάδα συμμετείχε με αξιωματικούς και 
των τριών κλάδων στη μεγαλύτερη πολυεθνική άσκηση

πληροφορικής του ΝΑΤΟ, στην Πολωνία
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Ολοκληρώθηκε τελικά χωρίς απόφαση για το
Προσφυγικό - Μεταναστευτικό η διήμερη
Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου που

έγινε στις Βρυξέλλες στις 29-30 Ιουνίου 2023, καθώς
Πολωνία και Ουγγαρία στύλωσαν τα πόδια παραμέ-
νοντας αμετακίνητες στις θέσεις τους (tvpworld.com,
30/6/2023). Η όλη διαπραγμάτευση έγινε στη βάση
της πρόσφατης πολιτικής συμφωνίας που επιτεύχθη-
κε σε επίπεδο Συμβουλίου της ΕΕ στις 8 Ιουνίου 2023
για το νέο Σύμφωνο για το Άσυλο και τη Μετανάστευ-
ση (www.consilium.europa.eu, 8/6/2023).  Και όλα
αυτά βέβαια παρότι και το εν λόγω Σύμφωνο στην ου-
σία διατηρεί τη λογική του Δουβλίνο 3, σύμφωνα με
την οποία το κράτος-μέλος πρώτης εισόδου είναι
υπεύθυνο για την εξέταση αίτησης διεθνούς προστα-
σίας ή αίτησης ασύλου που υποβάλλεται στην ΕΕ από
υπήκοο τρίτης χώρας. Απλώς με τη νέα συμφωνία
προβλέπονται και 30.000 μετεγκαταστάσεις ετησίως
και καταβολή 20.000 ευρώ ανά πρόσφυγα εκ μέρους
των κρατών που δεν θα ενταχθούν στο πρόγραμμα με-
τεγκαταστάσεων. Και ενώ κυβέρνηση και αντιπολί-
τευση εγκλωβισμένες στη λογική του Δουβλίνου 3
απλώς ζητούν τη μεταρρύθμισή του αντί να απαιτούν
την πλήρη κατάργηση του συστήματος Δουβλίνου που
έχει μετατρέψει την Ελλάδα σε αποθήκη ψυχών, ταυ-
τόχρονα σνομπάρουν την πρότασή μας που διατυπώ-
σαμε από τον Μάρτιο του 2022 για αντικατάσταση του
Δουβλίνο 3 με ένα σύστημα αντίστοιχο με αυτό που
αποφασίστηκε να εφαρμοστεί για τους Ουκρανούς
πρόσφυγες (www.notismarias.gr 8/3/2022). Μάλιστα
με σύνθημα «Προσφυγικό-ΕΕ κάν’ το όπως και με
τους Ουκρανούς πρόσφυγες» επαναφέραμε την εν
λόγω πρότασή μας - λύση για το Προσφυγικό τόσο με
την εισήγησή μας στο Συνέδριο για τους Πρόσφυγες
που διοργάνωσε η Περιφέρεια Κρήτης στο Ρέθυμνο
στις 20 Ιουνίου 2023 όσο και με την πρόσφατη τηλεο-
πτική μας συνέντευξή στη Militaire TV στις 22/6/2023. 

Και όλα αυτά βέβαια καθώς στα Συμπεράσματα του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 29ης Ιουνίου 2023 για
την Ουκρανία, η ηγεσία της ΕΕ επανέλαβε «τη δέ-

σμευσή της να ενισχύσει τη στήριξη των εκτοπισμέ-
νων, τόσο στην Ουκρανία όσο και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, μεταξύ άλλων μέσω επαρκούς και ευέλικτης
χρηματοδοτικής συνδρομής προς τα κράτη-μέλη που
επωμίζονται το μεγαλύτερο μερίδιο των ιατρικών και
εκπαιδευτικών εξόδων και των εξόδων διαβίωσης
των προσφύγων».

Ως γνωστόν, στις 4 Μαρτίου 2022, με αφορμή τον
Πόλεμο στην Ουκρανία, το Συμβούλιο της ΕΕ εξέδω-
σε την υπ’ αριθμ. 2022/382 Εκτελεστική του Απόφα-
ση με την οποία διαπίστωσε «την ύπαρξη μαζικής
εισροής εκτοπισθέντων από την Ουκρανία κατά την
έννοια του άρθρου 5 της Οδηγίας 2001/55/ΕΚ», γεγο-
νός που είχε «ως αποτέλεσμα την εφαρμογή προσω-
ρινής προστασίας».

Η ανωτέρω Οδηγία 2001/55/ΕΚ εκδόθηκε στις 20
Ιουλίου 2001 μετά την οδυνηρή εμπειρία της Ευρώ-
πης λόγω των χιλιάδων εκτοπισθέντων με αφορμή
τον πόλεμο στην πρώην Γιουγκοσλαβία τη δεκαετία
του 1990, οι οποίοι πλημμύρισαν κυρίως τη Γερμα-
νία αλλά και άλλες χώρες της ΕΕ. Η κατάσταση αυτή
οδήγησε την ΕΕ στο να φροντίσει «να προβλεφθεί
ένας μηχανισμός αλληλεγγύης για να συμβάλει
στην επίτευξη της δίκαιης κατανομής των βαρών
μεταξύ κρατών-μελών όσον αφορά την υποδοχή σε
περίπτωση μαζικής συρροής εκτοπισθέντων και
την αντιμετώπιση των συνεπειών αυτής της υποδο-
χής». Ειδικότερα στο άρθρο 12 της Οδηγίας
2001/55/ΕΚ προβλέπεται ότι «τα κράτη-μέλη παρέ-
χουν, για μια περίοδο που δεν υπερβαίνει την πε-
ρίοδο προσωρινής προστασίας, το δικαίωμα στα
άτομα που απολαύουν προσωρινής προστασίας να
ασκούν μισθωτή ή ανεξάρτητη δραστηριότητα, τη-
ρουμένων των κανόνων που εφαρμόζονται στο
επάγγελμα, καθώς και δραστηριότητες, όπως εκ-
παιδευτικά προγράμματα για ενήλικες, επαγγελμα-
τική κατάρτιση και πρακτική εξάσκηση». Επιπλέον
«εφαρμόζεται το ισχύον γενικό δίκαιο των κρατών-
μελών σχετικά με την αμοιβή, την πρόσβαση στα
συστήματα κοινωνικής ασφάλισης όσον αφορά τη

μισθωτή ή ανεξάρτητη δραστηριότητα, καθώς και
άλλους όρους εργασίας».

Με βάση λοιπόν το εν λόγω νομοθετικό πλαίσιο η
παραπάνω υπ’ αριθμ. 2022/382 Εκτελεστική Απόφα-
ση του Συμβουλίου για τους Ουκρανούς εκτοπισθέν-
τες πέραν των άλλων προβλέπει ότι «οι Ουκρανοί
υπήκοοι, ως απαλλαγμένοι από την υποχρέωση θεώ-
ρησης, έχουν το δικαίωμα να μετακινούνται ελεύθερα
εντός της Ένωσης μετά την είσοδό τους στο έδαφός
της για περίοδο 90 ημερών. Σε αυτή τη βάση, είναι σε
θέση να επιλέξουν το κράτος-μέλος στο οποίο επιθυ-
μούν να απολαύουν των δικαιωμάτων που απορρέουν
από την προσωρινή προστασία και να επανενωθούν
με την οικογένειά τους και τους φίλους τους στα ση-
μαντικά δίκτυα διασποράς που υπάρχουν σήμερα σε
ολόκληρη την Ένωση. Στην πράξη, αυτή η δυνατότητα
θα διευκολύνει την εξισορρόπηση των προσπαθειών
μεταξύ κρατών-μελών, μειώνοντας, με τον τρόπο αυ-
τό, την πίεση στα εθνικά συστήματα υποδοχής. Μόλις
ένα κράτος-μέλος εκδώσει άδεια διαμονής σύμφωνα
με την Οδηγία 2001/55/ΕΚ, το άτομο που απολαύει
προσωρινής προστασίας, ενώ έχει το δικαίωμα να με-
τακινείται εντός της Ένωσης για 90 ημέρες, εντός πε-
ριόδου 180 ημερών θα πρέπει να μπορεί να κάνει χρή-
ση των δικαιωμάτων που απορρέουν από την προσω-
ρινή προστασία μόνο στο κράτος-μέλος που εξέδωσε
την άδεια διαμονής. Αυτό δεν θα πρέπει να θίγει τη
δυνατότητα κράτους-μέλους να αποφασίσει να χορη-
γήσει ανά πάσα στιγμή άδεια διαμονής σε πρόσωπα
που απολαύουν προσωρινής προστασίας δυνάμει της
παρούσας απόφασης».

Με βάση λοιπόν την εν λόγω Εκτελεστική Απόφαση
του Συμβουλίου της ΕΕ εκατομμύρια Ουκρανοί εκτο-
πισμένοι φιλοξενούνται ήδη στην ΕΕ των 450 εκατομ-
μυρίων κατοίκων χωρίς να έχουν δημιουργηθεί ιδιαί-
τερα προβλήματα. Πολύ δε περισσότερο δεν έχουμε
δημιουργία hotspots, ενώ η Πολωνία, η Ουγγαρία, η
Σλοβακία και η Ρουμανία που γειτνιάζουν με την Ου-
κρανία δεν έχουν μετατραπεί σε αποθήκη ψυχών
όπως έχει συμβεί με Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία, όπου
εφαρμόζεται το περίφημο Δουβλίνο 3, με αποτέλε-
σμα εκατομμύρια αιτούντες άσυλο να έχουν εγκλωβι-
στεί στις χώρες αυτές. Μάλιστα, σύμφωνα με στοιχεία
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Μαρτίου 2023, «επί
του παρόντος, 4 εκατομμύρια άτομα από την Ουκρα-
νία επωφελούνται από τον μηχανισμό προσωρινής
προστασίας» (www.consilium.europa.eu/el
30/6/2023). Και ενώ στην περίπτωση αυτή έχουμε μια
δίκαιη κατανομή των Ουκρανών προσφύγων σε όλες
τις χώρες της ΕΕ, αντίθετα, σε Ελλάδα, Ιταλία και Ισπα-
νία έχουν εγκλωβιστεί εκατομμύρια αιτούντες άσυλο,
με τις υποβληθείσες αιτήσεις ασύλου το 2022 να ξε-
περνούν τις 960.000.

Σε σχέση λοιπόν με το Προσφυγικό υπάρχει ήδη η
λύση. Και αυτή δεν είναι άλλη από την κατάργηση του
Δουβλίνο 3 και την επέκταση εφαρμογής του ουκρα-
νικού μοντέλου σε όλους τους αιτούντες άσυλο.

Το ουκρανικό μοντέλο για το Προσφυγικό 
και η κατάργηση του Δουβλίνο 3 
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Το τέλος της (αυτ)απάτης 
του… αθεράπευτου 
τυχοδιώκτη Τσίπρα

Ο
Τσίπρας… παραμέρισε και με την παραίτησή του (προσωρινή;)
άνοιξε τον δρόμο για τον ερχομό του νέου αρχηγού του ΣΥΡΙΖΑ, ο
οποίος αναμφίβολα θα κινείται στη σκιά του. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, αν δεν αλλάξει όνομα, πρόσωπα και φυσιογνωμία, θα τείνει
προς τη διάλυση. Ήταν ό,τι πιο άρρωστο και τοξικό γνώρισε το πολιτικό
σκηνικό της χώρας στη Μεταπολίτευση. Ο Τσίπρας μπορεί να παραιτήθη-
κε, αλλά περιμένει τη στιγμή, όπου οι σύντροφοί του από έναν διαλυμένο
ΣΥΡΙΖΑ θα του ζητήσουν και πάλι να πάρει το κόμμα. Θα τον υποδεχθούν

ως… μεσσία, αλλά δεν ξέρουμε πόσοι θα έχουν απο-
μείνει στο… μαγαζί! Ωστόσο, μιλάμε για ένα κόμμα
αποσυνάγωγων, άχρηστων διαχειριστών, επαγγελμα-
τιών τυχοδιωκτών και εμμονικά καταστροφικών τύ-
πων! 

Ο… παραμερισμένος δεν αποσύρεται από την πολι-
τική, καθώς είναι μόλις 48 ετών. Ο Τσίπρας είναι ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ο Τσίπρας. Συνεπώς, ο νέος
αρχηγός του κόμματος θα κληθεί να διαχειριστεί τις
επόμενες δύο μαζεμένες… καρπαζιές που έρχονται
στις περιφερειακές και δημοτικές, αλλά και την τε-
λευταία και πιο δυνατή στις ευρωεκλογές! Πάνε ολο-

ταχώς προς την εξαΰλωση, αν δεν συγκινήσουν και δεν τους φύγει η ρε-
τσινιά του απατεώνα! Το «προϊόν» που πουλούσε ο Τσίπρας δεν… πουλά-
ει. Για την ακρίβεια, το εκλογικό σώμα κατάλαβε ότι το προϊόν που του
πουλούσε ένας απατεώνας ήταν… μαϊμού!

Το κόμμα του ήταν αποτέλεσμα μια εποχής όπου ο κόσμος ήθελε να
διοχετεύσει την οργή του για τις περικοπές στα εισοδήματα και την επι-
βολή μέτρων, στο πλαίσιο ενός αναπόφευκτου σοκ που δεν θέλαμε να
αποδεχθούμε. Οι πολίτες βρήκαν αποκούμπι σε μια πολιτική φιγούρα η
οποία… έπεισε για το πόσο πολλά ψέματα μπορεί να λέει και με τι ωραίο
τρόπο μπορεί να τα εκφράζει! Τον εξέλεξαν πρωθυπουργό δύο φορές το
2015, αλλά μετά το τρίτο μνημόνιο άρχισε η κατηφόρα. Το… πείραμα Τσί-
πρα (αν δεν ήταν ο Καμμένος, δεν θα είχε γίνει ποτέ πρωθυπουργός) μας
κόστισε πάνω από 200 δισ. ευρώ. Μαζί με την τεράστια οικονομική ζη-
μία, η θητεία ΣΥΡΙΖΑ μάς κόστισε ακριβά με τους επιπλέον φόρους και
οδήγησε σε μεγάλες εκπτώσεις σε θεσμικό, αξιακό, δικαιακό και ηθικό
επίπεδο. 

Ο Τσίπρας «καβάλησε το καλάμι», ενώ έβλεπε από το 2016 ότι έρχεται ο
Μητσοτάκης. Πήγε να του φράξει τον δρόμο με την απλή αναλογική και
έφαγε τα μούτρα του. Το 2019 ο Τσίπρας πίστεψε ότι το 31% των ψηφοφό-
ρων είναι δεδομένο. Αμ δε. Μάλιστα, το 2019, η νίκη Μητσοτάκη… προκά-
λεσε τις αψυχολόγητες κινήσεις του Τσίπρα και των στελεχών του. Στις 25
Ιουνίου μπήκαν οι τίτλοι τέλους στο πρόσωπο Τσίπρας, στο κόμμα ΣΥΡΙΖΑ
και στην τοξικότητα της νεοκομμουνιστικής ιδεολογικής «φούσκας» του
Τσιπροκαμμενοπολακισμού. 

Ο κόσμος… έφτυσε όλο αυτό το αφήγημα και τους πρωταγωνιστές του.
Τους έφτυσε πρώτα όταν ήταν κυβέρνηση και τους έφτυσε και τώρα που
ήταν στην αξιωματική αντιπολίτευση. Μετά από μια εκλογική πανωλεθρία
και μια καθολική καταδίκη από την κοινωνία, το μόνο που έχεις να προσφέ-
ρεις είναι να παραιτηθείς το ίδιο βράδυ. Έτσι κάνουν οι ηγέτες. Οι απατεώ-
νες περιμένουν μερικές μέρες και όταν δεν τους παίρνει, επιχειρούν μια
ηρωική έξοδο, την οποία «βαπτίζουν» ως «γενναία απόφαση» για να έχουν
να λένε οι ανεγκέφαλοι χειροκροτητές τους. Ο Τσίπρας μπορεί να αποτε-
λεί… κεφάλαιο για την Αριστερά, αλλά για τους πολλούς είναι το «ατύχημα»
που δεν πρέπει να ξανασυμβεί στη χώρα. Πίτσα, ξίδι και καλό ταξίδι…

Τ
ο σημερινό διεθνές περιβάλλον χαρα-
κτηρίζεται από διάχυτη αβεβαιότητα,
εξαιτίας των γεωπολιτικών εντάσεων,

της επιμονής του πληθωρισμού σε υψηλά επί-
πεδα, ειδικά του δομικού που εξαιρεί τις τιμές
στην ενέργεια και τα τρόφιμα, της παράτασης
του πολέμου στην Ουκρανία, της εξέλιξης των
διεθνών τιμών ενέργειας και τροφίμων και
της πρόσφατης τραπεζικής αναταραχής. Οι
αλληλένδετες και ταυτόχρονες κρίσεις, γεω-
πολιτικής και οικονομικής φύσης, χαρακτηρί-
ζονται στα διεθνή φόρουμ με τον όρο «poly-
crisis».

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον «πολυκρίσε-
ων», η ελληνική οικονομία κατάφερε να δια-
τηρήσει τη δυναμική της και να αντιμετωπίσει
επιτυχώς τις προκλήσεις. Οι σοβαρές επιπτώ-
σεις της πανδημίας στην οικονομική δραστη-
ριότητα οδήγησαν σε μια ύφεση άνευ προ-
ηγουμένου, ενώ οι αβεβαιότητες εξακολου-
θούν ακόμη και σήμερα να είναι
ορατές. Η ανάκαμψη της ελληνικής
οικονομίας επετεύχθη, με την ανά-
πτυξη να φθάνει το 5,9% το 2022,
ενώ για τα επόμενα έτη ο ρυθμός
ανάπτυξης αναμένεται να είναι
υψηλότερος σε σχέση με τον μέσο
όρο της Ευρωζώνης.

Αναμφισβήτητα, τα ευάλωτα νοι-
κοκυριά και οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις βίωσαν πολύ σοβαρούς
οικονομικούς κραδασμούς, με τον
οικονομικό και κοινωνικό αντίκτυ-
πο να διαφέρει.

Η οικονομία κλυδωνίστηκε αι-
σθητά και η κυβέρνηση με άμεσες παρεμβά-
σεις προσπάθησε να περιορίσει τις συνέπειες.
Σε αυτήν την προσπάθεια είχε σύμμαχό της τα
κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, αν και πολλές
φορές με σημαντική καθυστέρηση στις αντι-
δράσεις τους. Η δυνατότητα χάραξης επεκτα-
τικής δημοσιονομικής πολιτικής, η ένταξη των
ελληνικών ομολόγων στο έκτακτο πρόγραμμα
ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ (PEPP) αλλά
κυρίως η επίδραση του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας και του νέου ΕΣΠΑ αποτε-
λούν παράγοντες που τόνωσαν την ελληνική
οικονομία και θα διαδραματίσουν σημαίνοντα
ρόλο στην επόμενη μέρα της ελληνικής οικο-
νομίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οι-
κονομικών, το συνολικό κόστος των δημοσιο-
νομικών παρεμβάσεων ξεπέρασε τα 56 δισ.
ευρώ (43,5 δισ. ευρώ για την υγειονομική κρί-
ση και 13 δισ. ευρώ για την ενεργειακή κρίση),

έχοντας διαθέσει από τα υψηλότερα ποσά σε
συνάρτηση με το ΑΕΠ της.

Παρεμβάσεις που στόχευσαν στην ανακού-
φιση των πολιτών και των επιχειρήσεων, ώστε
να μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στις διαδο-
χικές προκλήσεις.

Με στόχο τη βελτίωση του επιχειρηματικού
περιβάλλοντος, η κυβέρνηση έχει υλοποιήσει
τα τελευταία χρόνια πλήθος μεταρρυθμίσεων,
όπως τη μείωση των φορολογικών και ασφα-
λιστικών εισφορών, τη μείωση της γραφει-
οκρατίας, τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό της
δημόσιας διοίκησης και τη ραγδαία αποκλι-
μάκωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων
των τραπεζών, που αποτελούσαν τροχοπέδη
στη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων. 

Αναμφίβολα, δεν υπάρχουν περιθώρια
εφησυχασμού και τώρα είναι η κατάλληλη
στιγμή, ώστε η χώρα μας να καλύψει το παρα-

γωγικό κενό των προηγούμενων ετών
και να προσελκύσει νέες επενδύσεις
σε κλάδους όπου κατέχει ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα.

Οι κινήσεις της κυβέρνησης θα δια-
μορφώσουν σε μεγάλο βαθμό την ει-
κόνα της Ελλάδας απέναντι στις αγο-
ρές και στους υποψήφιους επενδυ-
τές, αλλά και θα καθορίσουν την πο-
ρεία της τα επόμενα χρόνια. Η επεν-
δυτική βαθμίδα αποτελεί τον πρώτο
βραχυπρόθεσμο στόχο, που φαίνεται
ότι θα επιτευχθεί σύντομα, ενώ η
πράσινη μετάβαση και ο ψηφιακός
μετασχηματισμός θα αποτελέσουν
τους κινητήριους μοχλούς για τον με-

τασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας.

Με την απαιτούμενη των περιστάσεων σο-
βαρότητα και την υλοποίηση των μεταρρυθμί-
σεων, η Ελλάδα θα είναι το επόμενο success
story της Ευρώπης. Η εμπειρία της ορθής δια-
χείρισης της υγειονομικής και ενεργειακής
κρίσης μπορεί να αποτελέσει τον επιταχυντή
για την επίτευξη υψηλών ρυθμών ανάπτυξης
του ΑΕΠ τα επόμενα χρόνια. Για να επιτευχθεί
αυτό, θα πρέπει να αξιοποιηθούν ορθά τα ευ-
ρωπαϊκά κονδύλια, να θωρακιστεί η δημόσια
υγεία, να εκσυγχρονιστεί η δημόσια διοίκηση,
να μειωθεί περαιτέρω η ανεργία, να αυξηθούν
οι μισθοί και να καταρτισθεί ένα ολιστικό σχέ-
διο για την αντιμετώπιση των συνεπειών της
κλιματικής αλλαγής.

Ο τρόπος και η θέληση υπάρχουν, ώστε μέ-
σα από αυτό το ομιχλώδες περιβάλλον να
βγούμε πιο δυνατοί και να κερδίσουμε τον χα-
μένο χρόνο της προηγούμενης δεκαετίας.

του
Λουκά 
Γεωργιάδη
Δημοσιογράφος

Σκιαγραφώντας 
την ελληνική οικονομία

του
Κωνσταντίνου
Β. Κόλλια

Πρόεδρος 
του Οικονομικού
Επιμελητηρίου 
Ελλάδος



Σ
ε αναβρασμό βρίσκεται για μια
ακόμη μέρα η Γαλλία μετά τη δολο-
φονία 17χρονου από αστυνομικά

πυρά. Όπως έγινε γνωστό, ένας 19χρονος
σκοτώθηκε το βράδυ της Πέμπτης στο Σεν
Μαριτίμ όταν έπεσε από ύψος 5 μέτρων.

Ο νεαρός βρισκόταν στη στέγη ενός
σουπερμάρκετ, την ώρα που το κατάστημα
ήταν στο επίκεντρο ταραχών. Διακομίστη-
κε εγκεφαλικά νεκρός σε νοσοκομείο και
λίγες ώρες αργότερα ανακοινώθηκε ο θά-
νατός του. «Μπορώ να επιβεβαιώσω ότι
ένας νεαρός άνδρας πέθανε αφού έπεσε
από μια στέγη στην οποία είχε ανέβει μαζί
με έναν άλλον νεαρό άνδρα», είπε στο RTL
ο εισαγγελέας της Ρουέν.

Παράλληλα, επιστρέφοντας εσπευσμέ-
να στο Παρίσι από τη Σύνοδο Κορυφής των
Βρυξελλών, ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ
Μακρόν ανακοίνωσε επιπρόσθετα μέτρα
για την επιβολή της τάξης ύστερα από
έκτακτη διυπουργική σύσκεψη, καθώς η
κατάσταση στη χώρα του παραμένει εκρη-
κτική μετά τον θάνατο 17χρονου Γαλλοαλ-
γερινού από αστυνομικά πυρά.

Σε δηλώσεις του για τη δολοφονία του
Ναέλ το πρωί της Τρίτης, ο Μακρόν κα-
τήγγειλε την «απαράδεκτη εκμετάλλευση
του θανάτου του εφήβου», αναφερόμε-
νος στα επεισόδια του Παρισιού και εξήγ-
γειλε μέτρα για την καταστολή των κινη-
τοποιήσεων. Επιπλέον, κούνησε το... δά-
κτυλο στους γονείς ζητώντας τους να μα-
ζέψουν τα παιδιά τους.

Ο ένοικος των Ηλυσίων καταδίκασε τη
βία που έχει ξεσπάσει προσθέτοντας ότι
η παρούσα κατάσταση είναι «αδικαιολό-
γητη».

Προανήγγειλε επίσης μια σειρά μέτρων
για να προσπαθήσει να ηρεμήσει τα
οξυμμένα πνεύματα, όπως η παρουσία

περισσότερων αστυνομικών στους δρό-
μους της χώρας.

Εκατοντάδες συλλήψεις
Η Γαλλίδα πρωθυπουργός Ελιζαμπέτ

Μπορν ανακοίνωσε την ανάπτυξη τεθω-
ρακισμένων οχημάτων της αστυνομίας για
την αντιμετώπιση των βίαιων επεισοδίων.
Θα αναπτυχθούν επίσης «πρόσθετες κινη-
τές δυνάμεις», ανέφερε το γραφείο της
πρωθυπουργού στο Γαλλικό Πρακτορείο,
προσθέτοντας ότι «εκδηλώσεις μεγάλης
κλίμακας (...) που ενδέχεται να ελλο-
χεύουν κινδύνους για τη δημόσια τάξη
ανάλογα με τις καταστάσεις ανά περιοχή»
θα ακυρωθούν.

Οι αποφάσεις αυτές αποτελούν μέρος
των μέτρων που εγκρίθηκαν κατά τη διάρ-

κεια της διυπουργικής επιτροπής αντιμε-
τώπισης κρίσεων που συνεδρίασε το με-
σημέρι στο υπουργείο Εσωτερικών υπό
την ηγεσία του προέδρου Μακρόν.

Η χτεσινή νύχτα στη Γαλλία ήταν η τρίτη
συνεχόμενη με σοβαρά επεισόδια, βανδα-
λισμούς αλλά και αστυνομική βία, όπως
και εκατοντάδες συλλήψεις σε όλη τη χώ-
ρα. Δημοσίευμα της γαλλικής εφημερίδας
«Le Monde» αναφέρει ότι 875 άνθρωποι
συνελήφθησαν κατά τη διάρκεια της νύ-
χτας, εκ των οποίων 408 στην περιοχή του
Παρισιού, ενώ 249 αστυνομικοί έχουν
τραυματιστεί.

Παράλληλα, 492 κτήρια δέχτηκαν
επιθέσεις από εξτρεμιστές διαδηλωτές
και 2.000 οχήματα καταστράφηκαν
ολοσχερώς.
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Βγαίνουν τα τανκς στη Γαλλία
που θρηνεί και δεύτερο νεκρό

Το Ανώτατο Δικαστήριο των Ηνωμένων Πολιτειών απο-
φάσισε ότι τα κολέγια πρέπει να σταματήσουν να θεωρούν
το χρώμα του δέρματος ή την εθνοτική καταγωγή των υπο-
ψηφίων ως παράγοντες που επηρεάζουν τις πολιτικές ει-
σαγωγής τους, παύοντας τις λεγόμενες προσπάθειες «θε-
τικών διακρίσεων». 

Το Ανώτατο Δικαστήριο είχε απαγορεύσει τις ποσο-
στώσεις, αλλά πάντα επέτρεπε στα πανεπιστήμια να λαμ-
βάνουν υπόψη, μεταξύ άλλων, τα φυλετικά κριτήρια. Έως
τώρα, το δικαστήριο θεωρούσε «νόμιμη» την αναζήτηση
μιας μεγαλύτερης ποικιλομορφίας στα πανεπιστήμια. Η

απόφαση αυτή ήρθε ως απάντηση σε αγωγές που αμφι-
σβήτησαν τις πολιτικές του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ
και του Πανεπιστημίου της Βόρειας Καρολίνας, με το επι-
χείρημα ότι τα προγράμματα εισαγωγής φοιτητών με φυ-
λετική συνείδηση   κάνουν διακρίσεις σε βάρος λευκών
και Ασιατών Αμερικανών αιτούντων. Όπως επεσήμανε το
Euronews, αυτές οι λεγόμενες πολιτικές «θετικών δια-
κρίσεων» επικρίνονταν πολύ από τους συντηρητικούς
κύκλους, οι οποίοι τις θεωρούν αδιαφανείς και βλέπουν
σε αυτές έναν «αντίστροφο ρατσισμό». Το Ανώτατο Δικα-
στήριο έκρινε τελικά ότι η «θετική διάκριση» παραβιάζει

τις διατάξεις του Συντάγματος των ΗΠΑ που θεσπίζουν
ίση προστασία βάσει του νόμου. Έτσι, οι έξι συντηρητικοί
δικαστές του Ανωτάτου Δικαστηρίου έκριναν αντισυν-
ταγματικές τις διαδικασίες εισαγωγής στα πανεπιστήμια
λαμβάνοντας υπόψη το χρώμα του δέρματος ή την εθνο-
τική καταγωγή των υποψηφίων. Ο Δημοκρατικός πρό-
εδρος Τζο Μπάιντεν εξέφρασε τη «βαθιά διαφωνία» του
και την απογοήτευσή του μετά τη δικαστική απόφαση που
αποκλίνει από δεδικασμένο δεκαετιών. Κάλεσε τα πανε-
πιστήμια να μην εγκαταλείψουν τον στόχο τους σε ό,τι
αφορά τη διαφορετικότητα. 

Το Ανώτατο Δικαστήριο των ΗΠΑ έκρινε παράνομες τις «θετικές διακρίσεις» στα πανεπιστήμια
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Σκοτώθηκε 19χρονος διαδηλωτής που έπεσε από ταράτσα 
σουπερμάρκετ, ενώ η κατάσταση παραμένει έκρυθμη

Κατασχέθηκαν
6,5 τόνοι κόκα
σε χαρτόκουτα
με μπανάνες
Οι Αρχές της Ισπανίας και της Κο-
λομβίας κατάσχεσαν συνολικά 6,5
και πλέον τόνους κοκαΐνης κρυμμέ-
νης σε χαρτόκουτα με μπανάνες. Η
συνολική αξία πώλησης της κοκαΐ-
νης που κατασχέθηκε υπολογίζεται
πως θα ξεπερνούσε τα 233 εκατομ-
μύρια ευρώ.
Για την υπόθεση συνελήφθησαν 13
άτομα, «καθώς αποπειράθηκαν να
εισαγάγουν πάνω από 6,5 τόνους
κοκαΐνης μέσα σε κιβώτια με μπα-
νάνες στο λιμάνι της Αλχεθίρας από
τη Νότια Αμερική», ανέφερε η ισπα-
νική Πολιτοφυλακή.
Δύο κατασχέσεις, αντίστοιχα 3 και
1,25 τόνων, έγιναν στην Κολομβία
τον Δεκέμβριο και μια τρίτη, 2,29 τό-
νων, από τον Ισημερινό, στο λιμάνι
της Αλχεθίρας τον Μάιο.
Ο επικεφαλής του κυκλώματος στο
οποίο αποδίδεται η ευθύνη θεωρεί-
ται ότι συγκαταλέγεται στους κυριό-
τερους διακινητές ναρκωτικών στην
Ισπανία και έχει βάση τη Μάλαγα,
πρόσθεσε η ισπανική Πολιτοφυλα-
κή, χωρίς να διευκρινίσει αν συνε-
λήφθη.
Το κύκλωμα επιδίωξε να εξασφαλί-
σει τη συνέργεια δημόσιων λειτουρ-
γών στα λιμάνια της Αλχεθίρας και
των χωρών της Νότιας Αμερικής
από όπου αναχωρούσαν οι ποσότη-
τες της κοκαΐνης. Πέρα από την κο-
καΐνη κατασχέθηκαν πάνω από ενά-
μισι εκατομμύριο ευρώ σε ρευστό,
πολυτελή αυτοκίνητα και ρολόγια
έπειτα από εφόδους σε διάφορα
σπίτια και αποθήκες.



Σ
οκάρει η αποκάλυψη ότι εγκληματι-
κό δίκτυο διακινούσε υλικό παιδι-
κής και εκδικητικής πορνογραφίας

με αντίτιμο που ξεκινούσε από τα 5 και
έφτανε μέχρι τα 35 ευρώ, δίνοντας παράλ-

ληλα στους αγοραστές και
τα στοιχεία όσων απεικο-
νίζονταν σε βίντεο και
φωτογραφίες για να μπο-
ρούν να τους εκβιάσουν.

Θύματά του 30 ανήλικα
κορίτσια και 10 νεαρές
κοπέλες, με τη Διεύθυν-
ση Δίωξης Ηλεκτρονικού

Εγκλήματος, στο πλαίσιο της επιχείρη-
σης «Συγκοινωνούντα δοχεία», να σχη-
ματίζει δικογραφία για 32 άτομα ηλικίας
14 έως 23 ετών και να συλλαμβάνει τα έξι.
Η αρχική πληροφορία έφτασε στη ΓΑΔΑ
τον Σεπτέμβριο του 2022, ενώ έπειτα από
μήνες ερευνών και ταυτοποιήσεων ατό-
μων η ΕΛΑΣ το δεκαήμερο από 16 έως 26
Ιουνίου πραγματοποίησε εφόδους σε δε-
κάδες σπίτια σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη,
Πάτρα, Αίγιο, Κόρινθο, Καλαμάτα, Χαλκι-
δική, Δράμα, Κομοτηνή, Καστοριά, Κοζά-
νη, Πτολεμαΐδα, Γρεβενά, Ηγουμενίτσα,
Κέρκυρα, Καρδίτσα, Βόλο, Φάρσαλα,
Αλιβέρι, Θήβα και Ρόδο. Οι εμπλεκόμενοι
στο εγκληματικό είναι κατά βάση μαθη-
τές και φοιτητές, όλοι τους -πλην ενός-
ελληνικής καταγωγής.

Σύμφωνα με το διαβιβαστικό της ΔΗΕ, οι
κατηγορούμενοι διατηρούσαν πρόσβαση
σε servers σελίδας κοινωνικής δικτύωσης

και διακινούσαν μεγάλο όγκο υλικού σε-
ξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων και εκ-
δικητικής πορνογραφίας. Το επίμαχο υλι-
κό εμπλουτιζόταν και ανανεωνόταν σε τα-
κτική βάση, ώστε να είναι δυνατή η διαρ-
κής αγοραπωλησία και ανταλλαγή ταυτό-
χρονα σε όλους τους διακομιστές. Συνολι-
κά ταυτοποιήθηκαν 30 ανήλικα θύματα
ηλικίας από 13 έως 17 ετών και 10 ενήλικα
θύματα εκδικητικής πορνογραφίας. Το
πορνογραφικό υλικό το πουλούσαν έναντι
5 έως 35 ευρώ, ενώ ανάλογα με το ύψος
του αντιτίμου οι χρήστες αποκτούσαν πρό-
σβαση σε όλο το υλικό που ήταν αποθη-
κευμένο σε κάθε διακομιστή, πλήρη πρό-
σβαση σε κλειδωμένα κανάλια όπου βρι-
σκόταν ομαδοποιημένο το ανωτέρω υλικό
και κατηγοριοποιημένο βάσει προσωπι-

κών στοιχείων θύματος ή ανά περιοχή κα-
τοικίας του και δυνατότητα να «κατεβά-
σουν» όλο το επίμαχο υλικό μέσω υπερ-
συνδέσμων.

Διαρκής αγοραπωλησία
Πιο αναλυτικά, ως προς τον τρόπο δρά-

σης τους γνωστοποιούσαν το υλικό που
κατείχαν και ζητούσαν επικοινωνία μέσω
προσωπικών μηνυμάτων προκειμένου να
πωλήσουν ή να ανταλλάξουν τα επίμαχα
αρχεία. Για να προσελκύσουν περισσότε-
ρα άτομα δημοσίευαν απροκάλυπτα μέρος
του υλικού ή ακόμη και τα ονοματεπώνυμα
των ανηλίκων ή ενηλίκων θυμάτων για τα
οποία διέθεταν σχετικό πορνογραφικό
υλικό. Μάλιστα, σε πολλές περιπτώσεις
γνωστοποιούσαν την πόλη διαμονής των

θυμάτων ή αντιστοίχιζαν το υλικό που κα-
τείχαν σε άλλα δημοφιλέστερα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης ώστε να είναι δυνατή
και η μελλοντική, απευθείας επικοινωνία
των παραληπτών με τα θύματα και να τα
εκβιάσουν για τη λήψη χρηματικών ποσών
ή για επιπλέον υλικό.

Παράλληλα, εμπλούτιζαν και ανανέωναν
τακτικά το συνολικό επίμαχο υλικό των θυ-
μάτων ώστε να είναι πρόσφορη η διαρκής
αγοραπωλησία ή και ανταλλαγή του σε όλους
τους διακομιστές. Τα στοιχεία τέθηκαν υπό-
ψη της αρμόδιας Εισαγγελίας και ακολούθη-
σε έρευνα με τη χρήση ειδικών ανακριτικών
τεχνικών σε κανάλια των διακομιστών και
στο πορνογραφικό υλικό το οποίο είχε απο-
θηκευτεί τοπικά ή σε νεφοϋπολογιστικούς
λογαριασμούς με σκοπό τον εντοπισμό και
την ταυτοποίηση των θυμάτων.

Οι συλληφθέντες, με τη δικογραφία που
σχηματίστηκε σε βάρος τους, οδηγήθηκαν
στην αρμόδια εισαγγελική Αρχή και παρα-
πέμφθηκαν σε κύρια ανάκριση.
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Τεράστια επιχείρηση της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος σε όλη
την Ελλάδα - Δικογραφία για 32 άτομα από 14 έως 23 ετών

Εξαρθρώθηκε στο Μεσολόγγι σπείρα που διακινούσε ναρκωτικά στην Αιτωλοακαρνανία
Λίγους μόνο μήνες διήρκησαν οι... χρυσές δουλειές για την

εγκληματική ομάδα που με έδρα το Μεσολόγγι διακινούσε
ναρκωτικά σε όλο τον νομό Αιτωλοακαρνανίας, με την ΕΛΑΣ
να προχωρά σε συνολικά 8 συλλήψεις. Οι αστυνομικοί της
Δίωξης Ναρκωτικών Αγρινίου αξιοποίησαν πληροφορίες
που είχαν για τη δράση του κυκλώματος και με ταυτόχρονη
επιχείρηση σε Μεσολόγγι, Αιτωλικό και Νεοχώρι «ξήλωσαν»
την εγκληματική ομάδα.

Από τις αρχές του 2023 τα μέλη του κυκλώματος προχώρη-

σαν σε εκατοντάδες αγοραπωλησίες ηρωίνης, κοκαΐνης και
κάνναβης, με το οικονομικό όφελος, σύμφωνα με την ΕΛΑΣ,
να φτάνει τις 100.000 ευρώ! Οι οκτώ συλληφθέντες (πέντε
Έλληνες και τρεις Αλβανοί) είχαν διακριτούς ρόλους εντός
της εγκληματικής ομάδας, χρησιμοποιούσαν τοξικομανείς
ως «βαποράκια» και είχαν βρει ιδιαίτερα... ευφάνταστες «κα-
βάτζες» για να κρύβουν τα ναρκωτικά. 

Σε έρευνες που ακολούθησαν στις οικίες, στις αποθήκες,
σε ελαιώνες και δενδροκαλλιέργειες, καθώς και αύλακες

αποστράγγισης υδάτων, οι αστυνομικοί βρήκαν και κατάσχε-
σαν συνολικά: 144,6 γραμμάρια ηρωίνης, 195 γραμμάρια κο-
καΐνης, δύο δενδρύλλια κάνναβης, δύο ζυγαριές ακριβείας,
τέσσερα οχήματα και 8.365 ευρώ που προέρχονταν από δια-
κίνηση ναρκωτικών. Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον Ει-
σαγγελέα Πρωτοδικών Μεσολογγίου και πήραν προθεσμία
για να απολογηθούν στον ανακριτή προτού αποφασιστεί η πε-
ραιτέρω ποινική τους μεταχείριση.

Παπ.

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Πουλούσαν γυμνές
φωτογραφίες
ανηλίκων για €5!

ΔIΚΤΥΟ ΠΑΙΔΙΚHΣ ΠΟΡΝΟΓΡΑΦIΑΣ ΚΑΙ REVENGE PORN
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Ο
ιδρυτής της Κιβωτού του Κόσμου,
πατέρας Αντώνιος, αφέθηκε ελεύθε-
ρος με περιοριστικούς όρους μετά

την πολύωρη απολογία του στην ανακρίτρια
για τις καταγγελίες σε βάρος του περί σε-
ξουαλικής κακοποίησης ανήλικων φιλοξε-
νουμένων στη δομή. Ανακρίτρια και εισαγγε-
λέας αποφάσισαν να του επιβάλουν απαγό-
ρευση εξόδου από τη χώρα, εγγυοδοσία
10.000 ευρώ, ενώ παράλληλα τον υποχρέω-
σαν να εμφανίζεται μία φορά τον μήνα στο
Αστυνομικό Τμήμα της περιοχής του.

Συνοδευόμενος από τους συνηγόρους του,
ο ιδρυτής της Κιβωτού του Κόσμου πέρασε
χθες πολύ νωρίς το πρωί το κατώφλι του ανα-
κριτικού γραφείου προκειμένου να απολογη-
θεί, κατηγορούμενος για το κακούργημα της
κατάχρησης ανηλίκων σε ασέλγεια κατά συρ-
ροή και κατ’ εξακολούθηση. Στο πλευρό του
βρέθηκε και η πρεσβυτέρα, η οποία μάλιστα
εξετάστηκε στο πλαίσιο της ανάκρισης ως
μάρτυρας υπεράσπισης.

Σε πολυσέλιδο υπόμνημα που κατέθεσε ο
κατηγορούμενος ιερέας αρνήθηκε με κατη-
γορηματικό τρόπο τις κατηγορίες που του
αποδίδονται και μίλησε για σκοπιμότητες χα-
ρακτηρίζοντας κατασκευασμένες τις καταγ-
γελίες σε βάρος του για σεξουαλική κακοποί-
ηση. Η ποινική δίωξη σε βάρος του πατρός
Αντώνιου αφορά τη σεξουαλική κακοποίηση
δύο τροφίμων της δομής από τον Σεπτέμβριο
του 2020 έως τον Ιανουάριο του 2022. Η μια
καταγγελία προέρχεται από έναν 19χρονο
πρώην φιλοξενούμενο στην Κιβωτό του Κό-
σμου, ενώ η δεύτερη από έναν 15χρονο, ο
οποίος εξακολουθεί να διαμένει στους χώ-
ρους της δομής.

Το βίντεο
Από την πλευρά του, ο ιερέας φέρεται να

προσκόμισε στην ανακρίτρια βίντεο που,
σύμφωνα με τον ίδιο, αποδεικνύει ότι τη μέρα
που ισχυρίζεται ο 19χρονος ότι τον θώπευσε,
τόσο ο πατέρας Αντώνιος όσο και ο καταγγέλ-
λων βρίσκονταν σε διαφορετικά σημεία.

Ο πατέρας Αντώνιος, ο οποίος από την
πρώτη στιγμή αρνείται τις σε βάρος του κα-
ταγγελίες, έχει υποστηρίξει μάλιστα στις εξη-
γήσεις του ενώπιον του εισαγγελέα πως πρό-
κειται για «ανύπαρκτη ποινική υπόθεση που

επιχειρείται να στηριχθεί σε κραυγαλέες ανα-
λήθειες, φήμες, διαδόσεις, ψευδή και κατα-
σκευασμένα δημοσιεύματα, με τη σύμπραξη
καλοθελητών, που εποφθαλμιούν το έργο της
Κιβωτού». Ο πατέρας Αντώνιος φέρεται να
αφήνει αιχμές για σκοπιμότητες χαρακτηρί-
ζοντας ψευδείς τις δύο καταγγελίες εις βάρος
του. «Λόγω προφανών σκοπιμοτήτων, ύστερα
από 25 χρόνια ευδόκιμης λειτουργίας, υπο-
βλήθηκαν δύο καταγγελίες σε βάρος της δι-
οίκησης της Κιβωτού, που άκριτα υιοθετήθη-
καν από ορισμένες μόνον Αρχές, φορείς και
Μέσα. Δύο καταγγελίες προκλητικά και αυτα-
πόδεικτα ψευδείς και αυτοαναιρούμενες.

Μάλιστα, η επόμενη αντέγραφε τις αοριστο-
λογίες και τα αβάσιμα περιστατικά της προ-
ηγούμενης», αναφέρει χαρακτηριστικά.

«Παραβατική συμπεριφορά»
Ερωτώμενος μάλιστα από τον ανακριτή για

ποιο λόγο επεδίωξε να στήσει «σκευωρία» σε
βάρος του ο 19χρονος, ο πατέρας Αντώνιος
απάντησε πως ο νεαρός «είχε έντονη παρα-
βατική συμπεριφορά». Για να ενισχύσει δε
τους ισχυρισμούς του ο ιερέας φέρεται να
επικαλέστηκε και φωτογραφικό υλικό που
δείχνει, όπως είπε, ότι μετά την καταγγελία ο
19χρονος έκανε πολυτελή ζωή, γεγονός που,

κατά τον ίδιο, αποτελεί ένδειξη ότι ενδεχομέ-
νως χρηματίστηκε.

Τις προηγούμενες μέρες, σύμφωνα με
πληροφορίες, βρέθηκαν ενώπιον της ανακρί-
τριας περίπου 20 πρόσωπα τα οποία προτά-
θηκαν από τον κατηγορούμενο.

Μεταξύ των μαρτύρων που στηρίζουν τον
κατηγορούμενο ιερέα βρέθηκαν και τουλάχι-
στον πέντε πρόσωπα, φιλοξενούμενοι της δο-
μής που φέρεται να κατέθεσαν ότι ο 19χρονος
καταγγέλλοντας τους προσέγγισε, επιχει-
ρώντας να τους πείσει να στραφούν σε βάρος
του πατέρα Αντώνιου, χωρίς ωστόσο να τους
έχει κάνει τίποτα.

Ωστόσο, ο ιδρυτής της Κιβωτού έχει και άλ-
λα ανοικτά μέτωπα με τη δικαιοσύνη. Ήδη,
μετρά αντίστροφα ο χρόνος για να καθίσει ο
ιερέας στο εδώλιο του κατηγορουμένου για
αδικήματα σε βαθμό πλημμελήματος, μαζί με
ακόμη επτά πρώην υπαλλήλους της δομής, (3
από Αθήνα, 2 από Βόλο και 2 από Χίο), καθώς
του αποδίδεται ο ρόλος του ηθικού αυτουρ-
γού σε κακοποιητικές συμπεριφορές.

Οι οικονομικές ατασθαλίες
Ανοιχτό πάντως παραμένει και το κεφά-

λαιο που αφορά τα οικονομικά της Κιβωτού
του Κόσμου, καθώς τόσο ο πατέρας Αντώνιος
όσο και η πρεσβυτέρα ελέγχονται για τα αδι-
κήματα της απιστίας σε βάρος της οργάνω-
σης, της υπεξαίρεσης και του ξεπλύματος
βρόμικου χρήματος. Έχουν μάλιστα κληθεί
να δώσουν εξηγήσεις μετά τον έλεγχο που
διενεργήθηκε στα οικονομικά στοιχεία της
δομής για «ύποπτες» επιχορηγήσεις ή χρη-
ματοδοτήσεις σε βάθος πενταετίας. Σύμφω-
να με πολυσέλιδο πόρισμα της Οικονομικής
Αστυνομίας, η απιστία αφορά αναιτιολόγητες
δαπάνες άνω των 190.000 ευρώ, ενώ το ύψος
της υπεξαίρεσης εκτιμάται ότι ανέρχεται στο
ποσό των 467.000 ευρώ.

Ελεύθερος με όρους
ο πατέρας Αντώνιος!

Απολογήθηκε στην ανακρίτρια για τις σε βάρος του καταγγελίες 
περί σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων 

στην Κιβωτό του Κόσμου

Στη Βουλή η δικογραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας για τη σύμβαση 717 της ΕΡΓΟΣΕ
Τον δρόμο για τη Βουλή παίρνει η δικο-

γραφία που έχει σχηματιστεί από την Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία και αφορά τη σύμβα-
ση 717/2014 της ΕΡΓΟΣΕ για τη σηματοδό-
τηση και τηλεδιοίκηση του σιδηροδρομι-
κού δικτύου που δεν έχει ακόμη ολοκλη-
ρωθεί.

Η συγκεκριμένη δικογραφία διαβιβά-
στηκε μέσω της Εισαγγελίας του Αρείου

Πάγου στη Βουλή προκειμένου, όπως
προβλέπει ο νόμος, να αποφασίσει ως η
μόνη αρμόδια αν θα πρέπει να αναζητη-
θούν ενδεχόμενες ευθύνες των πρώην
υπουργών Χρήστου Σπίρτζη και Κώστα
Καραμανλή.

Ο κύκλος των ερευνών από την ελληνική
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία είχε ανοίξει μήνες
πριν το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη με

τους 57 νεκρούς, με στόχο να διαπιστωθεί
αν έχει διαπραχθεί κακοδιαχείριση σε βά-
ρος των συμφερόντων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης καθώς το έργο-σύμβαση είναι
συγχρηματοδοτούμενο. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία στη χώ-
ρα μας συνεχίζει την έρευνά της για τα μη
πολιτικά πρόσωπα τα οποία έχουν μπει στο
κάδρο της υπόθεσης.

Η επίμαχη σύμβαση 717, που έχει ως αν-
τικείμενό της την «Ανάταξη και αναβάθμι-
ση του συστήματος σηματοδότησης και τη-
λεδιοίκησης» του σιδηροδρομικού άξονα
Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Προμαχώνας, είχε
υπογραφεί το 2014 και μολονότι το έργο
έπρεπε να είχε ολοκληρωθεί δύο χρόνια
αργότερα, έχει πάρει επτά παρατάσεις και
παραμένει ακόμη σε εκκρεμότητα.



Στην κορυφή 
με τρία 20άρια

Ακόμη μια αριστούχος ήταν η Άντα
Μυλωνά, μαθήτρια του 2ου Γενικού Λυ-
κείου του Πύργου, η οποία συγκέντρωσε

στις πανελλαδικές εξε-
τάσεις 19.640 μόρια.

Έγραψε 20 σε Μα-
θηματικά, Φυσική
και Χημεία και 18,2

στην Έκθεση. Η μα-
θήτρια μίλησε στο Pa-

trisNews.gr και ξεκαθά-
ρισε πως ήταν μια δύσκολη χρονιά για
την ίδια, διάβαζε αρκετές ώρες, αλλά
έβρισκε και ελεύθερο χρόνο για ξεκού-
ραση, χαλάρωση και πιάνο.
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Θ
υσίασαν πολλά, διάβασαν
αρκετά και πέτυχαν τους
στόχους τους. Οι βαθμολο-

γίες των πανελλαδι-
κών εξετάσεων ανα-
κοινώθηκαν και πολ-
λοί γέμισαν με συναι-
σθήματα χαράς, ευτυ-
χίας και αισιοδοξίας
για το μέλλον. 

Αρκετοί ξεπέρασαν τις 19.000
μόρια και πλέον είναι έτοιμοι να
συνεχίσουν σε κάποιο ανώτατο πα-

νεπιστημιακό ίδρυμα της χώρας,
θέτοντας πλέον νέους στόχους που
θα τους οδηγήσουν σε μια νέα αρ-

χή στη ζωή τους. Η χρο-
νιά που πέρασε όμως
ήταν αρκετά δύσκολη
για τους περισσότερους,
καθώς εκτός από το διά-
βασμα κλήθηκαν να δια-
χειριστούν τα συναισθή-

ματά τους αλλά και το έντονο άγχος
που προκαλούν οι πανελλαδικές
εξετάσεις. 

Ιδιαίτερα υψηλή βαθμολογία
συγκέντρωσε ο Παύλος-Ρωμανός
Μπέρτσος, ο οποίος συγκέντρωσε
19.200 μόρια και πλέον μπορεί να
μπει σε οποιαδήποτε σχολή στο
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
στην Αθήνα. Ο νεαρός αριστούχος
ήταν παράλληλα επικεφαλής στο
προεδρείο του σχολείου Μωραΐτη,
ενώ ασχολείται ενεργά και με τον
διαγωνισμό «F1 in Schools», στον
οποίο οι ταλαντούχοι νέοι θα κλη-
θούν να φτιάξουν αυτοκίνητα For-

mula 1 και θα λάβουν μέρος σε
έναν διαγωνισμό στη Σιγκαπούρη
τον Σεπτέμβριο.

«Προσάρμοζα το πρόγραμμα
στις ανάγκες μου. Για μένα ήταν
δύσκολη χρονιά γιατί είχα αποφα-
σίσει να κάνω διάφορα πράγματα.
Δεν ήθελα να επικεντρωθώ μόνο
με τις πανελλήνιες. Ασχολήθηκα
και με το F1 in Schools στο οποίο
θα συμμετάσχουμε μαζί με το Λύ-
κειο Ξυλοκάστρου. Ήμουν και στο
προεδρείο του σχολείου. Μαζέψα-

με 130.000 ευρώ για φιλανθρωπι-
κούς σκοπούς μέσω δύο μεγάλων
εκδηλώσεων που κάνουμε ως κοι-
νότητα. Θέλω να μπω στους μηχα-
νολόγους και όλα δείχνουν ότι θα
τα καταφέρω. Δεν είχα ιδιαίτερο
άγχος. Διάβαζα αλλά όχι αγχωτικά.
Απέφευγα και ασκήσεις κάποιες
φορές. Οι καθηγητές με βοήθησαν
πάρα πολύ σε αυτήν τη διαδικασία.
Είμαι πολύ χαρούμενος που είμαι
στις διακοπές», ανέφερε ο νεαρός
στην «Political».

«Το παιδί έχει γράψει 19.200
και μπαίνει σε όλες τις σχολές του
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνεί-

ου. Κατευθύνεται προς τα εκεί.
Είναι αριστούχος. Έχω τρία παι-
διά. Είμαι πολύ χαρούμενος για
την επιτυχία. Είχε μπει στη σχολή
Μωραΐτη με υποτροφία. Όλη τη
χρονιά έκανε και άλλα πράγματα,
αλλά είχε πρόγραμμα και διάβαζε
σωστά. Είναι σημαντικά στις μέ-
ρες μας η κοινωνική επιβράβευ-
ση ενός κόπου και η αναγνώρι-
ση», δήλωσε στην «Political» ο
Γιώργος Μπέρτσος, πατέρας του
αριστούχου Παύλου-Ρωμανού.

Και κατασκευαστής Formula 1 o Παύλος-Ρωμανός Μπέρτσος με τις 19.200 μόρια

Οι 6+1 αριστούχοι
και το μυστικό
της επιτυχίας τους

Μαθητές 
που έσπασαν
τα κοντέρ στις 
Πανελλαδικές

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΑΝΤΑ ΜΥΛΩΝΑ (19.640) ΑΘ. ΣΤΕΡΓΙΑΝΟΣ (19.480)

Το παιδί-θαύμα 
από τη Λαμία

Μαθητής στο 6ο Γενικό Λύκειο της
Λαμίας, ο Αθανάσιος Στεργιανός έγρα-

ψε εξαιρετικά και πέτυχε
υψηλές βαθμολογίες

στο 2ο Επιστημονι-
κό Πεδίο (Θετικές
και Τεχνολογικές
Επιστήμες), συγ-

κ ε ν τ ρ ώ ν ο ν τ α ς
19.480 μόρια. Συγκε-

κριμένα στη Νεοελληνική
Γλώσσα και Λογοτεχνία πήρε 19,1, στα
Μαθηματικά 19,7, στη Φυσική 18,6 και
στη Χημεία 20. 

ΕΛΙΣAΒΕΤ 
ΧΑΤΖΗΠΡΟΔΡOΜΟΥ

(19.500)

Από την καραντίνα
στον 7ο ουρανό

Ακόμη μια αριστούχος ήταν η Ελι-
σάβετ Χατζηπροδρόμου, η οποία
είναι απόφοιτη του 6ου Γενικού
Λυκείου Καλαμαριάς. Η ίδια
θριάμβευσε λαμβάνοντας στις Πα-
νελλαδικές 19.500 μόρια, με τη νε-
αρή μαθήτρια να λαμβάνει το SMS
για τη βαθμολογία της στο σπίτι
της όπου βρισκόταν σε καραντίνα
λόγω κορονοϊού. 

ΔΗΜΗΤΡΑ & 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΠΟΥΣΙΟΣ

(19.350 - 19.010)

Δίδυμος θρίαμβος
στις Σέρρες

Δύο δίδυμα αδέρφια στις Σέρρες κατάφεραν να
συγκεντρώσουν πάνω από 19.000 μόρια. Η Δήμητρα
Μπούσιου συγκέντρωσε 19.350 μόρια και ο Πανα-
γιώτης Μπούσιος 19.010 μόρια. «Χρειάζονται μεθο-
δευμένο διάβασμα από την αρχή της χρονιάς και ορ-
γάνωση, αφού ο χρόνος είναι περιορισμένος και δεν
πρέπει να υπάρχουν κενά», είπε η Δήμητρα στην
ΕΡΤ, με τον αδερφό της Παναγιώτη να προσθέτει
πως οι Πανελλαδικές χρειάζονται «πρόγραμμα, διά-
βασμα και στήριξη από καθηγητές και οικογένεια».

Η «πρώτη 
των πρώτων»

Την υψηλότερη βαθμολογία στις
πανελλαδικές εξετάσεις πέτυχε η
Ζωή Λουκά, η οποία συγκέντρωσε
19.826 μόρια. «Ήταν κάτι απρόσμενο,
είμαι περήφανη και δικαιωμένη.
19,7 Έκθεση, 20 Βιολογία, 19,6 Χη-
μεία, 20 Φυσική. Ήταν κάτι απρό-
σμενο, είμαι περήφανη και δικαιω-
μένη», είπε μιλώντας στην ΕΡΤ. Τόνι-
σε ακόμη ότι το συστηματικό διάβα-
σμα ήταν αυτό που τη βοήθησε για να

πραγματοποιήσει το όνειρό της. Ο στόχος της τώρα; «Θέλω να μπω στην Ιατρική
με ανοιχτό μυαλό ώστε να βρω αυτό που μου ταιριάζει στην κλίση μου», επισή-
μανε η «πρώτη των πρώτων» στις φετινές Πανελλαδικές.

ΖΩΗ ΛΟΥΚΑ (19.826)
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Τ
ο τέλος της προεκλογικής...

περιπέτειας επιταχύνει τις

διαδικασίες για τη ρύθμιση

των οφειλών από δάνεια, στο πλαί-

σιο του εξωδικαστικού συμβιβα-

σμού αλλά και των διμερών ρυθμί-

σεων μεταξύ των πιστωτών και των

οφειλετών.

Μετά το ρεκόρ ρυθμίσεων τον
Μάιο αλλά και τη λήξη της προ-
εκλογικής περιόδου, καταγράφεται
σημαντική ενίσχυση του ενδιαφέ-
ροντος από τους οφειλέτες προκει-
μένου να διεκπεραιώσουν τις υπο-
θέσεις τους. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», μέσα στο
προσεχές διάστημα ο νέος υπουρ-
γός Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης αναμένεται να λάβει τις εισηγή-

σεις εμπειρογνωμόνων σχετικά με
τα περιθώρια βελτίωσης του πλαι-
σίου ρύθμισης οφειλών ώστε να δι-
ευκολυνθούν ακόμη περισσότεροι
οφειλέτες. Μάλιστα, θα βρίσκεται
σε ανοικτή γραμμή με τους εκπρο-
σώπους των πιστωτών προκειμέ-
νου να αντιμετωπίζονται θέματα
που αφορούν το μπλοκάρισμα των
διαδικασιών. Με βάση τις εντολές
που έχει λάβει από τον πρωθυ-
πουργό, το μείζον ζήτημα των ρυθ-
μίσεων οφειλών από δάνεια δεν
πρέπει αφενός να ανατρέπει τους
κανόνες σταθερότητας του τραπεζι-
κού συστήματος, αφετέρου να έχει
έντονα κοινωνική διάσταση.

Σύμφωνα με τη μηνιαία αναφορά
προόδου της Ειδικής Γραμματείας
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, τον
περασμένο μήνα σημειώθηκε ρε-

κόρ στις ρυθμίσεις δανείων, καθώς
οι οφειλέτες που έχουν δάνεια σε
καθυστέρηση σπεύδουν να τα ρυθ-
μίσουν μια ώρα αρχύτερα για να
έχουν το... κεφάλι τους ήσυχο! Επι-
πλέον, η νέα αύξηση επιτοκίων από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
δημιουργεί ακόμη μεγαλύτερη
ανασφάλεια στους δανειολήπτες, οι
οποίοι θέλουν να εκμεταλλευτούν
όλα τα εργαλεία που τους παρέχει η
νομοθεσία ώστε να έχουν το μικρό-
τερο δυνατό κόστος και να μη βρε-
θούν εκτεθειμένοι.

Από την άλλη πλευρά, καταγρά-
φεται θετικό κλίμα για ευνοϊκές
ρυθμίσεις από τις τράπεζες και τις
εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων
(servicers), καθώς εμφανίζονται
πιο... πρόθυμες για να αποδεχτούν
περισσότερα αιτήματα για ένταξη

στον εξωδικαστικό συμβιβασμό ή

προχωρούν κυρίως σε διμερείς

συμφωνίες. Σύμφωνα με την ΕΓΔΙΧ,

2 στα 3 δάνεια εντάσσονται σε κα-

θεστώς διμερούς συμφωνίας του

δανειολήπτη με την τράπεζα ή τον

servicer και το 1 στα 3 εντάσσεται

στον εξωδικαστικό συμβιβασμό.

Τον Μάιο σημειώθηκε ρεκόρ ρυθ-

μίσεων με 4.243 αιτήσεις, οι οποίες

ήταν αυξημένες κατά 900 σε σχέση

με τον μέσο όρο των έξι προηγού-

μενων μηνών. Το πλέον ενθαρρυν-

τικό στοιχείο είναι ότι το ποσοστό

εγκρίσεων κατά τους τελευταίους

έξι μήνες κινείται στο 72%. Οι τελευ-

ταίες βελτιώσεις στον εξωδικαστι-

κό συμβιβασμό τον περασμένο

Μάρτιο αποτέλεσαν δέλεαρ για να

ανταποκριθούν περισσότεροι οφει-

λέτες, κάτι που αποδεικνύεται από

το γεγονός ότι υποβλήθηκαν 5.435

ρυθμίσεις, οι οποίες αφορούν αρχι-

κό ποσό οφειλών 1,83 δισ. ευρώ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ

Ο Mr KEM ενισχύει
τη θέση του στη
Μαθιός Πυρίμαχα

Lamda
Στα ύψη η αξία
του επενδυτικού 
κεφαλαίουPR
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Περισσότερες και ταχύτερες
οι διευθετήσεις οφειλών 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης

Μετεκλογικό 
success story
οι ρυθμίσεις 
δανείων 
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παραίτηση του Τσίπρα συμπίπτει με τη μαύρη
επέτειο των capital controls. Ποιος μπορεί να
ξεχάσει το τραυματικό και μαρτυρικό καλο-

καίρι του 2015 και να μην αναλογιστεί τις τρομακτικές
επιπτώσεις που έχουν στο σήμερα οι απερίσκεπτες
ενέργειες του Τσίπρα και του Βαρουφάκη; Αρκεί απλώς
να ανατρέξουμε για λίγο στις μέρες του παρελθόντος
για να κατανοήσουμε πόσο καταστροφικά ήταν για την
ελληνική οικονομία τα capital controls.

Αναλυτικότερα, η επιβολή των περιορισμών στην
ανάληψη μετρητών και τη μεταφορά κεφαλαίων έγι-
νε στις 29/6/2015, δύο 24ωρα μετά το διάγγελμα του
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα το βράδυ της Παρα-
σκευής 26 Ιουνίου σχετικά με τη διενέργεια του δη-
μοψηφίσματος.

Η αντίδραση των Ελλήνων άγγιξε τα όρια του πανι-
κού σε πολλές περιπτώσεις, κάτι που διαπιστώθηκε
από τις ουρές στα μηχανήματα αυτόματης ανάληψης
των τραπεζικών καταστημάτων (ATMs). Μάλιστα,
εκτιμάται ότι μέχρι να τεθεί το πλαφόν της ανάληψης
στα 60 ευρώ, τη Δευτέρα, είχε εκρεύσει από τις τρά-
πεζες περί το 1 δισ. ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι οι τράπε-
ζες προχώρησαν σε αργία έως τις 20 Ιουλίου και το
Χρηματιστήριο Αθηνών παρέμεινε κλειστό έως τις 3
Αυγούστου.

Tρομακτικά αποτελέσματα
� Η επιβολή των capital controls είχε τρομακτικά
αποτελέσματα από τον πρώτο κιόλας μήνα της εφαρ-
μογής τους. Ειδικότερα, οι πολίτες δεν μπορούσαν να
πάρουν από τις τράπεζες περισσότερα από 60 ευρώ
την ημέρα. Αν μία ημέρα δεν εισέπρατταν το ποσό,
δεν είχαν το δικαίωμα να λάβουν την επομένη το δι-
πλάσιο. Επίσης, δεν μπορούσαν να μεταφέρουν χρή-
ματα στο εξωτερικό, να αγοράσουν μετοχές, ομόλο-
γα ή αμοιβαία κεφάλαια, να ανοίξουν νέους τραπεζι-
κούς λογαριασμούς ή να πραγματοποιήσουν από κα-
ταστήματα του εξωτερικού ηλεκτρονικές αγορές. 
� Οι αριθμοί του πρώτου μήνα μιλούν από μόνοι
τους… Στο 1,5 δισ. ευρώ εκτιμάται η απώλεια στις ει-
σαγωγές (ελλείψεις σε πρώτες ύλες ζαχαροπλαστι-
κής, σακούλες, απορρυπαντικά, ζωοτροφές, λιπά-
σματα, ελαστικά, ανταλλακτικά ηλεκτρικών συ-
σκευών), ενώ η απώλεια στις εξαγωγές τις πρώτες
τρεις εβδομάδες εκτιμάται στα 240 εκατ. ευρώ με
απώλεια τζίρου 30% με 80% ανάλογα με τον κλάδο.
Παράλληλα, τις πρώτες εβδομάδες παρατηρήθηκε
μείωση του τζίρου στο λιανεμπόριο 60% με 70%, ενώ
συγκριτικά με το 2014 παρατηρήθηκε μείωση του
τζίρου στα σουπερμάρκετ 5% με 10%.
� Εκτός από τις ελλείψεις σε εισαγόμενες πρώτες
ύλες η μείωση στις πωλήσεις αυτοκινήτων τον Ιούλιο
ανέρχεται στο 40%, η μέση μείωση του τζίρου στη
βιομηχανία τροφίμων εκτιμάται στο 15%, ενώ 9 στα 10
συμβόλαια μεταβίβασης ακινήτων ακυρώθηκαν. Τα
ποσοστά αποκαρδιωτικά αν λάβει κανείς υπόψη ότι
οι τιμές των ακινήτων τους επόμενους μήνες είχε
εκτιμηθεί ότι θα έπεφταν στο 12% με 18%. 

Το τοπίο άρχισε να μεταβάλλεται σταδιακά, καθώς
από τον Ιούλιο του 2015 με σειρά υπουργικών και κα-
νονιστικών αποφάσεων άρχισε να μειώνεται η αυστη-
ρότητα του μέτρου. Στις 29 του μηνός και αφού είχε
επέλθει η συμφωνία μεταξύ του πρωθυπουργού και
της ΕΕ στη Σύνοδο Κορυφής, το υπουργείο Οικονομι-

κών ανακοίνωσε ότι καταθέτες και συνταξιούχοι θα
μπορούσαν οποιαδήποτε ημέρα και στιγμή της εβδο-
μάδας να «σηκώνουν» σωρευτικά το ποσό των 420
ευρώ. Ακόμη επιτράπηκε η μεταφορά 2.000 ευρώ
ανά φυσικό πρόσωπο και ανά ταξίδι στο εξωτερικό.

Επίσης, επιτράπηκε η αποστολή στο εξωτερικό
(πχ, σε φοιτητή) έως και 500 ευρώ μηνιαίως, τον Σε-
πτέμβριο η ανάληψη έως και του 10% των κεφαλαίων
που εισήχθησαν από το εξωτερικό, ενώ έγινε και με-
ρική άρση των capital controls σε ό,τι αφορούσε τις
τοποθετήσεις σε αμοιβαία κεφάλαια εξωτερικού.
Παράλληλα, τον Δεκέμβριο του 2015 άρθηκαν οι πε-
ριορισμοί στις χρηματιστηριακές συναλλαγές, ενώ
στις αρχές του 2016 αυξήθηκε το όριο από τα 500 ευ-
ρώ στα 1.000 ευρώ για τη μεταφορά χρημάτων στο
εξωτερικό χωρίς δικαιολογητικά. Ακόμη, επιτράπη-
κε η μερική αποπληρωμή δανείων, το άνοιγμα λογα-
ριασμών για την καταβολή προνοιακών κυρίως επι-
δομάτων, ενώ δόθηκε και η δυνατότητα πρόωρης
εξόφλησης δανείου προς τις τράπεζες, εάν τα χρή-
ματα προέρχονταν από το εξωτερικό ή εάν η αποπλη-
ρωμή γινόταν στο πλαίσιο αγοραπωλησίας ακινήτου. 

Πλέον οι επιχειρηματίες μπορούσαν να στείλουν
στο εξωτερικό έως 20.000 ευρώ (από 10.000 ευρώ)
την ημέρα ανά πελάτη.

Σταδιακή άρση τους 
Με νέα απόφαση τον Ιούλιο του 2016 οι καταθέτες

μπορούσαν να λαμβάνουν ανά 15νθήμερο 840 ευρώ,
αντί για 420 ευρώ την εβδομάδα. Σε αυτό το σημείο
να σημειωθεί ότι αυξήθηκε από 10% σε 30% το ποσο-
στό του ποσού που μπορούσε να λάβει κάποιος από
χρήματα που προέρχονταν από το εξωτερικό, ενώ
δόθηκε η δυνατότητα πρόωρης εξόφλησης του συ-
νόλου του δανείου.

Για τους επιχειρηματίες αυξήθηκε το όριο των
ημερήσιων συναλλαγών με το εξωτερικό ανά πελάτη
από 20.000 σε 30.000 ευρώ.

Τον Αύγουστο της ίδιας χρονιάς, το όριο αναλήψε-
ων αυξήθηκε στα 1.800 ευρώ, το ποσοστό ανάληψης
από λογαριασμό εξωτερικού ανήλθε στο 50%, ενώ το
όριο για τη μεταφορά χρημάτων στο εξωτερικό χωρίς
δικαιολογητικά αυξήθηκε από 1.000 σε 2.000 ευρώ.

Τον Ιούνιο του 2018 το όριο ανάληψης μετρητών
αυξήθηκε περαιτέρω, στις 5.000 ευρώ μηνιαίως,
ανήλθε στις 4.000 ευρώ (από 2.000) το όριο για τη με-
ταφορά ποσών στο εξωτερικό και στις 3.000 ευρώ
(από 2.300) το ποσό που δικαιούνταν κάποιος να με-
ταφέρει ανά ταξίδι στο εξωτερικό.

Τέλος, από την 1η Οκτωβρίου 2018 άρθηκαν οι κε-
φαλαιακοί περιορισμοί και επιτρέπονται χωρίς πε-
ριορισμό ποσού οι κάθε μορφής αναλήψεις μετρη-
τών από κατάστημα ή από ATM από τις τράπεζες στην
Ελλάδα, συμπεριλαμβανομένων των αναλήψεων με
χρήση πιστωτικών και προπληρωμένων καρτών που
έχουν εκδοθεί από πιστωτικά ιδρύματα που λειτουρ-
γούν στην Ελλάδα.

Επιτρέπεται επίσης η ανάληψη μετρητών σε ξένο
νόμισμα από τραπεζικό κατάστημα.

Πόσο κόστισαν 
στην Ελλάδα οι τρέλες 
Τσίπρα και Βαρουφάκη

Η μαύρη
επέτειος 

των capital
controls



Τ
alk of the town έχει γίνει τις τελευταίες ημέ-
ρες ο μέτοχος της Μαθιός Πυρίμαχα Γιώργος
Μιχαηλίδης στον απόηχο της ανακοίνωσης ότι

αύξησε στο 5,1% το ποσοστό του στο μετοχικό κεφά-
λαιο της εταιρείας. Ο Γιώργος Μιχαηλίδης είναι ιδρυ-
τής και μεγαλομέτοχος της γνωστής εταιρείας ΚΕΜ,
που από το 1985 δραστηριοποιείται στον χώρο των
γυναικείων αξεσουάρ, διαθέτοντας σήμερα δίκτυο 70
καταστημάτων. 

Ο επιχειρηματίας δραστηριοποιείται και στο real
estate με την KEM Properties ΑΕ που κατέχει 70 ακί-
νητα ανά την Ελλάδα, ενώ σε εξέλιξη υπάρχει και ένα
project για δέκα πολυτελείς βίλες στην Τζια. Και η
απορία όλων είναι, από τη στιγμή που ο Γ. Μιχαηλίδης
αποφάσισε να ενισχύσει τη θέση του πάνω από το
όριο του 5% στη Μαθιός Πυρίμαχα, εάν αυξήσει πε-
ραιτέρω το ποσοστό του ή εάν πρόκειται για μια κίνη-
ση εμπιστοσύνης στις προοπτικές της εταιρείας. Στο
πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης που θα πραγματο-
ποιηθεί στις 6 Ιουλίου ίσως μάθουμε κάτι περισσότε-

ρο για τις διαθέσεις του επιχειρηματία.
Αναφορικά με την ΚΕΜ, η ιστορία της ξεκινά δε-

καετίες πίσω, όταν ο επιχειρηματίας Γιώργος Μιχαη-
λίδης είχε ένα κατάστημα στην Καλλιθέα και κατα-
σκεύαζε τσάντες. Το 1986 ιδρύθηκε η ΚΕΜ από μετα-
τροπή της προϋπάρχουσας ατομικής επιχείρησης του
βασικού φορέα της. 

Η διαδρομή
O Γεώργιος Μιχαηλίδης τελείωσε το Οικονομικό

Λύκειο της Καλλιθέας και μετά στράφηκε στη λογι-
στική, την οποία ποτέ δεν εγκατέλειψε. Έπειτα σπού-
δασε χημικός μηχανικός. Ο επιχειρηματίας είχε μια
σχετική εμπειρία στον κλάδο των τσαντών από τον
πατέρα του Κυριάκο Μιχαηλίδη που εμπορευόταν
δερμάτινα είδη. Άλλωστε το όνομα ΚΕΜ προέρχεται
από τα αρχικά του πατέρα του. Αναφέρεται ότι στο πα-
ρελθόν ο Γιώργος Μιχαηλίδης είχε αποκτήσει ένα
κατάστημα με αθλητικά είδη. Από αυτό πήρε ιδέες για
ένα σύγχρονο μάρκετινγκ στην ΚΕΜ, ήτοι από τα
αθλητικά στις τσάντες, καθώς ο δεύτερος χώρος

εκείνη την εποχή έπασχε σε αυτό το ζήτημα. Οπότε ο
επιχειρηματίας ίδρυσε μια ελληνική εταιρεία, με πο-
λυεθνική όμως εικόνα σε επίπεδο οργάνωσης, ποι-
ότητας υλικών και σχεδίων.

Από τότε μέχρι σήμερα έχουν αλλάξει πολλά. Η ίδια
η εταιρεία ΚΕΜ και ο ιδρυτής της έχουν ωριμάσει,
έχουν βρει τα στοιχεία εκείνα που τους ωθούν να κά-
νουν βήματα μπροστά και τα ακολουθούν σχεδόν ευ-
λαβικά. Σήμερα, έχοντας κατακτήσει την εμπιστοσύ-
νη των πελατών της, η KEM συνεχίζει να πρωτοπορεί
επεκτείνοντας το πεδίο των δραστηριοτήτων της σε
νέες κατηγορίες προϊόντων.

Απασχολεί πάνω από 150 άτομα και διατηρεί αυτό-
νομες, ιδιόκτητες παραγωγικές μονάδες στην Ελλά-
δα και το εξωτερικό. Το δίκτυό της περιλαμβάνει 50
καταστήματα ΚΕΜ σε καίρια σημεία της ελληνικής
αγοράς. Στηρίζει την ποιότητα των χειροποίητων δερ-
ματίνων ειδών της στη μακρά παράδοση και πολυετή
εμπειρία των Ελλήνων τεχνιτών που απασχολεί στις
εγκαταστάσεις της. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε που η
εταιρεία αυτή τη στιγμή διαθέτει περισσότερα από
300 σημεία πώλησης με επιτυχημένη πορεία σε Ελ-
λάδα, Κύπρο, άλλες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά και σε
Νέα Υόρκη, Μαϊάμι και Φλόριντα.

Η πρωτοτυπία στα σχέδια και η αδιαπραγμάτευτη
προσήλωση στην ποιότητα την κατέστησαν καθορι-
στικό φορέα στη διαμόρφωση και την εξέλιξη του
κλάδου των δερματίνων ειδών στην ελληνική αγορά. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL PROFILE31
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Είναι ο ιδρυτής και μεγαλομέτοχος
της γνωστής εταιρείας 
- Οι τσάντες, τα αρχικά 

του πατέρα του και το real estate 

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ

Ο «mr KEM»
ενισχύει 
τη θέση του 
στη Μαθιός 
Πυρίμαχα 



Σ
υνέχεια στην κρατική ενίσχυση
στους λογαριασμούς ρεύματος
για νοικοκυριά και επαγγελμα-

τίες δίνει το υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, καθώς χθες ανα-
κοίνωσε τη διάθεση κονδυλίων για τον
Ιούλιο, κλείνοντας οριστικά τη σχετική

«φιλολογία» που είχε
αναπτυχθεί το προ-
ηγούμενο διάστημα
για το αν θα υπάρξουν
ή όχι επιδοτήσεις αυτό
τον μήνα.

Ειδικότερα, οι ενι-
σχύσεις για την ηλε-
κτρική ενέργεια σε οι-

κιακά τιμολόγια και για όλες τις παρο-
χές κύριας και μη κύριας κατοικίας,
χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και ανε-
ξαρτήτως παρόχου, διαμορφώνονται
ως εξής:
� Για μηνιαίες καταναλώσεις έως 500
kWh η ενίσχυση θα είναι  115
ευρώ/MWh. Η κατηγορία αυτή περι-
λαμβάνει το 90% των νοικοκυριών στην
Ελλάδα.
� Την ίδια ενίσχυση θα λάβουν και
όσοι έχουν μηνιαία κατανάλωση πάνω
από 500 kWh, υπό την προϋπόθεση
ότι θα μειώσουν κατά 15% τη μέση
ημερήσια κατανάλωση ενέργειας σε
σχέση με την αντίστοιχη περσινή.
� Στα νοικοκυριά που είναι ενταγμένα

στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο
(ΚΟΤ) η ενίσχυση ανέρχεται στα 50
ευρώ/MWh και απορροφά το σύνολο
του αυξημένου κόστους.
� Επιπλέον, για τους αγρότες η ενί-
σχυση ανέρχεται στα 15 ευρώ/MWh.

Η αξία της ενίσχυσης του ρεύματος
για νοικοκυριά και αγρότες τον Ιούλιο
διαμορφώνεται στα 24 εκατ. ευρώ.

Ακόμη δύο μήνες
Την ίδια στιγμή, το υπουργείο Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας, σύμφωνα
με πληροφορίες της «Political», προ-
σανατολίζεται σε ολιγόμηνη παράτα-
ση των έκτακτων μέτρων στη λιανική,
ώστε να υπάρξει μεγαλύτερο χρονικό
διάστημα για την προετοιμασία επι-

στροφής των τιμολογίων στην «κανο-
νικότητα». 

Συγκεκριμένα, το επικρατέστερο
«σενάριο» του υπουργείου προβλέπει
διατήρηση της ρήτρας αναπροσαρμο-
γής για ακόμη δύο μήνες «στον πάγο»
και επομένως η επανεργοποίησή τους
να γίνει την 1η Δεκεμβρίου και όχι 1η
Οκτωβρίου, όπως ισχύει αυτήν τη
στιγμή.

Αντίθετα, το ΥΠΕΝ προσανατολίζε-
ται να μην υπάρξει παράταση στα
έκτακτα μέτρα στη χονδρεμπορική
αγορά, στην περίπτωση βέβαια που
στο μεταξύ δεν υπάρξει αναζωπύρω-
ση της ενεργειακής κρίσης και οι διε-
θνείς συνθήκες και τιμές αερίου είναι
όπως σήμερα. Κατά συνέπεια, αν οι τι-

μές ηλεκτρικής ενέργειας (εξαρτών-
ται εν πολλοίς από τις τιμές αερίου)
βρίσκονται σε παρόμοια επίπεδα μέ-
χρι το τέλος Σεπτεμβρίου, τότε το πλα-
φόν στην DAM και την Ενδοημερήσια
αγορά θα γίνουν παρελθόν από την 1η
Οκτωβρίου.

Υπενθυμίζεται ότι ένας μεγάλος
αριθμός προμηθευτών (αν όχι η συν-
τριπτική πλειονότητα) εκτιμά πως οι
ρήτρες θα πρέπει να «μείνουν στον
πάγο» για μεγαλύτερο χρονικό διά-
στημα από το προβλεπόμενο έως αυ-
τήν τη στιγμή. Βασικό επιχείρημά τους
είναι η πίεση χρόνου στην οποία «με-
ταφράζεται» το ορόσημο της 1ης
Οκτωβρίου, για να προετοιμάσουν τη
μετάβαση στην κανονικότητα. Έτσι,
για παράδειγμα, θα πρέπει μέχρι τις 31
Ιουλίου να ενημερώσουν εκατομμύ-
ρια καταναλωτές για τις τροποποι-
ήσεις που πρόκειται να κάνουν στις
συμβάσεις προμήθειας. 

ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΙΟΥΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Στη διαδικασία διεξαγωγής των μελετών για τη συλ-
λογή των αναγκαίων δεδομένων εισέρχονται οι ενερ-
γειακοί όμιλοι ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Κοπελούζος για την πε-
ρίπτωση των δύο πιλοτικών offshore αιολικών που σχε-
διάζουν στη θαλάσσια περιοχή της Αλεξανδρούπολης.

Σύμφωνα με σχετικές πληροφορίες, οι δύο όμιλοι
προσανατολίζονται στη μέθοδο «ισχύς εν τη ενώσει»,
δεδομένου ότι τα δύο πιλοτικά έργα, για τα οποία κατέ-
χουν σχετικές άδειες παραγωγής, πρόκειται να εγκατα-
σταθούν στην ίδια ευρύτερη περιοχή που έχει προσδιο-
ρίσει η κυβέρνηση έπειτα από εισήγηση του αρμόδιου
φορέα ΕΔΕΥΕΠ.

Πρόκειται για τη θαλάσσια ζώνη ανοικτά της Αλεξαν-
δρούπολης, όπου προβλέπεται να εγκατασταθούν πιλο-

τικά έργα ισχύος 600 MW, δηλαδή λίγο λιγότερο από το
άθροισμα των δύο αδειών που έχουν δοθεί σε ΓΕΚ ΤΕΡ-
ΝΑ και Κοπελούζο, 485 MW και 216 MW, αντίστοιχα.

Η συνέργεια που επιχειρείται μεταξύ των δύο ομίλων
αφορά τις γεωφυσικές και γεωτεχνικές μελέτες για τη
σύσταση του βυθού, στη συλλογή των ανεμολογικών δε-
δομένων, καθώς και σε μελέτες που άπτονται της αλυσί-
δας logistics και της ηλεκτρικής διασύνδεσης που θα
κατασκευαστεί, προκειμένου να μεταφέρει την παραγό-
μενη ενέργεια στη στεριά και το δίκτυο μεταφοράς.

Τα δεδομένα και τα «νούμερα» που θα προκύψουν
από τη μελέτη θα αποτελέσουν τη βάση για τον προσδιο-
ρισμό της «ταρίφας» που θα προτείνουν οι επενδυτές
ώστε στη συνέχεια να ακολουθήσει η διαδικασία «ατο-

μικής κοινοποίησης» στην Κομισιόν.
Οι μελέτες θα καθορίσουν και πιθανή μετατόπιση του

πάρκου σε άλλη θέση έναντι της αρχικής, στα όρια της
ευρύτερης περιοχής που έχει διατεθεί για την εγκατά-
σταση των πάρκων, ώστε με βάση τα δεδομένα που θα
προκύψουν να υπάρχει η δυνατότητα να αξιοποιηθεί η
βέλτιστη δυνατή τοποθεσία για την καλύτερη απόδοση
των πάρκων.

Εκτιμήσεις αναφέρουν ότι η διαδικασία των ερευνών,
συλλογής και επεξεργασίας των δεδομένων αναμένεται
να διαρκέσει από 12 έως 16 μήνες, ξεκινώντας να με-
τράει ο χρόνος από τώρα. Ταυτόχρονα, οι δύο εταιρείες
εκφράζουν την προσδοκία τα δύο πάρκα να έχουν τεθεί
σε λειτουργία πριν από το 2030.

Ξεκινούν οι έρευνες για τα πρώτα πιλοτικά offshore αιολικά στην Ελλάδα

Γράφει 
o Μιχάλης

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Κρατική ενίσχυση και στους λογαριασμούς Ιουλίου 
- Το σενάριο του ΥΠΕΝ για παράταση 

στο «πάγωμα» της ρήτρας

Non stop
επιδοτήσεις
ρεύματος
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Η
δημιουργία υψηλής αξίας επεν-
δυτικού κεφαλαίου αποτέλεσε το
κύριο χαρακτηριστικό των οικο-

νομικών μεγεθών α’ τριμήνου της Lamda
Development, η οποία «φουλάρει τις μη-

χανές» για την τεράστια
επένδυση στο Ελληνικό.

Τα μεγέθη του α’ τριμή-
νου μικρή σημασία έχουν
για την αγορά, σε σχέση με
τις μελλοντικές προοπτικές
του τεράστιου project που
θα αλλάξει την εικόνα του
Λεκανοπεδίου και θα εκ-

πέμψει ισχυρό μήνυμα στις αγορές για το
επενδυτικό περιβάλλον στην Ελλάδα. Γιατί
ενός τέτοιου μεγέθους επένδυση είναι
προφανές ότι εμπεριέχει το στοιχείο της
εμπιστοσύνης στις προοπτικές της ελληνι-
κής οικονομίας. Για την… ιστορία, να ανα-
φέρουμε ότι το φετινό α’ τρίμηνο η Lamda
σημείωσε ενοποιημένα λειτουργικά κέρ-
δη ύψους 8,3 εκατ. ευρώ, έναντι 4,5 εκατ.
ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα (αύ-
ξηση 88,9%).

Η εταιρεία υπό την καθοδήγηση του
Οδυσσέα Αθανασίου και εμπειρότατων
στελεχών δημιουργεί τις βάσεις για την απογείωση
των μεγεθών μέσα στα επόμενα χρόνια, καθώς το
ενδιαφέρον για αγορές ακινήτων στην έκταση του
Ελληνικού ξεπερνά κάθε προηγούμενο. Οι προκατα-
βολές χρημάτων από τους αγοραστές συμβάλλουν
διαρκώς στη βελτίωση των μεγεθών. Έτσι έγινε και
το α’ τρίμηνο του τρέχοντος έτους, όπου η Lamda
πέτυχε ουσιαστική βελτίωση των μεγεθών της. 

Τα μεγέθη α’ τριμήνου 
Ειδικότερα, τα βασικά χαρακτηριστικά των οικο-

νομικών καταστάσεων α’ τριμήνου ήταν τα εξής:
1. Η λειτουργική κερδοφορία των εμπορικών

κέντρων διαμορφώθηκε στα 20,9 εκατ. ευρώ, με αύ-
ξηση 36% έναντι του 2022, καταγράφοντας νέο ιστο-
ρικό ρεκόρ σε τριμηνιαία βάση.

2. Τα ενοποιημένα λειτουργικά αποτελέσματα
EBITDA διαμορφώθηκαν σε κέρδη 8 εκατ. ευρώ με

αύξηση 75% έναντι του 2022 (εξαιρουμένης της θετι-
κής επίπτωσης αποτιμήσεων το 2022). Σημειώνεται
ότι στο α’ τρίμηνο 2023 δεν πραγματοποιήθηκε επα-
νεκτίμηση αξίας επενδυτικών ακινήτων από ανεξάρ-
τητο εκτιμητή. Έτσι, αναμένεται με ιδιαίτερο ενδια-
φέρον η επανεκτίμηση της αξίας των επενδυτικών
ακινήτων, η οποία ξεκίνησε χθες. 

3. Τα έσοδα από πωλήσεις ακινήτων στο έργο του
Ελληνικού διαμορφώθηκαν στα 16,7 εκατ. ευρώ,
ενώ τα αναβαλλόμενα έσοδα από πωλήσεις ακινή-
των στις 31/3/2023 ανήλθαν σε 143 εκατ. ευρώ. Βά-

σει λογιστικών προτύπων, τα αναβαλλόμενα
έσοδα από πωλήσεις ακινήτων του έργου θα
αναγνωρίζονται με χρονική υστέρηση στα
οικονομικά αποτελέσματα, βάσει προόδου
εργασιών, έναντι της ταμειακής είσπραξής
τους. 

4. Οι συνολικές εισπράξεις από πωλήσεις
και μισθώσεις ακινήτων στο Ελληνικό ανέρ-
χονται σε 242 εκατ. ευρώ, με τα συνολικά τα-
μειακά διαθέσιμα του ομίλου να διαμορφώ-
νονται στα 675 εκατ. ευρώ.

5. Η αξία του επενδυτικού χαρτοφυλα-
κίου ανήλθε σε 3,17 δισ. ευρώ, καταγράφον-
τας νέο ιστορικό ρεκόρ. Ειδικότερα, η αξία
για το Ελληνικό ανέρχεται σε 2 δισ. ευρώ και
για τα εμπορικά κέντρα στο 1 δισ. ευρώ.

6. Η Καθαρή Αξία Ενεργητικού (NAV) δια-
μορφώνεται σε 1,32 δισ. ευρώ (7,603 ευρώ
ανά μετοχή).

Καταλύτες
Το Ελληνικό, τα εμπορικά κέντρα και η Μαρίνα

Φλοίσβου και Αγίου Κοσμά που έκαναν τη μεγάλη
διαφορά στα μεγέθη του α’ τριμήνου. Ειδικότερα:

1. Τα εμπορικά κέντρα σημείωσαν σημαντική αύ-
ξηση της λειτουργικής κερδοφορίας σε νέο ιστορικό
υψηλό. Διαμορφώθηκε στα 18,5 εκατ. ευρώ με αύ-
ξηση κατά 20% σε συγκρίσιμη βάση έναντι του αντί-
στοιχου περσινού τριμήνου και 12% σε σχέση με το
προηγούμενο ρεκόρ το α’ τρίμηνο του 2019. 

2. Θετική συνεισφορά με 2,4 εκατ. ευρώ στα λει-
τουργικά κέρδη είχε το Designer Outlet Athens. 

3. Η ενοποίηση από τον Αύγουστο του 2022 της
Μαρίνας Φλοίσβου και του Αγίου Κοσμά ενίσχυσε τα
συνολικά κέρδη, τα οποία διαμορφώθηκαν στα 4,1
εκατ. ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 14% έναντι του
αντίστοιχου περσινού τριμήνου. Η πληρότητα στις
δύο μαρίνες φτάνει το 100% της συνολικής χωρητι-
κότητας.

Δυνατό πρώτο τρίμηνο 
με… φουλ 
ταμείο 675 εκατ. ευρώ! 

Στα ύψη η αξία
του επενδυτικού 

κεφαλαίου

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Α
νοδικά κινείται εκ νέου το
ελληνικό χρηματιστήριο με-
τά την απαραίτητη διόρθωση.

Οι κύριοι δείκτες φλερτάρουν με πο-
λυετή υψηλά, με τους επενδυτές να
ποντάρουν σε αναβαθμίσεις και ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας. 

Ο Ιούνιος ολοκληρώθηκε με κέρ-
δη πάνω από 4,5% και είναι ο όγδο-
ος ανοδικός μήνας στους εννέα τε-
λευταίους από τον περασμένο
Οκτώβριο. 

Τεχνικά, ο Γενικός Δείκτης διατη-
ρεί το ημερήσιο αγοραστικό σήμα, το
οποίο αναιρείται με επιστροφή χα-
μηλότερα των 1.231 μονάδων. Οι
επόμενες στηρίξεις στις 1.180 - 1.165,
1.152, 1.141, 1.075 - 1.060 και 1.052
μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημε-
ρών). Οι αντιστάσεις στις 1.280, 1.305

και 1.370 μονάδες. Σε ισχύ το ημερή-
σιο αγοραστικό σήμα και για τον δεί-
κτη υψηλής κεφαλαιοποίησης, που
ακυρώνεται με επιστροφή χαμηλό-
τερα των 2.964 μονάδων. Οι επόμε-

νες στηρίξεις στις 2.923, 2.911, 2.843
- 2.840 και 2.800 - 2.795, 2.762,
2.600, 2.568, 2.552. Οι επόμενες αν-
τιστάσεις στις 3.111, 3.150 και 3.180
μονάδες.

Στα 4,9 δισ. ευρώ
αναμένεται να ανέλθει
το ανεκτέλεστο των
υπογεγραμμένων συμ-
βάσεων της Intrakat
στο τέλος του 2023 με
την εξαγορά της Άκτωρ.
Όπως ανέφερε ο διευ-
θύνων σύμβουλος του
Ομίλου Αλέξανδρος
Εξάρχου στο πλαίσιο
της Τακτικής Γενικής
Συνέλευσης, ο όμιλος
θα είναι εντός της χρο-
νιάς ο δεύτερος μεγα-
λύτερος κατασκευαστι-
κός όμιλος της χώρας
με 3.600 εργαζόμενους
και με στόχο να αναρρι-
χηθεί σύντομα στην
πρώτη θέση. Ο κ. Εξάρχου τόνισε ότι «τον τελευταίο χρό-
νο καταφέραμε να κάνουμε την Ιntrakat έναν πολύ δια-
φορετικό όμιλο σε σχέση με έναν χρόνο πριν. Διαφορετι-

κή είναι και η εικόνα
που έχουν πλέον οι
ανταγωνιστές μας σε
σχέση με πέρυσι».
Αναφέρθηκε επίσης
στα μεγάλα έργα
ΣΔΙΤ που υπέγραψε ο
όμιλος, καθώς και
στα μεγάλα ιδιωτικά,
όπως η κατασκευή
του Πύργου Κατοι-
κιών στο Ελληνικό
αξίας 350 εκατ. ευρώ
και το νέο έργο που
α ν α κ ο ι ν ώ θ η κ ε
ύψους 382,7 εκατ.
δολαρίων στα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιρά-
τα. Όπως ανακοίνω-
σε επίσης ο διευθύ-

νων σύμβουλος Αλ. Εξάρχου, ο όμιλος θα συμμετάσχει
με ποσοστό 49% στο σχήμα (μαζί με την πορτογαλική PRI-
SA) για την παραχώρηση της Αττικής Οδού.

Η Cegeka ξεκινά στην Ελλάδα
τη δραστηριότητά της 

Η Cegeka, ευρωπαϊκή εταιρεία παροχής
υπηρεσιών τεχνολογίας, πληροφοριών και επι-
κοινωνίας (ICT) με έδρα το Βέλγιο, ξεκινά την
επέκτασή της στην Ελλάδα με την αναζήτηση
νέου χώρου γραφείων και την πρόσληψη των
πρώτων στελεχών της στην Αθήνα. Η εταιρεία
αναζητά επαγγελματίες πληροφορικής υψη-
λής εξειδίκευσης για να ενταχθούν στην ομάδα
της. Από την Αθήνα, η Cegeka θα αναπτύξει
δραστηριότητες στην Ελλάδα ως μέρος του Ευ-
ρωπαϊκού Κέντρου Διανομής της εταιρείας. Η
Ελλάδα θα γίνει η τέταρτη χώρα στο δίκτυο του
Ευρωπαϊκού Κέντρου Διανομής της Cegeka,
μετά τη Ρουμανία, τη Μολδαβία και την Τσεχία. 

Εντάσσεται στην ΕΣΕ 
η ΑΝΕΔΗΚ Κρητικός
Η Ένωση Σούπερ-
Μάρκετ Ελλάδας
(ΕΣΕ) διευρύνεται με
στόχο την περαιτέρω
ενδυνάμωση και ανά-
πτυξή της σε θεσμικό
και συλλογικό επίπεδο, υποδεχόμενη ακόμα
μία σημαντική εταιρεία του κλάδου με δυνα-
μική παρουσία στην ελληνική αγορά. Το Δι-
οικητικό Συμβούλιο της Ένωσης έκανε απο-
δεκτή την αίτηση ένταξης της ΑΝΕΔΗΚ Κρη-
τικός ως τακτικό μέλος και με αυτή την προ-
σθήκη η ΕΣΕ αριθμεί επτά μέλη. Όπως ση-
μειώνει η σχετική ανακοίνωση, πρόκειται
για μια αλυσίδα με σταθερή πορεία ανάπτυ-
ξης και θετικό αποτύπωμα στην ελληνική
αγορά από το 1948. Σήμερα λειτουργεί 450
καταστήματα σε όλη την Ελλάδα και απασχο-
λεί περισσότερους από 3.500 εργαζομένους.

Ο ΑΔΜΗΕ αποκτά το 25%
της EuroAsia Interconnector

Σε συμφωνία στρατηγικής συμμετοχής του
ΑΔΜΗΕ στο μετοχικό κεφάλαιο της EuroAsia
Interconnector, Φορέα Υλοποίησης της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισ-
ραήλ, κατέληξαν οι διοικήσεις των δύο εται-
ρειών την Τετάρτη 28 Ιουνίου 2023. Η είσοδος
του Διαχειριστή, με ποσοστό 25%, στο εμβλη-
ματικό έργο της ηλεκτρικής διασύνδεσης της
Κύπρου και του Ισραήλ στο ευρωπαϊκό ηλε-
κτρικό σύστημα, μέσω της Ελλάδας, διασφα-
λίζει την τεχνική και χρηματοδοτική επάρκεια
του έργου και θέτει τις βάσεις για την έγκαιρη
ολοκλήρωσή του έως το 2027. Ήδη, από το
2021, ο ΑΔΜΗΕ συνδράμει το έργο ως τεχνι-
κός σύμβουλος, έχοντας συμβάλει, καθορι-
στικά, στη σχεδιαστική ωρίμανση και στη χρη-
ματοδοτική του ενίσχυση από τον ευρωπαϊκό
μηχανισμό Connecting Europe Facility (CEF),
με 657 εκατ. ευρώ.

Εξάρχου: Με την Άκτωρ ανεβαίνει 
το ανεκτέλεστο της Intrakat στα 4,9 δισ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Alpha Υπηρεσιών και
Συμμετοχών εξέλεξε την Diony C. Lebot και τον Πανα-
γιώτη Ι.-Κ. Παπάζογλου ως ανεξάρτητα μη εκτελεστικά
μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας, σε αν-
τικατάσταση των ανεξάρτητων μη εκτελεστικών μελών
Richard R. Gildea και Shahzad A. Shahbaz αντίστοιχα,
που έχουν υποβάλει την παραίτησή τους με ισχύ από τις

27/7/2023. Η θητεία των εκλεγέντων μελών ορίστηκε
από την ως άνω ημερομηνία έως τη λήξη του υπολοίπου
της θητείας των μελών που αντικαθιστούν. Τόσο η Diony
C. Lebot όσο και ο Παναγιώτης Ι.-Κ. Παπάζογλου πλη-
ρούν όλες τις προϋποθέσεις για την εκλογή τους ως
ανεξάρτητων μη εκτελεστικών μελών του διοικητικού
συμβουλίου.

Alpha Bank: Νέα μέλη στο ΔΣ

Ξανά ανοδικά το χρηματιστήριο
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Intrakat: Ανέλαβε νέο έργο
ύψους $382,7 εκατ. στα ΗΑΕ

Σε υπογραφή σύμβασης με την εταιρεία Eco-
mar Storage Solutions FZE, συνδεδεμένη εται-
ρεία με την εταιρεία Ecomar Energy Solutions,
με έδρα στη Φουτζέιρα των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων, η οποία δραστηριοποιείται στους
τομείς επεξεργασίας και εμπορίας πετρελαίου
και φυσικού αερίου και βιώσιμης ασφαλούς διύ-
λισης, για την εκτέλεση του έργου «Ecomar
Phase 3 Terminal Project» προχώρησε η In-
trakat. Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού
382.729.700 δολαρίων ΗΠΑ, αφορά την κατα-
σκευή ενός νέου Τερματικού Σταθμού Αποθή-
κευσης Πετρελαίου (ΤΣΑΠ) στα ΗΑΕ, δυναμικό-
τητας 1.300.000 κυβικών μέτρων. Η κατασκευή
του νέου ΤΣΑΠ, ο οποίος θα αναβαθμίσει σημαν-
τικά τον στρατηγικό ρόλο της περιοχής, αναμέ-
νεται να ξεκινήσει στις αρχές Αυγούστου 2023
με χρονικό ορίζοντα εκτέλεσης τα τέσσερα χρό-
νια και υλοποίηση σε δύο φάσεις. Ο νέος σταθ-
μός θα περιλαμβάνει 34 καινούργιες δεξαμενές,
οι οποίες θα κατασκευαστούν σύμφωνα με τις
τελευταίες διεθνείς προδιαγραφές και τα πλέον
σύγχρονα, νέας τεχνολογίας, υλικά.

Με το σύνθετο αυτό έργο, η Intrakat εισέρχε-
ται δυναμικά στον χώρο των Oil & Gas Projects,
αποκτώντας σημαντική εμπειρία και τεχνογνω-
σία, διευρύνοντας το εκτός συνόρων αποτύπωμά
της και αυξάνοντας, παράλληλα, το ανεκτέλεστό
της κατά 382 εκατ. Υπενθυμίζεται ότι στο τέλος
του 2022 το -ιστορικά υψηλό- ανεκτέλεστο της
εταιρείας ανερχόταν σε 1,32 δισ. Από τις αρχές
του τρέχοντος έτους, η εταιρεία υπέγραψε συμ-
βάσεις, ή είναι προς υπογραφή, και συμμετέχει
σε μια σειρά νέων, σημαντικών έργων κατα-
σκευών και υποδομών, όπως η κατασκευή του
ΒΟΑΚ (τμήμα Χερσονήσου - Μαλίων - Νεάπο-
λης) και του Οδικού Άξονα ΝΔ Πελοποννήσου
(τμήμα Καλαμάτας - Ριζόμυλου - Πύλου - Μεθώ-
νης), η διευθέτηση ρεμάτων στην Ανατολική Ατ-
τική, η κατασκευή του Riviera Marina Tower και
των Αθλητικών Εγκαταστάσεων στο Ελληνικό, τα
Δίκτυα Διανομής ΔΕΔΔΗΕ, κ.ά., προσθέτοντας
συνεχώς νέα τεχνικά αντικείμενα στις δραστη-
ριότητές της.

Ως το τέλος του έτους, οπότε και αναμένεται να
έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία έγκρισης εξαγο-
ράς της Άκτωρ ΑΤΕ από τις αρμόδιες Αρχές, το
ανεκτέλεστο του Ομίλου θα υπερβαίνει σημαντι-
κά τα 4 δισ. ευρώ.

Την απόφα-
ση να ρίξει το
βάρος στο λια-
νικό εμπόριο
τροφίμων με
ενίσχυση της
θέσης της στη Retail & More και να αποχωρήσει
από τη διανομή συσκευών και αξεσουάρ κινητής
τηλεφωνίας ανακοίνωσε η AVE. Έτσι προχωρά σε
μια ενιαία συναλλαγή με την οποία πουλά την Kris-
telcom Ltd, καθώς και τις Teleunicom (Cyprus) Ltd,
Anadisis SA, Teleunicom SA και Globalsat SA, γε-
γονός που σηματοδοτεί την ουσιαστική αποχώρηση
του ομίλου από τη δραστηριότητα της διανομής συ-
σκευών και αξεσουάρ κινητής τηλεφωνίας. Πα-
ράλληλα, ο όμιλος ενισχύει τη θέση του στη Retail &
More (το έμμεσο ποσοστό συμμετοχής του στην
R&M διαμορφώνεται σε 65,00% έναντι 30,34% προ-
ηγουμένως). Η εταιρεία Retail & More AE στοχεύει
να δραστηριοποιηθεί στο χονδρικό εμπόριο προ-
ϊόντων ευρείας κατανάλωσης (συμπεριλαμβανο-
μένων των τροφίμων). Επιπρόσθετα, η εταιρεία
έχει αναλάβει τη διανομή προϊόντων ιδιωτικής ετι-
κέτας Carrefour.

Φεύγει από την κινητή η AVE,
ποντάρει στο λιανεμπόριο

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η Attica
Group ανακοί-
νωσε ότι ο Γε-
ώργιος Ευ-
σ τ ρ α τ ι ά δ η ς
υπέβαλε την
παραίτησή του
από τη θέση
του αντιπροέδρου και μη εκτελεστικού μέλους του
Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας, καθώς και
από μέλος της Επιτροπής Ελέγχου και της Επιτρο-
πής Διαχείρισης Κινδύνων. Το ΔΣ ευχαριστεί τον
Γεώργιο Ευστρατιάδη για τις εξαιρετικές υπηρε-
σίες που επί μακρά σειρά ετών προσέφερε στην
εταιρεία ως μέλος του Διοικητικού της Συμβουλίου
και των Επιτροπών του. Σε αναπλήρωση της κενω-
θείσας θέσης και κατόπιν εισήγησης της Επιτρο-
πής Αποδοχών και Ανάδειξης Υποψηφιοτήτων, το
ΔΣ στην από 29/6/2023 συνεδρίασή του αποφάσισε
την εκλογή του Ιωάννη Βογιατζή ως μη εκτελεστικό
μέλος. Το νέο μέλος θα ασκήσει τα καθήκοντά του
για το χρονικό διάστημα που υπολείπεται ως τη λή-
ξη θητείας του παρόντος Διοικητικού Συμβουλίου.

Attica Group: Παραιτήθηκε 
ο αντιπρόεδρος Γεώργιος Ευστρατιάδης

Αναβαθμίζει το ψηφιακό 
της αποτύπωμα η Παγκρήτια 

Σ
το πλαίσιο του ευρύτερου εταιρικού μετα-
σχηματισμού και της βελτιστοποίησης των
ψηφιακών υπηρεσιών της, η Παγκρήτια Τρά-

πεζα προχώρησε στην αναβάθμιση της πλατφόρ-
μας Ηλεκτρονικής Τραπεζικής Pancreta Online και
στην ανανέωση της εταιρικής της ιστοσελίδας,
αξιοποιώντας τις δυνατότητες της τεχνολογίας και
σύγχρονων εργαλείων που διευκολύνουν την κα-
θημερινότητα ιδιωτών και επιχειρήσεων. Αναβαθ-
μισμένη αισθητικά και λειτουργικά είναι η νέα
πλατφόρμα ηλεκτρονικής τραπεζικής (Pancreta
Online), τόσο μέσω υπολογιστή (web) όσο και μέσω
εφαρμογής για κινητά και tablet (App). Η νέα πλατ-
φόρμα έχει σύγχρονο σχεδιασμό, ενώ δίνει έμφα-
ση στην καλύτερη εξυπηρέτηση του πελάτη, καθώς
προσφέρει ευκολότερη πλοήγηση και δυνατότητα
μιας φιλικής διαδραστικότητας, αναφέρει η τράπε-
ζα σε σχετική ανακοίνωση.

Eurolife: Ξαναρχίζει 
το πρόγραμμα Management 
for Insurance Executives

Την έναρξη του νέου, 12ου ακαδημαϊκού κύκλου του
Advanced Program in Management for Insurance
Executives ανακοινώνει η Eurolife FFH, του επιτυχη-
μένου προγράμματος που διοργανώνει σε συνεργασία
με το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστη-
μίου Πειραιώς. Το πρόγραμμα, με εισηγητές τους κα-
θηγητές του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών
του πανεπιστημίου, έχει στόχο να εφοδιάσει τους συ-
νεργάτες της εταιρείας με σημαντικές γνώσεις για την
αντιμετώπιση των προκλήσεων του σύγχρονου επιχει-
ρηματικού περιβάλλοντος, ενισχύοντας έτσι την πε-
ραιτέρω επαγγελματική τους εξέλιξη. Ο 12ος κύκλος
του προγράμματος θα καλύψει τα εξής γνωστικά πε-
δία: Διαπραγματεύσεις και Διαχείριση Συγκρούσεων.
Στρατηγική Σκέψη και Υλοποίηση Στρατηγικών Απο-
φάσεων. Ηγεσία και Οργανωσιακή Συμπεριφορά.
Χρηματοοικονομική Ανάλυση και Διαχείριση Χαρτο-
φυλακίου (Financial and Portfolio Management). Κα-
τάρτιση και αξιολόγηση επιχειρηματικών σχεδίων
(Business Plans).
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Α
νάμεσα στις 15 κορυφαίες επιχειρήσεις
που κατέγραψαν εξαιρετικές επιδόσεις
βάσει των διεθνών κριτηρίων αξιολογήσε-

ων CR Index βρίσκεται η Lidl Ελλάς, η οποία υπήρξε
η μοναδική εταιρεία του κλάδου της που επιβρα-
βεύεται για τέταρτη χρονιά με Silver βραβείο αλλά
και τιμητικό έπαινο για τις δράσεις της για την κοι-
νωνία, σύμφωνα με τα 100 κριτήρια ESG του Δείκτη
Εταιρικής Ευθύνης CR Index.

«Στη Lidl Ελλάς βαδίζουμε προς ένα καλύτερο
αύριο με τη δύναμη των αξιών ESG. Επενδύουμε σε
στρατηγικές συνέργειες με στόχο να μειώνουμε
συνεχώς το ανθρακικό μας αποτύπωμα, αυξάνον-
τας παράλληλα το αποτύπωμά μας στην κοινωνία.
Υπογραμμίζουμε τη δέσμευσή μας στη βιώσιμη
ανάπτυξη με την αυξανόμενη διάθεση βιώσιμων
προϊόντων και μετρήσιμες πρακτικές που προστα-
τεύουν το κλίμα αλλά και τη διασφάλιση μακροχρό-
νιων σχέσεων εμπιστοσύνης με τους προμηθευτές

μας. Φέρουμε ιδιαίτερη ευθύνη ως υπεύθυνος ερ-
γοδότης, διασφαλίζοντας άριστες συνθήκες εργα-
σίας και ανοίγοντας δρόμους εξέλιξης για τους ερ-
γαζομένους μας. Όλες οι επιχειρηματικές μας θέ-
σεις αντικατοπτρίζονται στη διάκρισή μας στο CR
Index 2022-2023, η οποία μας τιμά ιδιαίτερα», δή-
λωσε η Βασιλική Αδαμίδου, διευθύντρια Επικοινω-
νίας και Εταιρικής Υπευθυνότητας της Lidl Ελλάς.

Η Lidl Ελλάς, με την επιχειρηματική της στάση
δηλώνει την ευθύνη της απέναντι στον άνθρωπο,
την κοινωνία και το περιβάλλον, υιοθετώντας αυ-
στηρά κριτήρια για κοινωνική και περιβαλλοντική
βιωσιμότητα. Η διαδικασία αξιολόγησης CR Index
διενεργήθηκε και φέτος για 15η συνεχή χρονιά
στην Ελλάδα από το Ινστιτούτο Εταιρικής Ευθύνης
(Corporate Responsibility Institute), στηρίζοντας
και επιβραβεύοντας την Εταιρική Υπευθυνότητα και
Βιώσιμη Ανάπτυξη που εντάσσεται στην επιχειρη-
ματική στρατηγική. 

Το Συμβούλιο Ελέγχου Επικοινωνίας αναθεώ-
ρησε τον Ελληνικό Κώδικα Διαφήμισης-Επι-
κοινωνίας (ΕΚΔ-Ε), υιοθετώντας τις αλ-
λαγές που έχουν εφαρμοστεί ήδη
στον Advertising & Marketing Com-
munications Code του Διεθνούς
Εμπορικού Επιμελητηρίου (ICC)
και ισχύουν διεθνώς. Με τη ρα-
γδαία εξέλιξη της τεχνολογίας και
των νέων τεχνικών marketing και με
τις αλλαγές στη συμπεριφορά των κα-
ταναλωτών κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρη-
ση του Κώδικα και στη χώρα μας προκειμένου να
συνεχίσουν οι εταιρείες να λειτουργούν στο πλαί-
σιο της δεοντολογίας και σε αυτό το «νέο» περι-
βάλλον αλλά και να διασφαλιστεί το ίδιο επίπεδο
προστασίας των καταναλωτών με αυτό που ισχύει
για τα παραδοσιακά Μέσα.

«Όταν γύρω όλα αλλάζουν, ο Κώδικας δεν
μπορούσε να μείνει ίδιος», δήλωσε η γεν. διευ-
θύντρια του ΣΕΕ Ελένη Δοντά. Στην έκδοση του

2023 εφαρμόζονται οι παρακάτω αλλαγές: Α. Δί-
νεται έμφαση στη διάκριση μεταξύ διαφημι-

στικής επικοινωνίας και συντακτικού
περιεχομένου ή περιεχομένου που

προέρχεται από τους χρήστες. Β.
Διευρύνεται το πεδίο αναφοράς
των κανόνων και περιλαμβάνει
πλέον νέα μέσα και συμμετέχον-
τες, όπως τα μέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης, οι πλατφόρμες, οι in-
fluencers, bloggers και vloggers κ.ά.

Γ. Ενοποιούνται οι κανόνες που αφορούν
το άμεσο marketing και το ψηφιακό marketing.
Δ. Επικαιροποιούνται η ορολογία και οι κανόνες
για τη χρήση κινητών τηλεφώνων και άλλων φο-
ρητών συσκευών στο marketing που βασίζεται
στην τοποθεσία και στα ενδιαφέροντα του κατα-
ναλωτή (location-based και interest-based ad-
vertising). Ε. Διευκρινίζονται οι κανόνες για τις
διαφημίσεις προς τα παιδιά και τους εφήβους με
νέους, ακριβείς ορισμούς.

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας προκήρυξε ανοικτό ηλεκτρονικό
διαγωνισμό για την υλοποίηση του υποέργου 3 «Δημιουργία δικτύου B2Β
στον τουρισμό» της πράξης «Τουριστική Προβολή της Περιφέρειας Κεντρι-
κής Μακεδονίας». Αντικείμενο της σύμβασης είναι η διοργάνωση και υλο-
ποίηση τριών ειδικών προορισμών B2Β συναντήσεων μεταξύ ελληνικών και
ανά αγορά στόχο τοπικών επιχειρήσεων του ξενοδοχειακού και τουριστικού
τομέα, κατά τη διάρκεια των οποίων θα παρουσιαστούν τα εν γένει τουριστι-
κά προϊόντα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και θα περιλαμβάνει
ενέργειες με σκοπό την προώθηση της τουριστικής ταυτότητας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η εκτιμώ-
μενη αξία ανέρχεται στο ποσό των 127.000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, με διάρκεια σύμβασης τους τρεις
μήνες. Η καταληκτική ημερομηνία παραλαβής των προσφορών είναι η 10η/7/2023.

� To Roblox επεκτείνει το global advertising οικοσύστη-
μά του λανσάροντας partner programme για τους δια-

φημιζόμενους. Η παρουσίαση του Roblox Partner Pro-
gramme πραγματοποιήθηκε στη φετινή διοργάνωση
Cannes Lions International Festival of Creativity. Το Roblox
σημείωσε ότι το πρόγραμμα θα εστιάζει σε τέσσερα πεδία-
κλειδιά προκειμένου να βοηθήσει τα brands να φτάσουν
τους επιχειρηματικούς στόχους τους: 1. Εκπαίδευση σχετι-
κά με την πλατφόρμα. 2. Έρευνα και μετρήσεις. 3. Προϊόν
και καινοτομία περιεχομένου. 4. Σύνδεση με Immersive
Ads - μια παροχή που καθιστά δυνατό τα brands να ενθέ-
σουν programmatic διαφημίσεις σε gaming περιβάλλοντα. 

� Συνεργασία με την Perception έχει ξεκινήσει, σύμφωνα
με πληροφορίες, η Roche Hellas για την υποστήριξη θε-

μάτων γραφείου Τύπου και Επικοινωνίας. Η συνεργασία
προέκυψε κατόπιν διαδικασίας σχετικού spec.

� Με αφορμή τη συμπλήρωση των 10
ετών λειτουργίας της στην ελληνική

αγορά στους τομείς beauty, spa & hospi-
tality και τη Διεθνή Ημέρα Yoga, η Orloff
Beauty υλοποίησε ένα well-being activa-
tion στο Life Gallery Athens στην Εκάλη.
Συγκεκριμένα, σχεδίασε μια εμπειρία
ευεξίας για 10 γυναίκες από τους κλάδους
της ομορφιάς και της τέχνης, όπου τα signature Face &
Body treatments της εταιρείας συνδυάστηκαν με ένα χα-
λαρωτικό yoga session στο περιβάλλον του ξενοδοχείου.

� Η Nestlé Professional βρέθηκε στο World of Coffee 2023,
στο Metropolitan Expo από τις 22 έως τις 24 Ιουνίου. Επί-

κεντρο της παρουσίας της ήταν η λύση καβουρδίσματος Roast-
elier by Buondi Craft, αναδεικνύοντας στο κοινό της έκθεσης
την εμπειρία και το coffee expertise που διαθέτει. Παράλληλα,
στο πλαίσιο του event διενεργήθηκε -όπως κάθε χρόνο- το
Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Kαφέ σε Μπρίκι (Cezve/Ibrik Champi-
onship), στο οποίο έδωσε το «παρών» ο Λουμίδης Παπαγάλος.

� H Cetracore - Jetoil ΑΕ διακρίθηκε στα Health & Safety
Awards 2023. Στην τελετή βράβευσης, που πραγματο-

ποιήθηκε στις αρχές Ιουνίου, η εταιρεία απέσπασε Silver
βραβείο στην κατηγορία «Αντιμετώπιση Κρίσεων - Δρά-
σεις περιορισμού επιπτώσεων μεγάλου βιομηχανικού
ατυχήματος». 

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια: Ορέστης Κατσαρέας

Για 4η χρονιά η Lidl Ελλάς βραβεύεται 
για τις επιδόσεις της στον Δείκτη CR Index 

Διαγωνισμός €127.000 για δίκτυο B2Β στον τουρισμό

ΣΕΕ: Αναθεώρηση του ΕΚΔ-Ε στα διεθνή πρότυπα

Ευαγγελία Δεδούση (Associate, Corporate  Responsibility) και 
Μαρία Ρουκούδη (Team Manager, Corporate Responsibility)
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«Όλη η Αθήνα
μια σκηνή»

Ο Δήμος Αθηναίων μέσω του Οργα-
νισμού Πολιτισμού, Αθλητισμού και
Νεολαίας μετατρέπει από 1ης Ιουλίου
έως και 4 Αυγούστου την Αθήνα σε μια
μεγάλη σκηνή με πλούσιο ψυχαγωγικό
πρόγραμμα και ελεύθερη είσοδο. Συ-
νολικά 59 εκδηλώσεις θα γεμίσουν με
ρυθμό, ήχους και εικόνες 30 γειτονιές
της Αθήνας και στις επτά δημοτικές
κοινότητες.

Ανεβάζει στροφές 
ο Πισιμίσης

Αυξάνει τη δυναμική της στα Βρι-
λήσσια η δημοτική παράταξη του υπο-
ψήφιου δημάρχου Γ. Πισιμίση, ο οποί-
ος θέλει να εκμεταλλευτεί όλες τις
συγκυρίες και τις καραμπόλες στη δι-
οικούσα παράταξη. Στην πλατεία
Ελευθερίας ο Πισιμίσης σε μια πολυ-
πληθή θεματική εκδήλωση αναφέρ-
θηκε στα δυτικά Βριλήσσια: «Η περιο-
χή έχει μείνει πίσω από άποψη υποδο-
μών, αξιοποίησης και συντήρησης των
κοινόχρηστων χώρων», ενώ ανέλυσε
το σχέδιό του που αφορά την πλήρη
αναβάθμιση της περιοχής.

Εγκαίνια για το
«Χαλάνδρι στο Φως»

Πλήθος κόσμου παραβρέθηκε στα
εγκαίνια των γραφείων της παράταξης
«Χαλάνδρι στο Φως» με επικεφαλής
τον υποψήφιο δήμαρχο Χάρη Ρώμα. «O
ενθουσιασμός, η αισιοδοξία, η πίστη
ότι μπορούμε να φέρουμε το Χαλάνδρι
στο Φως ακούστηκαν εκκωφαντικά σε
όλη την πόλη», σχολίασε ο πρώην αντι-
περιφερειάρχης Πολιτισμού.

«Αυτά σε άλλους, όχι σε εμένα»
Την ενόχλησή του με δημοσιεύ-

ματα που τον θέλουν να αναλαμβά-
νει θέση ειδικού γραμματέα σε
υπουργείο εξέφρασε σε έντονο
ύφος με δηλώσεις του στον τοπικό
Τύπο ο περιφερειάρχης Πελοπον-
νήσου Παναγιώτης Νίκας. «Δεν
θέλω να με συνδέετε με ενδεχό-
μενες σχέσεις ή αξιώματα στον

κρατικό μηχανισμό. Αυτό δεν πρόκειται να γίνει ποτέ»,
ξεκαθάρισε ο περιφερειάρχης, προσθέτοντας με νόημα
προς πάσα κατεύθυνση «αυτά να τα κάνουν σε άλλους,
όχι σε μένα».

Τετ α τετ 
Μακρόν - Κράτσα

Με τον πρόεδρο της Γαλλίας Εμα-
νουέλ Μακρόν συναντήθηκε η περι-
φερειάρχης Ιονίων Νήσων Ρόδη
Κράτσα σε εκδήλωση που έλαβε χώ-
ρα στο Μέγαρο των Ηλυσίων. «Συζη-
τήσαμε για τις εκλογές στην Ελλάδα,
τις σχέσεις των δύο χωρών και για τα
Ιόνια Νησιά φυσικά. Παντού προ-
βάλλω και με κάθε ευκαιρία την ξε-
χωριστή και χαρισματική περιφέρειά
μας», ανέφερε η περιφερειάρχης σε
ανάρτησή της στο διαδίκτυο.

Τα είπαν Τζορτζ Κλούνεϊ
και δήμαρχος Μυκόνου

Στο «νησί των ανέμων» βρέθηκε
για πρώτη φορά ο χολιγουντιανός
σούπερ σταρ Τζορτζ Κλούνεϊ σε
event εταιρείας ρολογιών. Στο πλαί-
σιο της εκδήλωσης, ο ηθοποιός είχε
εγκάρδια συνομιλία με τον δήμαρχο
Μυκόνου Κωνσταντίνο Κουκά, εκ-
φράζοντας την επιθυμία να επισκε-
φτεί εκ νέου το νησί.

Ισότιμη πρόσβαση ΑμεΑ
στη θάλασσα

Υποδομές στη θάλασσα που καθι-
στούν ισότιμη πρόσβαση των ατόμων
με αναπηρίες αποκτά ο Δήμος Κω.
Τοποθετήθηκαν και λειτουργούν ήδη
τόσο στην πόλη όσο και στις παρα-
λίες Καρδάμαινα - Κέφαλο οι μη μό-
νιμες εγκαταστάσεις για την αυτόνο-
μη πρόσβαση εμποδιζόμενων ατό-
μων στη θάλασσα, ενώ η δημοτική
αρχή έχει υποβάλει αίτημα χρηματο-
δότησης για δύο επιπλέον εγκατα-
στάσεις στο ειδικό πρόγραμμα «Αν-
τώνης Τρίτσης».

Ακόμη «32» στην ομάδα του Πατούλη
Ο επικεφαλής της «Νέας

Αρχής για την Αττική» και
περιφερειάρχης Γ. Πατού-
λης ανακοίνωσε 32 (21 άν-
δρες και 11 γυναίκες) νέα
ονόματα υποψήφιων περι-
φερειακών συμβούλων.
Ανάμεσά τους στον ανατολικό τομέα η αναπληρώτρια τομεάρχης Επι-
κοινωνίας και Στρατηγικού Σχεδιασμού της ΝΔ Ευ. Κεχρή, στον βόρειο
τομέα ο εκπαιδευτής Οδικής Συμπεριφοράς Κ. Μαρκουίζος (Ιαβέρης),
στον κεντρικό τομέα η δημοσιογράφος-ακτιβίστρια Ίρις Καλφοπού-
λου, στον δυτικό τομέα ο πρόεδρος της Παναττικής Ομοσπονδίας Λαϊ-
κών Αγορών Δ. Μουλιάτος και στον νότιο τομέα η τραγουδίστρια
Μπέσσυ Αργυράκη.

Μ
ε πρωτοβουλία
του πρωθυπουρ-
γού Κυριάκου

Μητσοτάκη, έπειτα από
έκτακτη σύσκεψη παρουσία
της υπουργού Πολιτισμού
Λ. Μενδώνη και του υφυ-
πουργού Εθνικής Άμυνας, τ.
δημάρχου Βύρωνα, Ν. Χαρ-
δαλιά, δόθηκε οριστική λύ-
ση στο ζήτημα που προέκυ-
ψε με την απόφαση του Άρειου Πάγου να κατοχυρώσει σε ιδιώτες την έκταση στον Λόφο
Κοπανά, όπου φιλοξενούνται τα εμβληματικά θέατρα Βράχων, απορρίπτοντας την αίτηση
αναίρεσης του ελληνικού Δημοσίου και των Δήμων Βύρωνα και Δάφνης - Υμηττού.

«Η κυβέρνηση θα προχωρήσει στην άμεση απόκτηση των 104 στρεμμάτων με τις απα-
ραίτητες νομοθετικές πρωτοβουλίες και μέσα από τις διαδικασίες που προβλέπονται
στους οικείους νόμους και διατάγματα. Μετά θα ακολουθήσει η άνευ ανταλλάγματος πα-
ραχώρησή τους στους δύο δήμους. Έτσι εξασφαλίζεται οριστικά και αμετάκλητα ο δημό-
σιος χαρακτήρας της έκτασης και δίνεται οριστικό τέλος σε δικαστικές και άλλες περιπέ-
τειες δεκαετιών», αναφέρει μεταξύ άλλων η ανακοίνωση.

Σκληρή κριτική στον δήμαρχο Παπάγου - Χολαρ-
γού Η. Αποστολόπουλο και συνολικά στο έργο της
δημοτικής αρχής ασκεί ο επικεφαλής της παράτα-
ξης «Συν ΠΟΛΙΣ Παπάγος - Χολαργός» Δημήτρης
Τούτουζας.

Σύμφωνα με τον υποψήφιο δήμαρχο, «τις τελευ-
ταίες εβδομάδες η διοίκηση Αποστολόπουλου έχει
επιδοθεί συστηματικά σε ένα κρεσέντο από “έργα”

που έχουν σχέση (υποτίθεται) με την καθημερινότητα και τις υποδομές. Πρακτική που
παραπέμπει ευθέως σε λογικές Μαυρογιαλούρου, αφού δυστυχώς σε αυτούς τους νευ-
ραλγικούς τομείς η εν λόγω διοίκηση επέδειξε χαμηλά έως ανύπαρκτα αντανακλαστικά».

Στη μακροσκελή ανακοίνωση στηλιτεύεται επίσης το γεγονός ότι «εδώ και τέσσερα
χρόνια δεν παρουσιάστηκε ποτέ εντός του δημοτικού συμβουλίου ένα συνεκτικό πλαίσιο
δράσεων και έργων που θα δημιουργήσει συνολικά συνθήκες βιώσιμης κινητικότητας
εντός της πόλης».

Δήμος Παπάγου - Χολαργού

«Βέλη» Τούτουζα σε Αποστολόπουλο 
για «λογικές Μαυρογιαλούρου»

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής επικεφαλής παρά-

ταξης -με μακροσκελή
επιστολή γραμμένη από πέ-

ρυσι την άνοιξη- δήλωσε παραί-
τηση από το δημοτικό συμβού-
λιο, διότι ως συνταξιούχος πλέον
διαμένει μόνιμα σε νησί των Κυ-
κλάδων;

Στους πολίτες με πρωθυπουργική παρέμβαση 
τα θέατρα Βράχων, Βύρωνα και Υμηττού 
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Παραμένει στον ΑΝΤ1 -και μάλιστα όχι για ένα αλ-
λά για ακόμη τρία χρόνια- ο Αντώνης Κανάκης,
καθώς, σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση
του σταθμού, ανανεώνεται η συνεργασία τους.
Όπως αναφέρεται, «ο ΑΝΤ1 ανακοινώνει την
ανανέωση της άκρως επιτυχημένης συνεργα-
σίας του με τον Αντώνη Κανάκη και την Tony
Productions για τα επόμενα τρία χρόνια.

Μέσα από τα διαχρονικά “ΡΑΔΙΟ ΑΡΒΥΛΑ” και “ΒΙ-
ΝΥΛΙΟ”, που αποτελούν σημείο αναφοράς στην τηλεόρα-

ση, αλλά και μέσα από νέα δημιουργικά projects, ο
Αντώνης Κανάκης και η ομάδα του θα συνεχί-

σουν να δίνουν τροφή για σκέψη και να ντύ-
νουν με μουσική τις αναμνήσεις που έρχονται
από άλλες εποχές. Με καυστική σάτιρα για
όλα όσα συμβαίνουν γύρω μας, αλλά και με

ανοιχτούς διαύλους με τους τηλεθεατές, ο Αν-
τώνης Κανάκης θα αφήσει και πάλι, για 25η χρο-

νιά μέσα από τον ΑΝΤ1, το δημιουργικό του αποτύ-
πωμα στην ιστορία της μικρής οθόνης».

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Μοιρασμένη η πρωτιά στην τηλεθέαση
την Κυριακή των εκλογών. Ο Alpha κέρ-

δισε την πρώτη θέση στο σύνολο της ημέρας
με ποσοστό 12,6% στο δυναμικό κοινό. Ο
ΣΚΑΪ ήταν πρώτος στο slot μετάδοσης της
εκλογικής βραδιάς (17.45 - 23.59) με μερί-
διο 14,5% στο σύνολο του κοινού. Το Mega
ήταν πρώτο στο δυναμικό κοινό 18-54 με
ποσοστό 13,9% κατά τη διάρκεια της εκλογι-
κής βραδιάς που παρουσίασαν η Ράνια Τζί-
μα, ο Νίκος Ευαγγελάτος και ο Γιάννης Πρε-
τεντέρης.

� O γενικός διευθυντής Ειδήσεων
και Ενημέρωσης του ΑΝΤ1 Κω-

στής Τσιακανίκας αποχωρεί από το κανά-
λι του Αμαρουσίου και αναλαμβάνει τη δι-
εύθυνση των ενημερωτικών εκπομπών
του ΣΚΑΪ. Ο έμπειρος δημοσιογράφος
αναμένεται να ενισχύσει τον ειδησεογρα-
φικό τομέα του καναλιού, κυρίως τις ενη-
μερωτικές εκπομπές.

� Ο «Έρωτας φυγάς», η καθημερινή σει-
ρά του Open που αγαπήθηκε από το τη-

λεοπτικό κοινό και αποτέλεσε μία από τις
μεγαλύτερες επιτυχίες της φετινής σεζόν,
μας αποχαιρέτησε με ένα συγκλονιστικό
επεισόδιο και εξαιρετικά ποσοστά τηλεθέα-
σης. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Nielsen,
το δημοφιλές σίριαλ, από το πρώτο επεισό-
διο στις 19/9/2022 έως και το φινάλε στις
23/6/2023, σημείωσε μέσο όρο σεζόν 15,6%
στο σύνολο του κοινού και 18,3% στις γυναί-
κες, ενώ σε επιμέρους γυναικείο κοινό είχε
συνολικό μερίδιο 22,4%. Υψηλά είναι τα πο-
σοστά της και στους άνδρες σημειώνοντας
μέσο όρο 13,2%, ενώ σε επιμέρους κοινό
μέχρι και 14,3%.

� Ενώ το Star προετοιμάζεται να
επαναφέρει το «Fame Story» στις

οθόνες μας, θέτει ταυτόχρονα και τους
όρους του στην παραγωγό εταιρεία Bark-
ing Well. Βασικός όρος είναι να μη συν-
δεθεί σε καμία περίπτωση με το παρελ-
θόν. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα πρόσωπα
όπως ο Ανδρέας Μικρούτσικος και η Εύη
Δρούτσα να απομακρύνονται από το σε-
νάριο επιστροφής τους στο talent show. 

O Κανάκης συνεχίζει για τρία χρόνια στον ΑΝΤ1

Ηνέα 15λεπτη κωμική σειρά «Τρίτος
όροφος», σε σενάριο-σκηνοθεσία
Βασίλη Νεμέα, με εξαιρετικούς

ηθοποιούς και συντελεστές και πρωταγω-
νιστές ένα ζόρικο, εκρηκτικό ζευγάρι, τον
Γιάννη και την Υβόννη, έρχεται τη νέα τηλε-
οπτική σεζόν στην ΕΡΤ και υπόσχεται να
μας χαρίσει στιγμές συγκίνησης και αισιο-
δοξίας, γέλια και χαμόγελα.

Ένα ζευγάρι νέων στην… ψυχή, ο Αντώ-
νης Καφετζόπουλος (Γιάννης) και η Λυδία
Φωτοπούλου (Υβόννη), έρχονται στην
ΕΡΤ1 για να μας θυμίσουν τι σημαίνει αγά-
πη, σχέσεις, συντροφικότητα σε κάθε ηλι-
κία και να μας χαρίσουν άφθονες στιγμές
γέλιου αλλά και συγκίνησης.

Η νέα 15λεπτη σειρά, που θα μεταδίδεται
καθημερινά από την ΕΡΤ1 από τη νέα τηλε-
οπτική σεζόν, παρακολουθεί την καθημε-
ρινή ζωή ενός ζευγαριού συνταξιούχων.
Στον τρίτο όροφο μιας πολυκατοικίας, μέ-
σα από τις ξεκαρδιστικές συζητήσεις που
κάνουν στο σπίτι τους, ο 70χρονος Γιάννης,
διαχειριστής της πολυκατοικίας, και η
67χρονη Υβόννη μάς δείχνουν πώς κυλάει

η καθημερινότητά τους, η οποία περιλαμ-
βάνει στιγμές γέλιου αλλά και ομηρικούς
καβγάδες, σκηνές ζήλιας με πείσματα και
χωρισμούς, λες και είναι έφηβοι…

Στους βασικούς ρόλους θα παίζουν οι

Χάρης Χιώτης (Ανδρέας, ο γιος), Ειρήνη
Αγγελοπούλου (Μαρία, η κόρη), Χριστιάνα
Δρόσου (Αντωνία, η νύφη) και οι μικροί
Θανάσης και Αρετή Μαυρογιάννη (στον
ρόλο των εγγονιών).

Ποια πρόσωπα «φλερτάρουν»
με τη Σκορδά

Πυρετωδώς συνεχίζει η Αγγελική
Γιαννακοπούλου τις προετοιμασίες για
τη νέα εκπομπή της Φαίης Σκορδά. Η
μέχρι τώρα αρχισυντάκτρια του Νίκου
Μουτσινά θα αναλάβει τη ζώνη 12 -
14.00 του ΣΚΑΪ, ενώ πολλά πρόσωπα
πέφτουν στο τραπέζι των συζητήσεων
ώστε να βρεθούν του χρόνου στο πλάι
της Φαίης. Μέχρι στιγμής είναι σίγου-
ρος ο Λάμπρος Κωνσταντάρας, ενώ,
όπως πληροφορηθήκαμε, ο Κωνσταντίνος Βασάλος μετά την εμ-
φάνισή του στο «Καλό Μεσημεράκι» συζήτησε με το κανάλι και οι
δύο πλευρές βρίσκονται πολύ κοντά στο να δώσουν τα χέρια. Επί-
σης, όπως μαθαίνουμε, έχει προταθεί και το όνομα του Νίκου
Μουρατίδη, χωρίς ωστόσο να έχουν προχωρήσει οι κουβέντες.

Καθημερινή η Ζαρίφη 
στο Open

Πολύ καλά εξελίσσονται οι
συζητήσεις της Κατερίνας Ζα-
ρίφη με το Open, καθώς φαίνε-
ται πως η παρουσιάστρια θα
έχει καθημερινή παρουσία στο
πρόγραμμα του σταθμού από το
ερχόμενο φθινόπωρο. Η πα-
ρουσιάστρια πραγματοποίησε
συνάντηση με στέλεχος του
σταθμού τις προηγούμενες μέ-
ρες και συζήτησαν το πλαίσιο μιας ενδεχόμενης συνερ-
γασίας. Οι δύο πλευρές έδωσαν τα χέρια, με την Κατερί-
να Ζαρίφη να είναι η τρίτη -μετά την εκπομπή της Μπέτ-
τυς Μαγγίρα και της Ελένης Τσολάκη- παρουσιάστρια
ψυχαγωγικής εκπομπής του Open που κλειδώνει για τη
νέα σεζόν. Το περιεχόμενο θα είναι καθαρά ψυχαγωγικό
και ίσως να εμπεριέχει και σατιρικά στοιχεία.

Ο Καφετζόπουλος επιστρέφει
στον… Τρίτο όροφο της ΕΡΤ
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Την Ελλάδα φαίνεται ότι έχει επιλέξει ως σημείο εκκίνησης για τη λειτουρ-
γία των λεγόμενων «ιπτάμενων αυτοκίνητων» που ετοιμάζει η θυγατρική
εταιρεία της Airbus! Ο λόγος για τη Lilium, που πρωτοπορεί στη σχεδίαση και
κατασκευή των eVTOLs, των πρώτων ηλεκτρικών τζετ κάθετης προσαπογεί-
ωσης, ή αλλιώς των «ιπτάμενων αυτοκινήτων» του μέλλοντος, όπως συνηθί-
ζεται να αποκαλούνται.

Ο λόγος που έχει επιλεχθεί η χώρα μας για να ξεκινήσουν τις πτήσεις τα
ηλεκτρικά τζετ κάθετης προσαπογείωσης εστιάζεται στο γεγονός της ύπαρ-
ξης πολλών νησιωτικών προορισμών στους οποίους ταιριάζουν απόλυτα οι

μετακινήσεις με τέτοιου τύπου οχήματα. Μάλιστα την αποκάλυψη της πρόθε-
σης της θυγατρικής εταιρείας της Airbus έκανε ο γενικός γραμματέας του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών Γιάννης Ξιφαράς, ο οποίος βρέθηκε
προσκεκλημένος της Lilium στο πλαίσιο του Paris Air Show, επισημαίνον-
τας: «Η Lilium έχει επιδείξει έντονο ενδιαφέρον, ώστε η Ελλάδα να αποτελέ-
σει σημείο εκκίνησης για τη λειτουργία τους, καθώς διαθέτει αυξημένη
ανάγκη συνδεσιμότητας και υψηλό ενδιαφέρον για τους νησιωτικούς προ-
ορισμούς, τουριστικούς ή μη, στους οποίους ταιριάζουν ιδιαίτερα μετακινή-
σεις με οχήματα αυτού του τύπου».

Τα «ιπτάμενα αυτοκίνητα» έρχονται στην Ελλάδα

Τ
ο γάντι στους ανταγωνιστές ρίχνει η DS, καθώς
με το ανανεωμένο DS7 E-Tence 4X4 με 300 ίπ-
πους δεν αφήνει και πολλά περιθώρια για ελιγ-

μούς. Αν στα παραπάνω προσθέσει κανείς και την τιμή
διάθεσης που κυμαίνεται στις 51.840 ευρώ με επιπλέ-
ον μηδενικά τέλη κυκλοφορίας, ελεύθερη πρόσβαση
στον Δακτύλιο, το ότι εξαιρούνται από τα δημόσια τέλη
στάθμευσης για δύο χρόνια και ότι δεν έχει εταιρικό
φόρο χρήσης (κάποιες εκδόσεις), τότε τα προβλήματα
πολλαπλασιάζονται για τους ανταγωνιστές του γαλλι-
κού μοντέλου. Παράλληλα το DS7 διαθέτει εγγύηση 5
ετών, ενώ η αντίστοιχη εγγύηση για την μπαταρία ανε-
βαίνει στα 8 έτη ή τα 160.000 χλμ. και βέβαια διαθέτει
αυτονομία με ηλεκτρική κίνηση για περίπου 60 χιλιό-
μετρα, που αυτομάτως μειώνουν στο ελάχιστο το κό-
στος χρήσης στις αστικές μετακινήσεις!

Επιβλητικό και όμορφο
Το ανανεωμένο DS 7 στην έκδοση E-Tence 4X4 με

300 ίππους σχεδιαστικά αποτελεί ένα σοβαρό και επι-
βλητικό μοντέλο που σε καμία περίπτωση δεν θέλει να
δείξει τη δύναμή του με υπερβολές.

Η νέα μάσκα μεγάλωσε ελαφρώς, με τα ανανεωμέ-
να DS Wings να προσθέτουν μια έξτρα νότα δυναμι-
σμού, ενώ τα βλέμματα μαγνητίζουν οι νέοι, πιο λεπτοί
προβολείς με σύστημα φωτισμού LED matrix που
προσαρμόζει τη φωτεινή δέσμη σύμφωνα με τις εξω-
τερικές φωτιστικές/κλιματικές συνθήκες. 

Στο πίσω μέρος, η εταιρεία έχει τοποθετήσει μια νέα
υπογραφή με γράμματα από ανοξείδωτο χάλυβα, η

οποία συνοδεύεται και από μια τρισδιάστατη απεικόνι-
ση. Επίσης τα φωτιστικά σώματα είναι πιο λεπτά, δια-
τηρώντας βέβαια το τρισδιάστατο εφέ.

Πολυτέλεια και άνεση
Η καμπίνα επιβατών του ανανεωμένου DS7 E-

Tence 4X4 ξεχειλίζει από πολυτέλεια αλλά και από
άνεση. Μάλιστα διατηρούνται η ραφή pearl αλλά και η
τεχνοτροπία «bracelet» στο δέρμα Nappa, που πραγ-
ματικά συναντά κανείς σε λιμουζίνες με πολύ υψηλό-
τερη αξία αγοράς. Η τεχνολογική υπεροχή του DS7 E-
Tence 4X4 είναι αδιαμφισβήτητη, με την κεντρική
οθόνη των 12 ιντσών να περιλαμβάνει το σύστημα info-
tainment DS IRIS SYSTEM, να επικοινωνεί με τον οδη-
γό διαισθητικά μέσω της αφής ή και με φυσική ομιλία,
ενώ ο πίνακας οργάνων 12,3” προβάλλει όλες τις βασι-
κές πληροφορίες οδήγησης και 3D πλοήγηση.

Κάτω από το καπό του DS7 E-Tence 4X4 της δοκι-
μής μας είχε τοποθετηθεί το γνωστό υπερτροφοδο-
τούμενο μηχανικό σύνολο βενζίνης με χωρητικότητα
1,6 λίτρου, το οποίο αποδίδει 200 ίππους στις 5.500
σ.α.λ. και μέγιστη ροπή 255 Nm στις 1.650 σ.α.λ. κα-
θώς και 2 ηλεκτροκινητήρες 110 και 113 ίππων τοποθε-
τημένους στον εμπρός και πίσω άξονα αντίστοιχα. Η
συνδυαστική ισχύς είναι 300 ίπποι, όμως ακόμη πιο
εντυπωσιακή είναι η συνδυαστική ροπή των 520 Nm.

Η κίνηση μεταφέρεται μέσω ενός 8τάχυτου αυτόμα-
του κιβωτίου, το οποίο διαθέτει και χειροκίνητη λει-
τουργία μέσω του λεβιέ ή των paddles που βρίσκονται
πίσω από το βολάν του τιμονιού.

Η μπαταρία που συνοδεύει το plug-in hydrid σύστη-
μα της κορυφαίας έκδοσης έχει χωρητικότητα 13,2 k-
Wh και μπορεί να εξασφαλίσει ηλεκτρική αυτονομία
τουλάχιστον 60 χλμ. Έτσι, η μέση κατανάλωση καυσί-
μου διατηρείται σε πολύ χαμηλά επίπεδα με 1,5 λτ./100
χλμ. για την τετρακίνητη με τους 300 ίππους σε αστικές
συνθήκες.  Όσον αφορά τη μέση κατανάλωση καυσί-
μου με μεικτή χρήση δεν ξεπέρασε τα 4 λίτρα για κάθε
100 χιλιόμετρα.  Στον δρόμο, το DS7 E-Tence 4X4 απέ-
δειξε τη γαλλική του καταγωγή, καθώς με ένα μοναδι-
κό τρόπο συνδύαζε την άνεση με την πολυτέλεια υπό
το απόλυτο πρίσμα της ασφάλειας. Ο οδηγός και οι
επιβάτες του γαλλικού μοντέλου θα απολαύσουν ένα
πολύωρο ταξίδι χωρίς ταλαιπωρία!

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές,
το DS7 E-Tence 4X4 λαμβάνει κάποιες κλίσεις εξαι-
τίας της απόστασης του αμαξώματος από το έδαφος
αλλά και του χαρακτήρα του αυτοκινήτου, ωστόσο, σε
καμία περίπτωση δεν εξελίσσονται σε κάτι επικίνδυνο.

Παράλληλα το DS7 E-Tence 4X4 δεν φοβάται την κί-
νηση εκτός δρόμου και θα κινηθεί με απόλυτη άνεση,
ενώ η αυξημένη απόσταση από το έδαφος 190 χλστ.
και τα ειδικά προγράμματα λειτουργίας θα το βοηθή-
σουν να φέρει εις πέρας την αποστολή του όντας σκο-
νισμένο. Ωστόσο χρειάζεται προσοχή με τα ελαστικά
γιατί είναι χαμηλού προφίλ…

Μέσα στην πόλη, η κορυφαία ανάρτηση αλλά και η
ηχομόνωση του DS7 E-Tence 4X4 φιλτράρουν με μο-
ναδικό τρόπο τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος αλλά
και τους περίεργους ήχους, προσδίδοντας ένα ξεχω-
ριστό περιβάλλον στην καμπίνα επιβατών.

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής

Δοκιμάζουμε το DS7 E-Tence 4X4
με 300 ίππους
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Π
ρόταση στον Κώστα Σλούκα για διετές συμβό-
λαιο με απολαβές που αγγίζουν τα 4 εκατ. ευρώ
στο σύνολο κατέθεσε η Φενερμπαχτσέ του Δη-

μήτρη Ιτούδη. Τα χρήματα ενδεχομένως να είναι περισ-
σότερα από αυτά που θα του προσφέρει ο Ολυμπιακός,

αλλά στη σχέση του Έλληνα σούπερ
σταρ με τους Τούρκους μεσολαβεί ένα…
πανό. Αυτό του Κεμάλ Ατατούρκ. 

Στην πρώτη του θητεία στην τουρκική
ομάδα είχε αρνηθεί να κρατήσει το πανό
για τον θάνατο του σφαγέα των Ελλήνων
Μουσταφά Κεμάλ, με συνέπεια να του
γίνουν διάφορες επιθέσεις, ακόμα και
από διεθνείς Τούρκους μπασκετμπολί-

στες, τους γνωστούς «εθνικιστές», που χαιρετούσαν
στρατιωτικά μετά από εντολή του Ερντογάν.

Ο Κεμάλ πέθανε στις 10 Νοεμβρίου 1938 και το 2019,
όταν ο Σλούκας έπαιζε στη Φενέρ, ξαφνικά οι παίκτες της
ειδοποιήθηκαν να κρατήσουν ένα πανό βγαίνοντας στον
αγωνιστικό χώρο. Ο Σλούκας ρώτησε τι αναγράφει το πα-
νό. Ήταν κάτι δοξαστικό για τα 85 χρόνια από τον θάνατο

του σφαγέα. Αποφάσισε να μην το κρατήσει, να μην το
ακουμπήσει καν. Ουδείς τον είχε προειδοποιήσει για αυ-
τό. Όταν αργότερα ήρθε στον Ολυμπιακό, ο Σλούκας τόνι-
σε: «Όταν έγινε το περιστατικό με το πανό για τον Κεμάλ
Ατατούρκ, όφειλα να σεβαστώ και την καταγωγή μου και
την ιστορία της χώρας μου. Η γιαγιά μου είναι από τη
Σμύρνη. Διώχθηκε από τον Ατατούρκ. Ε, δεν μπορούσα να
σηκώσω εγώ το πανό για τα 85 χρόνια από τον θάνατό του.
Η Τουρκία έχει την ιστορία της, σεβαστή, αλλά έχω και
εγώ δική μου ιστορία». Και κατέληξε: «Αυτό είχε ως απο-
τέλεσμα να γίνω μάγκας για τους Έλληνες και στην Τουρ-
κία να με βρίζουν. Για εμένα, έτσι όπως έγιναν τα πράγμα-
τα, έτσι έπρεπε να γίνουν. Θεωρώ πως και σε αυτή την πε-
ρίπτωση έγινε περισσότερο σούσουρο από ό,τι έπρεπε».

Βέβαια, τον Σλούκα και τη Φενέρ τούς ενώνει και ένα
τρόπαιο EuroLeague με προπονητή τον Ζέλιμιρ Ομ-
πράντοβιτς. Ο Κώστας αγαπήθηκε από τον κόσμο της
Φενέρ, ίδρωσε τη φανέλα όπως έκανε πάντα, τίμησε τη
συνεργασία και αυτό εκτιμήθηκε από τους Τούρκους.
Και ειδικά τώρα που έχουν προπονητή τον Δημήτρη
Ιτούδη, ήταν ένα δέλεαρ να ξαναπάρουν τον Σλούκα
στην Πόλη. 

Προς το παρόν, ο Σλούκας κάνει τις διακοπές του με
την οικογένειά του στη Σαρδηνία και την επόμενη εβδο-
μάδα θα έρθει στην Αθήνα για να συναντηθεί με τους
Αγγελόπουλους. Ουδείς γνωρίζει το ποσό που θα του
ρίξουν στο τραπέζι, αλλά δεν είναι μονάχα αυτό. Ο
Σλούκας έκανε συχνά παράπονα ότι δεν έπαιρνε πολύ
χρόνο συμμετοχής στον περσινό Ολυμπιακό, που κατά
κοινή ομολογία έπαιξε το ωραιότερο μπάσκετ στην Ευ-
ρώπη. Ο κόουτς Μπαρτζώκας, ωστόσο, δεν μάσησε τα
λόγια του. Αφού πρώτα υποκλίθηκε στο ταλέντο του, τό-
νισε ότι ο Σλούκας και στη Φενέρ είχε τον ίδιο χρόνο
συμμετοχής όταν ήταν 28 ετών, τον ίδιο και στον Ολυμ-
πιακό στα 33 του χρόνια…

Η Φενέρ τού έκανε πρόταση να ξαναπάει,
αλλά δεν θέλει να ξαναζήσει ό,τι και το
2019, όταν αρνήθηκε να ακουμπήσει 

το πανό για τον Τούρκο σφαγέα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο Σλούκας αντιμέτωπος 
με τους δαίμονές του 

για τον Κεμάλ
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Σ το νέο κυβερνητικό σχήμα, ο τίτλος «υφυπουργός
Αθλητισμού» δεν υφίσταται πλέον. Ούτε ο αθλητι-
σμός ανήκει πια στο υπουργείο Πολιτισμού, αλλά στο

Παιδείας. Και ο Γιάννης Οικονόμου δεν είναι υφυπουργός
Αθλητισμού, αλλά αναπληρωτής υπουργός Παιδείας με αν-
τικείμενο τον αθλητισμό. Το νέο αυτό πέρασε ως απλή επι-
σήμανση, δίχως τυμπανοκρουσίες, απορίες και αναλύσεις.
Προς τι αυτή η αλλαγή; Η «Political» έχει αποκλειστικό ρε-
πορτάζ για το μέλλον του αθλητισμού, κάτω από την ψηφιο-

ποίηση που ετοιμάζει ο μετρ του είδους Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης για την παιδεία, που θα
επεκταθεί και στον αθλητισμό. Ήδη, στην
«πιάτσα» του ποδοσφαίρου και του μπάσκετ,
οι διάφοροι αετονύχηδες φοροφυγάδες σή-
κωσαν μαύρα πανιά, πιθανό για το «μαύρο
χρήμα» που λέγεται πως υπάρχει στο ποδό-
σφαιρο και το μπάσκετ. Όταν, όμως, υπάρχει
online σύνδεση με το υπουργείο Οικονομι-

κών, ουδείς μπορεί να διανοηθεί ότι θα κλέψει.
Ένα παράδειγμα: Πριν από είκοσι και πλέον χρόνια, οι Πο-

δοσφαιρικές Ανώνυμες Εταιρείες (ΠΑΕ) κατέθεταν στη
διοργανώτρια αρχή του ποδοσφαίρου (ΕΠΑΕ) τα «μηδενικά
συμβόλαια». Τα οποία δεν ανέφεραν ετήσια ποσά. Φαινόταν
ότι ακόμα και οι ξένοι και διεθνείς παίκτες δεν έπαιρναν
χρήματα. 

Άλλο παράδειγμα: Το 2007, η UEFA είχε καταθέσει στον
λογαριασμό της ΕΠΟ το ποσό του 1 εκατ. ελβετικών φράγ-
κων για τους πυρόπληκτους της Ηλείας. Ο πρώην πρόεδρος
της ΕΠΟ Βασίλης Γκαγκάτσης κατηγορείται σε βαθμό κα-
κουργήματος ότι αυτά τα χρήματα τα έδωσε ως πριμ στον
Ότο Ρεχάγκελ για την κατάκτηση του Euro 2004. 

Κι άλλο: Για να έπαιρνε μέρος στο πρωτάθλημα της Super
League 2 μία ομάδα, έπρεπε να είχε καταθέσει μετοχική με
κεφάλαιο 350.000 ευρώ και εγγυητική επιστολή 150.000 ευ-
ρώ, σύνολο 500.000 ευρώ, προκειμένου να εξασφαλίσει την
αδειοδότηση. Πολλές ομάδες σταμάτησαν να αγωνίζονται
μεσούντος του πρωταθλήματος. Άρα, έχασαν τις 500.000
ευρώ. Σίγουρα τα είχαν καταθέσει; Και πώς η Επιτροπή
Επαγγελματικού Αθλητισμού, που είναι όργανο της ΓΓΑ, τις
αδειοδότησε; Και πώς η αρμόδια επιτροπή της ΕΠΟ;

Προφανώς υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις, όπως το πα-
ράνομο στοίχημα από στημένους αγώνες. Αν και οι αετονύ-
χηδες έχουν βρει πολλές ατραπούς φοροαποφυγής ή φο-
ροδιαφυγής, με τον ψηφιακό μετασχηματισμό δεν θα μπο-

ρούν να κρύψουν τα πάντα. Όπως και οι επιχορηγήσεις που
δίνονται από την Πολιτεία στον ερασιτεχνικό αθλητισμό και
ουδείς γνωρίζει στο τέλος της ημέρας αν χρησιμοποιούνται
για την ανάπτυξή του ή για άλλους σκοπούς.

Ύστερα, πολλές ομοσπονδίες κάνουν διακρίσεις
μεταξύ των αθλητών, γιατί έτσι αποφασίζει ο κύ-
ριος πρόεδρος. Το κράτος που χρηματοδοτεί,
θα γνωρίζει σε ποιες τσέπες αθλητών ή
αθλητριών κατευθύνονται τα χρήματα.
Πάμπολλες είναι οι περιπτώσεις συμ-
βολαίων όπου το καταβληθέν ποσό
ουδεμία σχέση έχει με αυτό που
μπαίνει στην τσέπη του. 

Φυσικά, ο ελληνικός λαός θα
πληροφορηθεί επιτέλους αν
ο Άγγλος αρχιδιαιτητής Στιβ
Μπένετ αμείβεται με
400.000 ευρώ τον χρόνο
και αν υποβάλλει φορο-
λογική δήλωση στην Ελ-
λάδα. Ή αν ο προκάτο-
χός του Μαρκ Κλά-
τενμπεργκ εισέπρατ-
τε 600.000 ευρώ τον
χρόνο. Όπως μπορεί
να ερευνηθεί και αν ο
Ότο Ρεχάγκελ πλήρω-
νε στην εφορία για τα
χρήματα που έπαιρνε
κατευθείαν στην Deutsche
Bank.

Όταν η κάθε οικονομική συ-
ναλλαγή τεθεί υπό την ψηφιακή
αιγίδα του υπουργείου Οικονομι-
κών, το κράτος, που είναι αήττητο
όταν θέλει, θα βάλει σε μια τάξη τα οι-
κονομικά των ομάδων αλλά και τα έσοδά
του. Δεν θα δηλώνεται, για παράδειγμα, ότι
διατέθηκαν 10.000 εισιτήρια και το γήπεδο θα
είναι γεμάτο…

Ο Πιερρακάκης 
ψηφιοποιεί τον αθλητισμό
και… κλάμα 
οι μπαταχτσήδες

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πώς θα... τσιμπήσει το «μαύρο χρήμα» 
σε ποδόσφαιρο και μπάσκετ
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Μεγάλη
φιλανθρωπική
βραδιά αγάπης

Η
Philanthropy International Organization με την αεικίνη-
τη και άξια πρόεδρό της Έφη Παπαστύλου διοργάνωσε
μια ιδιαίτερα ζεστή φιλανθρωπική εκδήλωση γεμάτη

λάμψη για τη στήριξη των παιδιών με Ειδικές Ανάγκες του ΠΑΑ-
ΠΑΒ (πρώην ΠΙΚΠΑ Βούλας). Στο κάλεσμα ανταποκρίθηκαν ση-
μαντικές προσωπικότητες της πολιτικής και του επιχειρείν που
έσπευσαν να συγχαρούν θερμά τη σημαντική κυρία του οργανι-
σμού για το έργο και την προσφορά της.

Γιάννης Καλλιάνος, Βαλμαρί Σταματιάδου, Έφη Παπαστύλου, Χρήστος Θεοδωρόπουλος

Γιάννης Δημαράς, Εύη Καρατζή

Ζέτα και Μαρίσα Νικολάου
Κλεοπάτρα και 
Βίκυ Παρασκευοπούλου

Μυρτώ Τσακίρη, Αγγελική Ερήμου Κατερίνα Σταμπέλου, Αθανάσιος Κατσίκης

Νατάσα Οικονόμου, 
Παναγιώτα Τζανετάκου

Λήδα Παπαλάμπρου, 
Παύλος Γαλακτιάδης

Εμμανουέλα Τσαρούχα, 
Μιχάλης Τσιδεμίδης
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Μ
ε λαμπρότητα εγκαινιάστηκε η πρωτότυπη έκθεση «Αστυ-
γραφία - Urbanography. Η ζωή της πόλης τις δεκαετίες
1950-1970» στην Εθνική Πινακοθήκη, παρουσία της ΠτΔ

Κατερίνας Σακελλαροπούλου. Επιφανείς εικαστικοί και εκπρόσω-
ποι του επιχειρείν και των Media θαύμασαν την τεράστια συλλογή
202 έργων σημαντικών δημιουργών και 22 ταινιών που καταγρά-
φουν τον ραγδαίο μετασχηματισμό της μεταπολεμικής Ελλάδας κα-
τά τη διάρκεια τριών δεκαετιών. Την επιμέλεια της έκθεσης, που θα
διαρκέσει μέχρι τις 3 Μαρτίου 2024, υπογράφει η Συραγώ Τσιάρα.

Η μεταπολεμική
Ελλάδα στο «κάδρο»

της Εθνικής
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Απόστολος Μπότσος, Συραγώ Τσιάρα, Κατερίνα Σακελλαροπούλου, Νικόλας Γιατρομανωλάκης

Σοφία Ελίζα Μπουράτση, Κλεοπάτρα Βίγκα

Φοίβη Οικονομοπούλου-Αγγελοπούλου, 
Κατερίνα ΑγγελοπούλουΔώρα Ιωάννου, Κίκα Κυριακάκου, Δημήτρης Ιωάννου

Μαία Ιωάννου, Συραγώ Τσιάρα, 
Νικόλας Γιατρομανωλάκης, Χαρά Ζούμα, Ειρήνη ΣάπικαΣυραγώ Τσιάρα, Κατερίνα Σακελλαροπούλου

Αντιπροσωπευτικό έργο της έκθεσης



Τ
ις μέρες με έντονη ζέστη και υψηλές
θερμοκρασίες, θα πρέπει να προσέχου-
με πολύ όταν αποφασίζουμε να αθλη-

θούμε σε ανοιχτό χώρο. Είναι σημαντικό να
ακολουθούμε οδηγίες, ώστε να ασκηθούμε με
ασφάλεια χωρίς να κινδυνέψει η υγεία μας.
«Όταν κάνει πολλή ζέστη και αυξηθεί η εσωτε-
ρική σωματική θερμοκρασία, ο εγκέφαλος
στέλνει μήνυμα να ενταθoύν η εφίδρωση και η
ροή θερμότητας προς το δέρμα, ώστε να τη μει-
ώσει. Εάν οι θερμορρυθμιστικοί μηχανισμοί
του οργανισμού δεν λειτουργούν ομαλά, η
εσωτερική θερμοκρασία μπορεί να αυξηθεί
σημαντικά από τον συνδυασμό της υψηλής
θερμοκρασίας του περιβάλλοντος και της θερ-
μότητας που παράγεται από τις μεταβολικές
διεργασίες. Μπορεί επίσης να αυξηθεί σημαν-
τικά όταν έχει πολλή υγρασία στην ατμόσφαιρα,

με συνέπεια να παρεμποδίζεται η εξάτμιση του
ιδρώτα που δροσίζει το σώμα.

Η αποτελεσματικότητα του συστήματος θερ-
μορρύθμισης του οργανισμού εξαρτάται κυ-
ρίως από την ικανότητα του σώματος να προ-
σαρμόζεται στις καιρικές συνθήκες, από την
αεροβική φυσική κατάσταση και από το επίπε-
δο ενυδάτωσης του οργανισμού», επισημαίνει
η ειδική παθολόγος Χρυσούλα Λιάκου.

Η θερμορρυθμιστική ικανότητα μπορεί να
επηρεαστεί αρνητικά από πρόσθετους παρά-
γοντες, όπως η ηλικία, ορισμένα νοσήματα και
η λήψη συγκεκριμένων φαρμάκων. Η σωματι-
κή καταπόνηση από τη ζέστη συνήθως αρχίζει
με σχετικά ήπια συμπτώματα όπως μυϊκές
κράμπες, έντονη εφίδρωση, ζάλη και να εξε-
λιχθεί ραγδαία, φθάνοντας ακόμα και στην
υπόταση, την απώλεια των αισθήσεων, τη δια-

κοπή της εφίδρωσης και τον ακραίο πυρετό
(πάνω από 40 βαθμούς Κελσίου). 

«Να φοράτε άνετα, ελαφρά ρούχα με φωτει-
νά χρώματα που αντανακλούν τον ήλιο. Προτι-
μήστε ενδύματα από υλικά που επιτρέπουν τη
διαφυγή και εξάτμιση του ιδρώτα (πχ, βαμβα-
κερά). Να γυμνάζεστε σε υπαίθριους χώρους
πριν από τις 10.00 το πρωί ή αργά το απόγευμα
(ιδανικά μετά τις 6 μ.μ.) και όχι τις ώρες που
καίει περισσότερο ο ήλιος. Μην ξεχνάτε το αν-
τηλιακό, το καπέλο και τα γυαλιά ηλίου. Να
αλείφεστε με αντηλιακό μισή ώρα πριν φύγετε
από το σπίτι. Μην υπερβαίνετε τα όριά σας. Αν
αισθανθείτε ζάλη, ναυτία ή κόπωση, διακόψτε
τη γυμναστική και πηγαίνετε αμέσως σε έναν
δροσερό χώρο. Αρχίστε να πίνετε υγρά με μι-
κρές γουλιές και βρέξτε το κεφάλι και το σώμα
σας. Μπορείτε επίσης να μοιράσετε την προπό-
νησή της σε δύο ή περισσότερες συνεδρίες στη
διάρκεια της ημέρας, για να μην εξαντλήστε
από την προσπάθεια. Να ενυδατώνεστε καλά,
με τα κατάλληλα υγρά». 
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Φοράτε άνετα, ελαφρά ρούχα 
με φωτεινά χρώματα - Προτιμήστε
ενδύματα από υλικά που
επιτρέπουν τη διαφυγή και εξάτμιση
του ιδρώτα (πχ, βαμβακερά)

Σταδιακή αύξηση της έντασης και καλή ενυδάτωση
«Όταν ξεκινάτε να γυμνάζεστε στη ζέστη, να κάνετε πιο σύντομη την άσκηση και λιγότερο έν-
τονη από ό,τι συνήθως. Καθώς θα περνούν οι μέρες, να αυξάνετε σταδιακά την ένταση και τη
διάρκεια της προπόνησής σας. Ανεξάρτητα από το επίπεδο της φυσικής σας κατάστασης, χρει-
άζεστε 10-14 ημέρες για να προσαρμοσθείτε. Να έχετε επίγνωση της κατάστασής σας. Οι ηλι-
κιωμένοι, όσοι γυμνάζονται περιστασιακά, οι πάσχοντες από χρόνια νοσήματα (πχ, καρδιοπά-
θεια, διαβήτη κλπ) και όσοι παίρνουν φάρμακα (πχ, διουρητικά, για τη χρόνια αποφρακτική
πνευμονοπάθεια κλπ) διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο από την άσκηση στη ζέστη. Προτιμότερο
είναι να ασκούνται σε χώρο με κλιματισμό. Μην κάνετε γυμναστική στον καύσωνα και στην
ατμοσφαιρική ρύπανση. Τις ημέρες με έντονη ζέστη και υγρασία, προτιμήστε να προπονηθείτε
στο γυμναστήριο ή στο σπίτι σας, εάν είναι εφικτό», καταλήγει η κ. Λιάκου.

Χρυσούλα Λιάκου, 
ειδική παθολόγος

Ο ρόλος της ζέστης στην άσκησηΟ ρόλος της ζέστης στην άσκηση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Νιώθετε αρκετά αναστατωμένοι, ενώ το πρώτο
Σαββατοκύριακο του μήνα οι σχέσεις σας περ-
νούν από μια έντονη και ξαφνική κρίση. Καλό
είναι να μην κάνετε οικονομικές επενδύσεις
και να μη ρισκάρετε με αγορές που μάλλον δεν
είναι αρκετά χρήσιμες. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο μήνας ξεκινά με θετικές διαπραγματεύσεις,
ενώ την Κυριακή θα πρέπει να είστε ιδιαίτερα
προσεκτικοί με τις σχέσεις και την οικογένειά
σας. Κάποιες συναισθηματικές προκλήσεις ή
άδικες επιθέσεις που θα δεχτείτε μπορεί να γί-
νουν η αιτία να απομακρυνθείτε από άτομα με
τα οποία σας συνδέουν δυνατοί δεσμοί. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Το πρώτο Σαββατοκύριακο του Ιουλίου σάς προ-
καλεί ένα γενικότερο ξεσήκωμα. Θέλετε να ταξι-
δέψετε, να απολαύσετε τη συντροφιά φίλων αλ-
λά και να τακτοποιήσετε τις σκέψεις σας για μια
νέα ευκαιρία που έχει παρουσιαστεί. Η Κυριακή
είναι μέρα απόλυτης ελευθερίας και ανεμελιάς
και θα πρέπει να προσέχετε τον τρόπο που θα τη
διαχειριστείτε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο μήνας μπαίνει δυναμικά για εσάς, όπου ο Ερ-
μής με τον Ήλιο σχηματίζουν πολύ θετική όψη με
τον Δία. Έχετε την ανάγκη να επικοινωνήσετε και
να μοιραστείτε ευχάριστες στιγμές με τους άλ-
λους. Η Κυριακή είναι μια μέρα αναστάτωσης και
ξαφνικών γεγονότων, όπου καλό είναι να αφήσε-
τε χώρο να περάσει η ένταση, γιατί αν αντιδράσε-
τε σπασμωδικά θα χάσετε την ηρεμία σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο μήνας ξεκινά πολύ δραστήρια και αναμφίβο-
λα με αρκετές επαγγελματικές ευκαιρίες. Στη
συνέχεια θα εντοπίσετε ότι κάποιες προσωπι-
κές καταστάσεις δεν έχουν διάρκεια και ίσως
βρίσκονται σε μια στιγμή ξαφνικών αποχωρή-
σεων. Αναρωτηθείτε και εσείς πού έχετε φταί-
ξει, γιατί δεν προσέξατε αλλαγές συμπεριφο-
ρών των άλλων που μαρτυρούσαν τα προβλή-
ματα που προϋπήρχαν. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αν και είστε πολύ αγχωμένοι με τις καταστάσεις
γύρω σας, φροντίζετε να ολοκληρώνετε ό,τι ξε-
κινάτε και μάλιστα με επιτυχία. Η Κυριακή δεν
είναι εύκολη μέρα για να επενδύσετε συναι-
σθηματικά, εφόσον θα υπάρξει ανατροπή με
πρόσωπο που εμπιστεύεστε.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς ο μήνας ξεκινά με πολλές

σκέψεις πάνω στα επαγγελματικά σας, αλλά

ακόμη νιώθετε ότι τα πράγματα δεν είναι όπως

ακριβώς θα θέλατε. Η Κυριακή φέρνει ανατρο-

πές και οικονομική αστάθεια. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Σε δύο ταχύτητες βρίσκεται για εσάς αυτό το

Σαββατοκύριακο σε ό,τι αφορά τα γεγονότα αλ-

λά και τη διάθεσή σας. Πολύ πιθανόν να χρει-

αστεί να στηρίξετε κάποια αγαπημένα σας πρό-

σωπα και αυτό να σας ζημιώσει, γιατί θα δημι-

ουργηθούν παράπονα. Μια επαγγελματική συ-

νεργασία μάλλον φτάνει στο τέλος της.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αν είστε ελεύθεροι επαγγελματίες, είστε έτοι-

μοι για νέες οικονομικές συμφωνίες που θα

χρειαστεί να μετακινηθείτε από περιοχή σε πε-

ριοχή για να τις κλείσετε. Η Κυριακή είναι μια

μέρα άγχους και μην προσπαθήσετε να πείσετε

τους άλλους για τη δική σας γνώμη, θα είναι

αποτυχημένη η προσπάθειά σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους ο μήνας ξεκινά με αι-

σιόδοξα μηνύματα από τα αγαπημένα σας πρό-

σωπα. Βέβαια, έχετε μια έντονη ανησυχία, διαι-

σθάνεστε πράγματα και είστε ευαισθητοποι-

ημένοι σε καταστάσεις που συμβαίνουν αυτές

τις μέρες. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Το Σαββατοκύριακο θα έχετε κάποιες καλές

επαγγελματικές εξελίξεις, αλλά η Κυριακή εί-

ναι μια δύσκολη μέρα για τις συνεργασίες και

τις σχέσεις σας. Οι ανατροπές δεν θα λείψουν

και μην υποτιμάτε τα γεγονότα γιατί είναι αρκε-

τά δυνατά ώστε να χαλάσουν την ησυχία σας και

να μπείτε σε περιπέτειες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Έντονοι οι προβληματισμοί σας για να φτιάξε-

τε το καλοκαιρινό σας πρόγραμμα, να μπορέ-

σετε να φροντίσετε τις υποχρεώσεις σας αλλά

και να βρεθείτε για λίγο ή περισσότερο χρόνο

μακριά από την καθημερινότητα που επείγει

να αλλάξει.
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Κ αλό μήνα! Αντιφατικά ξεκινά ο
Ιούλιος για όλους μας, ενώ οι
μικρές ή μεγαλύτερες καλοκαιρινές
αποδράσεις μπαίνουν στο

πρόγραμμα. Ο μήνας ξεκινά με αισιοδοξία,
αλλά πολύ γρήγορα νιώθουμε μια
συναισθηματική ανασφάλεια, κρίση
ανεξαρτησίας και κακή διαχείριση των
οικονομικών μας. Η Κυριακή θέλει αρκετή
προσοχή, ιδίως αν ανήκετε στους Ταύρους,
Λέοντες, Σκορπιούς και Υδροχόους. 




